
BISERICA BASARABIEI. 
Problema jurisdicţiei canonice 

în trecut şi astăzi (II)
(Urmare din nr. trecut)

Necanonic in Basarabia este ierarhul numit de Moscova. Numit. 
Nu ales. Dacă nu va fi retras, va putea fi caterisit de Mitropolia Ba
sarabiei, afară de cazul că se tratează cu Moscova răm ânerea lui 
acolo, dacă e a tât de iubitor de ruşi, doar ca episcop al ruşilor alu
vionari din Basarabia, care au ocupat casele, şi păm ânturile, şi slujbele 
basarabenilor deportaţi în Siberia. Aceasta va presupune însă şi un 
episcopat românesc, pentru numeroasele sate româneşti din Siberia şi 
din alte părţi răsăritene ale fostei URSS. Iată lucruri care se pot ne
gocia. Acestea. A ltele nu. Ar fi fără obiect.

2. Dar Moscova, cum am spus, apelează şi la istorie. Istoria nu 
pare însă a fi specialitatea casei. Se reproşează pe un ton cam de 
altă dată, că Patriarhia Română, cum am mai amintit, s-ar fi am es
tecat în jurisdicţia Bisericii Ruse, şi Patriarhia Română e anunţată 
că a (fost reclam ată la Constantinopol, la celelalte Patriarhii O rto
doxe şi la organizaţiile ecumenice internaţionale.

La Bucureşti însă, nu se mai trem ură astăzi când ninge la Moscova! 
Cât despre celelalte Biserici Ortodoxe din lume şi despre organiza
ţiile ecumenice, cărora Moscova le-a bătu t cu pumnul în masă cam 
prea multă vreme, şi lucrul nu se uită uşor, nu ne temem nici din
spre acolo.

Peste tot se aşteaptă explicaţiile noastre. Şi le-am şi dat. Le-am 
dat şi Bisericilor şi organizaţiilor ecumenice, nu spre a raporta căci 
n-avem  nici o obligaţie în acest sens, nici spre a cere vreun arbi
traj ,căci n-avem nevoie nici de aşa ceva, ci pentru a ne informa 
reciproc, pentru pacea şi liniştea Bisericii.

Dar înainte de a explica altora cum e cu am estecul nostru, al^ Pa
triarhiei Române ,în jurisdicţia canonică a Patriarhiei Moscovei, să ne 
explicăm aici faţă de cei de acasă, şi, mai ales, să dăm explicaţiile 
cele adevărate acelor basarabeni care încă se mai află în ceaţă.

Jurisdicţia canonică a Patriarhiei M oscovei şi a întregii Rusii asu
pra Basarabiei a fost abuzivă întotdeauna în istorie, pentru că a fost 
nejustiticată canonic. Ea s-a întins fără nici un drept, în secolul nos
tru, peste to t teritoriul ortodox al Uniunii Sovietice, care nu era 
constituit numai din Rusia. A fost exceptată Grúzia, pentru că a Ştiut 
să lupte şi şi-a menţinut propriul Patriarhat. Ori, Uniunea Sovietică 
a dispărut. Patriarhia Moscovei trebuie să se retragă, cuminte şi 
spăşită, la ea acasă, în Moscova şi Rusia. Eventual, dacă îi stă în  obi
cei, cu scuze. Canoanele nu admit cuceriri canonice, ca urmare a unor 
cuceriri teritoriale.

Aşadar, o jurisdicţie canonică instalată ca urmare a unor cuceriri 
politice, a fost şi este nulă de drept. Noi nu ne amestecăm în Basa
rabia, în jurisdicţia Patriarhiei Moscovei, ci ne restabilim  drepturile 
canonice istorice. Cine ne împiedică, dovedeşte că vrea să prelun
gească abuzul. Ori, abuzul nu creează dreptul. în  nici un domeniu, 

■ deci nici în cel canonic.
(Continuare în  pag. a 2-a)

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ
M itropolitul Ardealului

Maica Vieţii
La Adormirea Maicii Domnului*

„Intru naştere iecioria ai păzit; întru 
adormire lumea nu o ai părăsit, de Dum
nezeu Născătoare; mutatu-te-ai la viată 
liind Maica Vieţii. Şi cu rugăciunile tale 
izbăveşti din moarte sufletele noastre"

(Troparul Adormirii Maicii Domnului)

La 15 august Biserica Ortodoxă ca şi œ a  Catolică sărbătoresc A dor
mirea Maicii Domnului şi ridicarea ei cu trupul la cer. După o viaţă 
petrecută în curăţie sufletească şi trupească, în ascultare de Dumne- 

. zeu şi de Legea Sa (dată prin Moise pe muntele Sinai), în rugăciune 
şi în smerenie (Le. 1, 48), împodobită fiind cu toate darurile („cea plină 
de har“ — Le. 1, 28), Maica Domnului a trecut la cele veşnice intr-un 
chip vrednic de vieţuirea şi de calitatea ei unică de „Născătoare de 
Dumnezeu“, cum a numit-o Sinodul III ecumenic (431) pe baza Sf.

(Continuare în pag. a 2-a)
t  SERAFIM FĂGĂRĂŞANUL 

Episcop-vicar
* Articol preluat din ziarul „Tribuna“ din 15 august 1992.

Cuvânt adresat tinerilor:

Despre folosul citirii Sf. Scripturi
Schimbarea la iafă a Domnului

în  cel de al treizeci şi treilea an al vieţii Sale, M ântuitorul Iisus 
Hristos, simţind că peste puţin timp Sfintele şi dumnezeieştile Sale 
Patimi se apropie, a vestit Sfinţilor Apostoli unele ca acestea: „Iată 
mă sui în Ierusalim şi voi fi dat la judecată spre m oarte“. Faptul a- 
cesta i-a în tristat mult pe ucenicii Săi şi ca atare ei sfătuiau pe Dom
nul să se ferească de unele ca acestea. Dar ştiind că cele scrise în 
planul m ântuirii oamenilor trebuie să se împlinească şi pe de altă
parte voind să-i mângâie şi să-i întărească sufleteşte pe cei pe care
i-a ales, Domnul le face această vestire: „Sunt unii dintre voi care 
nu vor gusta moartea, până când nu vor vedea îm părăţia lui Dumne
zeu venind întru putere“ (Luca 9, 27), adică până când nu vor vedea 
slava M ântuitorului, pe cât este cu putinţă omului păm ântean să 
vadă.

La şase zile, după cele astfel grăite, luând trei dintre apostoli, pe
Petru, pe Iacob şi pe loan, s-au suit împreună cu ei în M untele
Taborului care se află în Galileea. Aici Fiul lui Dumnezeu s-a schim
bat la faţă încât s-a făcut chipul Său ca soarele iar hainele Sale albe 
ca lumina (Matei 17, 1—3). Au fost de faţă la această „minune adânc 
grăitoare“ şi două mari personalităţi ale Vechiului Testament: proo
rocii Moise şi Ilie. Copleşit de această privelişte Sf. Apostol Petru 
a cuvântat: „Doamne, bine este nouă să fim aici. Să facem trei colibe; 
una Ţie, una lui Moise şi una lui Ilie; şi-n clipa aceea, un nor lumi- 

(Continuare în pag. a 7-a)
Preot loan Năftănăilă

CUMPĂTAREA
Când regele Irod a făcut ospăţ boierilor şi căpitanilor săi, atunci 

s-a tăiat capul ultimului profet biblic; atunci a murit ucis în temniţă 
Sf. loan Botezătorul (Mc. 6, 21—28). S-au săvârşit atunci fărădelegi 
mari; nelegiuiri groaznice — izvorâte din patimi păcătoase, — şi anu
me, traiul regelui Irod cu Irodiada, soţia fratelui său, şi uciderea 
Sfântului loan Botezătorul.

Prima nelegiuire s-a născut din patima desfrâului, a doua din beţie 
şi am ândouă din lipsa de cumpătare.

loan  şi Irod stau faţă în faţă. loan întruchipează pe omul lui Dum
nezeu, pe trimisul şi apărătorul legii Domnului; Irod este călcătorul 
legii lui Dumnezeu. loan se poartă ca un sfânt, smerit şi ascultător 
de Dumnezeu, dar aspru cu sine însuşi şi cu păcătoşii; Irod se poartă 
ca un pătimaş nelegiuit: sângeros, beţiv, desfrânat şi ucigaş. Unul 
cu rat ca un înger reprezintă în toată frumuseţea ei virtutea cumpă
tării; celălalt m urdar ca un demon înfăţişează lipsa de cum pătare cu 
toate urm ările ei rele.

Toate virtuţile îşi au valoarea şi frumuseţea lor morală şi socială. 
Dar se pane că nici una nu are un rol familiar şi social mai însemnat 
decât cum pătarea.

Prin cum pătare sau tem peranţă avem să înţelegem virtutea de a ne 
mulţumi cu ceea ce este strict trebuitor pentru v ia ţă  şi de a ne în
frâna de la toate poftele şi lucrurile păgubitoare. Omul cum pătat 

(Continuare in pag. a 4-a)
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Postul — nevoinţă spre mântuire

„Toată Scriptura este de 
Dumnezeu insuflată şi de 
folos (oamenilor) spre învă
ţătură" (II Tim. 3, 16).

Dragi tineri,
în  fruntea lecturii folositoare 

stă  lectura duhovnicească, care 
are în centrul său Sf. Scriptură, 
cartea de temelie pentru  desă
vârşirea preotului şi a oricărui 
credincios. Ea creează atmosfera 
prielnică comunităţii de viaţă fe
ricită cu Dumnezeu şi cu aproa
pele, aprinde focul rugăciunii şi 
râvna de m editaţie şi de contem
plare. Sf. Apostol Pavel zice: 
„Toată Scriptura este de Dum
nezeu insuflată şi de folos oame
nilor spre învăţătură, spre m us
trare, spre îndreptare şi spre în- 
ţelepţire" (II Tim. 3, 16).

Sf. A tanasie cel Mare socoteşte 
absolut necesară lectura sfântă 
pentru cel ce vrea să umble pe 
căile Domnului. El zice: „Nu veţi 
vedea nici o persoană în slujba 
lui Dumnezeu căreia să nu-i pla
că această citire". Cel ce o îm
brăţişează are mare folos, cel ce 
o uită şi o părăseşte are o mare 
pagubă“ (A. Rodriguez, Calea de
săvârşirii creştineşti, trad. A. 
Tăutu, voi. III. Oradea, 1934, p. 
188). Fer. Ieronim spune unui 
binevoitor duhovnicesc: „Som
nul să nu te apuce decât citind 
şi să nu dormi decât cu Sf. Scrip
tură în mână". De ce n-ai în tre 
buinţa pentru lectură to t timpul 
liber, zice Sf. Ambroaie din Mi
lan unui creştin, ca să te întorci 
la Hristos, să-L vezi pe El? De 
ce să nu vorbeşti şi de ce să 
nu-L asculţi pe El? Cu El vor
bim când suntem în rugăciune şi 
pe El îl ascultăm când citim Sf. 
S crip tu ră . . .  Să ne gândim că 
prin ea vorbeşte Dumnezeu“. A- 
celaşi lucru îl spune Fer. A u
gustin: „Citiţi Sf. Scriptură, zice 
el, ca astfel să vă amintiţi m e
reu că toate cuvintele de acolo 
sunt ale lui Dumnezeu, care vrea 
nu numai ca noi să cunoaştem 
legea, dar să o şi împlinim. Citi
rea ei este folositoare, pentru că 
ne deşteaptă gânduri evlavioase. 
Sf. Scriptură este o scrisoare 
care ne soseşte din depărtare. Să 
o citim cu aceeaşi atenţie şi râv 
nă, cu care citim o scrisoare so
sită de la casa părin teas 'ă  pe 
care n-am văzut-o de m ultă v re
me. Să o citim cu grijă şi să v e 
dem ce noutăţi ne aduce din cer, 
din adevărata noastră patrie; să 
luăm seama la ce ne spune ea 
despre strămoşii, părinţii, fraţii 
şi prietenii noştri dragi şi des
pre paradisul pierdut, unde toţi 
dorim să ajungem etc. (Rodriguez, 
Ibid. p. 188). Sf. Grigorie Teolo
gul zice că Sf. Scriptură este ca 
o oglindă pe care trebuie să o 
punem mereu înaintea ochilor 
sufletului nostru, ca să vedem 
cele dinlăuntru ale noastre şi să 
ne dăm seama de ceea ce avem 
bun şi rău  în noi, să vedem cât 
suntem de aproape sau de depar
te de desăvârşire şi de îm pără
ţia lui Dumnezeu care este în

Calea către Dumnezeu şi în 
tâlnirea noastră tainică cu sfin
ţii Săi trece prin vămile renun
ţării la sine. „Prin multe nevoin- 
ţe  trebuie să intrăm în împărăţia 
lui Dumnezeu" (Fapte 14, 22). Lo
cuirea lui Dumnezeu în noi şi 
comuniunea noastră cu Sfinţii în 
seamnă o neîntreruptă desprin
dere şi lepădare de noi înşine, 
o neîn treruptă jertfire de sine, 
căci „La Dumnezeu nu se poate 
intra decât în stare de je rtfă“ 
(Sf. Ciril al Alexandriei).

Postul la care Sf. Biserică O r
todoxă ne cheamă în această pe
rioadă de dinaintea praznicului 
Adormirii Maicii Domnului este 
tocmai prilejul ce ni se oferă de 
a ne aduce fiecare dintre noi pu
ţina noastră jertfă pe altarul cre
dinţei în Dumnezeu şi al vene
rării sfinţilor Săi.

Adresându-se omului în in te
gritatea lui, ca fiinţă alcătuită 
din trup şi suflet ,postul vizează 
deopotrivă cele două elemente 
constitutive. (Preamăriţi dar pe 
Dumnezeu în sufletele şi trupu 
rile voastre“). Distingem deci, un 
aspect văzut sau m aterial al pos
tului, şi unul spiritual, care v i
zează prefacerea interioară a fi
inţei noastre.

Postul trupesc sau m aterial este 
abţinerea de bunăvoie, pentru un 
anumit timp de la unele m âncă
ruri şi băuturi, cu scopul de a ne 
elibera de sub stăpânirea porni-

lăuntrul nostru. în  ea vedem 
viaţa Drepţilor şi a Sfinţilor 
pentru ca să urmăm pilda lor în 
ispite şi necazuri, în dureri şi 
suferinţe, ca să fim statornici în 
răbdare şi credinţă. Din Sf. Scrip
tură învăţăm ce trebuie să facem 
şi de ceea ce trebuie să ne ferim. 
Aici vedem pe îndelung răbdă
torul Iov, a cărui tărie creşte cu 
cât cresc ispitele — ca valurile 
mării — şi vedem pe David care 
cade şi se ridică prin căinţă pro
fundă. Statornicia lui Iov ne în 
tăreşte în virtute, in cele mai 
grele încercări şi ne îndeamnă 
să fim optimişti în viaţă; iar slă
biciunea lui David ne îndeamnă 
să fugim de ispite şi amăgiri, 
care sunt cursele diavolului în 
mijlocul fericirii şi al puterii. Să 
nu ne încredem în noi înşine, ci 
să fim smeriţi în faţa lui Dum
nezeu, cu mare băgare de seamă 
ca să nu cădem în păcate. Aştfel, 
după Sf. Părinţi lectura duhov
nicească este hrana sufletelor 
alese şi curate. Prin ea ne con
trolăm virtutea şi păcatul, cre
dinţa, nădejdea şi dragostea, pu
ritatea inimii şi sfinţenia vieţii, 
regresul sau progresul duhovni
cesc. Pentru ca să fie folositoare 
şi să se ridice la cer, această lec
tură trebuie făcută cu răbdare, 
evlavie şi zel. Căci după cum, 
ploile furtunoase nu fac păm ân
tul roditor, deoarece apa nu pă
trunde în adânc, rupe florile şi 
roadele, tot aşa şi lectura duhov
nicească, pentru ca să rămână în 
inimă şi să aducă rod, tre
buie făcută cu zăbavă şi în li
nişte, fără grabă, indiferenţă şi 
în tăcere. Dacă aflăm lucruri 
care ne impresionează şi ne 
strâng inima, să medităm, să 
stăruim  şi să ne rugăm, căci aici 
Dumnezeu vorbeşte inimii noas
tre.

Citind Sf. Scriptură să punem 
accentul pe formarea inimii cu
rate  şi pe voinţa morală, pe v ir
tute şi nu pe cunoaştere. Căci 
este o mare deosebire a citi Sf. 
Scriptură pentru a şti şi a o citi 
pentru a deveni buni şi însufle
ţiţi de dragostea faţă de Dum
nezeu ară tată  în Iisus Hristos 
M ântuitorul nostru, cel ce s-a 
întrupat pentru noi, în peştera din 
Betleem. Cunoaşterea formală a 
Sf. Scripturi îngâmfează şi dez
bină, iar lectura ei în dragoste 
şi cu evlavie zideşte şi ne mân- 
tuieşte. Să citim Sf. Scriptură 
pentru a ne mântui. De aceea 
înainte de a citi să ne ridicăm 
cugetul inimii către Dumnezeu şi 
apropiindu-ne să-I cerem Harul 
Său, ca să sporim în virtute şi 
să ne lepădăm de cele păm ân
teşti şi să mergem pe calea mân
tuirii. Aşa făcea Sf. Grigorie cel 
M are, care înainte de a citi, se 
ruga cu psalmistul şi zicea: „De- 
părtaţi-vă de la mine cei vicleni 
şi voi face poruncile Dumnezeu
lui m eu“ (118, 115).

Sfinţii preţuiesc lectura duhov
nicească mai mult decât graiul 

(Continuare în pag. a 4-a)
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rilor pătimaşe, precum şi canali
zarea tuturor forţelor noastre spre 
un tel superior, menit să ducă la 
prim enire şi prefacere sufletească.

După gradul de asprime, postul 
este de mai multe feluri:

1. A junarea desăvârşită — re
nunţarea totală la mâncare şi 
băutură pentru un anumit inter
val de timp;

2. Postul aspru (uscat) — sau 
ajunare — când se consumă la 
sfârşitul zilei alimente uşoare;

3. Postul obişnuit — în care se 
respectă programul alim entar o- 
bişnuit, consumându-se însă nu
mai mâncăruri de post (alimente 
de provenienţă exclusiv vege
tală);

4. Postul uşor — când se con
sumă mâncăruri de post, la care 
se pot adăuga în situaţii deose
bite (boală), cu dezlegare, şi unt
delemn, peşte, etc.

De prea multe ori însă, şi cu 
prea multă uşurinţă, adevăratul 
sens şi scop al postului au fost 
denaturate, (fie din habotnicie şi 
falsă înţelegere a mesajului evan
ghelic, degenerând intr-un soi de 
practică obscurantistă, echivalând 
cu chinuirea şi batjocorirea tru 
pului, socotit ca „unealtă a rău
lui“; fie diintr-o abordare mai 
mult profană, văzându-se în post 
doar o simplă cură medicinală şi 
ignorându-se complet tocmai mie

zul, sensul şi scopul exclusiv re 
ligioase.

Greşesc deopotrivă şi cei care 
consideră postul o luptă înverşu
nată şi acerbă împotriva trupu
lui: „Căci nimeni niciodată nu 
şi-a u rât trupul său, ci fiecare îl 
hrăneşte şi îl încălzeşte, precum 
şi Hristos Biserica" (Efes. 5, 29); 
după cum greşesc şi cei care cred 
că postul este un simplu act ex te
rior, pur formal, prin care fă- 
ţărnicindu-se nu vor câştiga de
cât cel m ult slavă deşartă de la 
oameni. „Când postiţi nu fiţi 
trişti ca făţarnicii; că ei îşi smo
lesc fetele ca să arate oamenilor 
că postesc; adevărat grăiesc 
vouă; işi iau plata lor“ (Matei 6, 
16). Tot astfel greşesc şi cei care, 
plini de bunăvoinţă, recunosc 
necesitatea postului, confundând 
însă postul, ca act religios, cu 
dieta medicală. Intre post şi dietă 
există o m are şi fundamentală 
deosebire: dieta este prescrisă de 
o persoană avizată — medicul, 
fiind impusă din motive ex teri
oare, obiective, de sănătate, pe 
când postul creştin vizează cu 
totul alte scopuri, de natură pur 
religioasă, el fiind în ultimă in 
stanţă o luptă contra păcatului 
din noi, dar izvorâtă din pro
pria noastră libertate interioară, 
este jertfa de sine pe care eu ca 
persoană conştientă şi liberă o

aduc lui Dumnezeu.
Dincolo de aspectul trupesc pe 

care-1 presupune actul religios al 
postirii, înţeles ca înfrânare tru 
pească şi reprimarea tendinţelor 
pătimaşe din fiinţa noastră, pos
tul se împlineşte abia prin aspec
tul său duhovnicesc. „Posteşti? 
— fugi de zgârcenie, de răpirea 
şi de pizmuirea pierzătoare de 
suflet. Posteşti? — fugi de lăco
mie, mama tuturor relelor care 
ne despart pe noi de însuşi Dum
nezeu. Posteşti? — opreşte-ţi lim
ba de la rău, nu căuta slava de
şartă, fie-ţi milă de cei necăjiţi, 
îngrijeşte pe cei asupriţi şi în
tristaţi, fid milostiv, bun, blând, 
iertător, îndurător, pios, paşnic, 
adevărat, ca Dumnezeu să pri
mească postul tău“ (Sf. loan 
Gură de Aur).

Indemnându-ne să ţinem postul 
Adormirii Maicii Domnului nos
tru Iisus Hristos, Biserica O rto
doxă ne îndeamnă la iertarea şi 
apropierea de semenii noştri: 
(„împarte pâinea ta cu cel flă
mând, îmbracă pe cel gol şi nu 
te ascunde de cel de un neam cu 
tine" (Isaia 58, 6), căci iertându-i 
şi apropiindu-ne de ei vom do
bândi şi noi iertare de la Dum
nezeu pentru multele noastre pă
cate şi ne vom apropia de El, 
spre a primi linişte, sănătate şi 
pace în această lume, dar, şi 
mântuire şi fericire în veşnicie.

Telegraful Român
F O A I E  E D I T A T A  D E  A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X A  R O M A N A  A S I B I U L U I

Fondator:

M itropolitul
ANDREI
ŞAGUNA

1853

Anul 140 

SIBIU

1 şi 15 august 

1993

N r. 29—32



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 29—32/1993

(Urmare din pag. 1)
. Să ne explicăm, apelând în scurt la câteva date istorice în mod 
cronologic. Nu însă înainte de a reaminti că Patriarhia Moscovei ne 
reproşează că ne-am am estecat în Basarabia fără s-o consultăm. Dal
éra oare drept şi necesar s-o consultăm, în condiţiile în care această 
Patriarhie nu are nici un drept canonic asupra unui teritoriu rom â
nesc? Oare atunci când ei s-au am estecat în teritoriile noastre cano
nice, ne-au consultat?

Iată mai jos ce ne spun faptele istorice. Vom expune cronologic şi 
vom rezuma foarte pe scurt etapele, vremile în care Patriarhia Mos
covei ş-a am estecat abuziv în jurisdicţia canonică românească.

1. Basarabia a fost teritoriu românesc, ca parte integrantă a Mol
dovei, încă din momentul formării poporului român. Acest lucru nu 
e contestat de nimeni, iar dovada cea mai evidentă e limba română 
pe care o vorbesc basarabenii.

2. în  august sau septembrie 1401, când a fost organizată şi recu
noscută de către Patriarhia Ecumenică — potrivit normelor canonice 
ale vremii —  Mitropolia M oldovei, ea avea teritoriul până la Nistru, 
unde Ştefan cel M are şi Sfânt îşi va şi zidi cetăţile. Patriarhul Ecu- 
mendc care a dat Tomosul de recunoaştere se numea Matei, iar Mi
tropolitul dintâi al Moldovei a fost IOSIF I MUŞAT.
. 3. în  1403, în cuprinsul Mitropoliei Moldovei se înfiinţează o epis

copie la Rădăuţi. Ea are sub jurisdicţie şi Hotinul din Basarabia. De 
altfel Basarabia, ca nume, a apărut pentru teritoriul dintre Prut şi 
Nistru abia în 1812, nume dat de ruşi, ca s-o deosebească de Mol
dova. Iniţial cu acest nume s-au numit judeţele din sud stăpânite de 
Basarabii munteni.

4. în  1596 Aron Vodă întemeiază o episcopie la Huşi. Aceasta cu
prindea şi ţinuturile Lăpuşna, Orhei, Soroca şi Tighina din Basara
bia. Le-a avut sub jurisdicţie până în 1812, când turcii au predat 
Basarabia ruşilor. în tre  timp însă, după războiul Crimeii (1864), Cahu- 
lul revenit la Moldova, trece sub jurisdicţia Huşilor până în 1878 
când, prin Pacea de la Berlin, Cahulul e din nou dat ruşilor.

5. Prin 1546—-1595 se întemeiază la Brăila Mitropolia Proilaviei.3
A ceastă M itropolie avea jurisdicţie asupra Cetăţii Albe, a Bugea-

cului, Ismailului, Căuşanilor, Tighinei, Hotinului, până şi asupra Dubă- 
sarilor din Transnistria. A avut şi jurisdicţie asupra Lăpuşnei şi Or- 
heiului.4 Toate erau teritorii de peste Prut, deşi sediul Mitropoliei era 
la Brăila. M itropolia dispare după pacea de la Adrianopol (1829), ul
timul episcop cunoscut fiind Antim.

6. în  jurul anului 1767 la Hotin, în Basarabia era episcop un cărtu
rar vestit, Amfilohiie, hirotonit în cadrul Mitropoliei Moldovei, cu în 
voirea Patriarhului Constantinopolului. A ceastă episcopie încetează să 
existe în 1813 când e anexată de Sinodul Bisericii ruse, după ocupa
ţia rusească a Basarabiei, la Mitropolia Chaşinăului.

Ce reiese din cele de mai sus? Că Basarabia, ca parte integrantă 
a Moldovei, a fost din totdeauna sub jurisdicţie românească.

Şi apoi începe calvarul Bisericii Basarabtei, odată cu ocupaţiile ru 
seşti şi apoi sovietice.

Şi nu numai a Bisericii Basarabiei, ci şi a Bisericii Moldo-Vlahiei, 
până la un moment dat.

7. In tre 1787— 1792 G.A. Potemkin ocupă Principatele Române în 
numele tarului Rusiei. Erau în scaune episcopul Antonie la Roman şi 
episcopul Iacob Stamati la Huşi. în  1788 a m urit M itropolitul M oldo
vei Leon Gheucă. Patriarhul Constantinopolului porunceşte să se pro
cedeze la alegerea unui nou mitropolit. Ruşii nu respectă jurisdicţia 
Constantinopolului şi numesc Exarh al Moldo-Vlahiei pe rusul Am
brozie Serebrcanikov, episcop de Ecaterinoslav.5

în  1791, la 26 decembrie, Ecaterina a Il-a  numeşte episcop vicar 
la Bender şi Akkerm an (Tighina şi Cetatea Albă) pe Gavriil Banu- 
lescu-Bodoni, supus canoniceşte lui Ambrozie. Petre Vălim ăreanu scrie 
pe bună dreptate: „Afâi Ambrozie, cât şi Bodoni erau mai degrabă 
episcopi politici, decât canonici, fiind trimişi de puterea ocupantului 
şi nu aleşi după legile tării“.6

8. Istoria lui Gavriil Bănulescu-Bodoni m erită un studiu pentru sine. 
Personaj controversat, adoptat de ruşii în care el avea încredere că 
vor salva creştinătatea de otomani, el a fost instrum entul Puterii şi 
al Sinodului rus. N-a u ita t însă miaiodată că e român, născut în Bis- 
triţa-N ăsăud şi, când a putut, a făcut bine românilor şi a promovat 
limba şi scrisul românesc. Canoniceşte însă, a făcut jocul ruşilor care, 
după dânsul, au numit în Basarabia, după 1821 când a murit, numai 
episcopi ruşi, în general persecutori ai românilor.

Patriarhia Ecumenică a protestat împotriva numirii lui Ambrozie al 
Ecaterinoslavului, ca Exarh-mitropolit al Ţărilor Române, şi implicit 
îm potriva şi a numirii lui Gavriil la Tighina şi Cetatea Albă. Dar 
nici Ecaterina a Il-a, nici Sinodul Bisericii Ruse n-au luat în seamă 
obiecţiile justificate ale Constantinopolului. Ba chiar dimpotrivă. După 
Pacea de la Iaşi (11 februarie 1792) Exarhul rus Ambrozie l-a numit 
pe Gavriil Bănulescu-Bodoni mitropolit al Moldovei. Puterea politică 
voia însă chiar mai mult. Comandantul rus, contele Alexandru Bez
borodov raportează Ecaterinei a Il-a că s-a înţeles cu Ambrozie şi 
cu generalul Cehovsky să-l numească pe Gavriil Bănulescu-Bodoni 
m itropolit al M oldo-Vlahiei, adică al ambelor Ţări româneşti, Ambro
zie urmând să se retragă. Ceea ce s-a şi întâm plat. Gavriil Bănu
lescu-Bodoni a rămas însă la Iaşi, unde a venit şi Ambrozie şi s-a 
instalat la Golia, ca titular de Ecaterinoslav.

Bodoni, fără să fie ales, fără consultare cu Constantinopolul, e in 
sta la t la Iaşi de generalul rus Cehovsky, com andantul suprem al a r 
matei ruseşti de ocupaţie.7

Patriarhul Constantinopolului protestează. Cere domnitorului M oldo
vei A lexandru Constantin Moruzi să facă alegere canonică de M itro
polit al Moldovei, ceea ce acesta şi dispune, în aprilie 1792. E ales 
mitropolit al Moldovei, episcopul de Huşi, Iacob Stamati. Bodoni e 
trimis în mai 1792 la Constantinopol.

Că a fost vorba de un abuz canonic al Sinodului rus şi al arm a
tei ruseşti, se vede limpede din Circulara pe care o trim ite episcopul 
Iacob Stamati preoţilor, la 27 iunie 1792:

„Vă înştiinţăm că, după intrarea în scaunul M itropoliei a lui Ga
v r i i l . . .  înştiintându-se Prea Fericitul Patriarh al Ţarigradului pentru 
a lui Intrare la Mitropolie, că au iost lără dreptate, împotriva pra
vilei şi nu cu alegere şi primire de obşte a patrioţilor, după v e 
chiul obiceiu şi pronomion ce au avut această tară la alegerea şi pu
nerea Arhiereilor pământului acestuia, — pentru aceea Prea Fericirea 
Sa, neîngăduind a se călca aceste întărite din vechime obiceiuri şi pro- 
nomii (prerogative), ce sunt aşezate după canoanele sim tei pravili, 
au- cerut prin Arz de la prea înalta Poartă apărarea şi îndreptarea 
acestora; după care, prin împărăteşti închinate firmanuri, dându-se 
voia şi porunca Domnului nostru Alexandru Constandin Moruz Voe- 
vód, ca nicidecum să îngăduiască a fi mai mult la scaunul M itropo
liei acesta, ce împotriva obiceiurilor şi pravilelor au intrat şi s-au 
făcut Mitropolit; asupra căruia s-au trimis şi caterisis (alurisanie) de la 
Sfânta şi Marea Biserică, întărit cu iscăliturile a trei Prea Fericiţi 
Patriarşi, desbrăcăndu-1 de tot darul şi cinstea Arhieriei, de Măria 
sa prea înălţatul Domnul nostru; urmând la aceste împărăteşti pre 
înalte porunci şi hotărârea Siintei Mari Biserici (a Constantinopolului 
n.n.), au lipsit pe num itul Gavriil din scaunul Mitropoliei şi din păs
torirea acestui creştinesc norod, poruncind clirosului bisericesc şi ce
lor cinstite obraze a părţii politiceşti a törii ca, după vechile obi
ceiuri şi pronomii, şi după canoanele Sfintei pravili să facă o slobo
dă şi legiuită alegere din pământeştile duhovniceşti fe(e . . .  căzând 
asupra noastră sortul acestei aleşeri“, etc.8
' Din Circulară reiese că numirea lui Gavriil Bănulescu-Bodoni nu a 
fost recunoscută, ba că chiar a fost pedepsit cu afurisenie.

E uşor de înţeles că înlocuirea lui Bodoni i-a supărat pe ruşi. Au 
cerut Porţii Otomane — apel tot la forţa politică — destituirea dom
nitorului A lexandru Constantin Moruzi. Poarta a fost obligată să ia o 
m ăsură şi l-a m utat pe domnitor în M untenia. Dar nu s-a dispus şi 
reintegrarea lui Bodoni ca Mitropolit al Moldovei. Bodoni care se afla 
la Constantinopol, a fost eliberat şi a plecat în Rusia, unde a fost 
decorat de Ecaterina a Il-a şi numit, pe rând, episcop de Ecaterino
slav , Kerson şi Taurida, Novocerkask (1797) şi chiar mitropolit al 
Kievului (1799). Ambrozie al Ecaterinoslavului murise în 1792, cât a 
fost Bodoni la Constantinopol.9

Nu se ştie exact de ce, dar în 1803 Bodoni se pensionează la v âr
sta de numai 57 de ani. Se stabileşte întâi la Odesa, apoi la Dubă- 
sari, cu o pensie de 3 000 de ruble pe an.10
• Cu aceasta se părea că episodul Bodoni, pion important în mâi
nile ruşilor, s-a încheiat.
1 9. Dar n-a fost să fie aşa. în  1806 se declanşează un nou război 

ruso-turc. Ruşii ocupă din nou Principatele Române. Se încheie pa
cea de la Slobozia în 1807. Kutuzov proclamă alipirea Ţărilor Ro- 

— —a— al pra Veniamin C .O S -

Bîserîca Basarabiei...
făclii. Fiind o vacanţă de domnitor, fiindcă acesta fugise de frica ru
şilor în 1806, Veniamin era şi Locţiitor de Domn. E silit de ruşi să 
plece din scaun şi se retrage la M ănăstirea Slatina.

Şi din nou ruşii îşi aduc aminte de Bodoni. Prin ordin imperial el 
e reintegrat în Sfântul Sinod rus şi e numit încă odată exarh al Mol
dovei, Valahiei şi Basarabiei. I se ordonă să nu mai asculte de Sino
dul din Constantinopol, ci de cel al Bisericii ruse.11 în  mai 1808 Bo
doni depune jurăm ântul la Iaşi în faţa prinţului rus Prozorovsky. Se 
ordonă şi mitropolitului de la Bucureşti să se supună lui Bodoni şi, 
numai lui să-i ceară aprobare pentru toate. Constantinopolul e ignorat 
complet.

în  1810 Bodoni demite pe mitropolitul M unteniei Dositei, de ori
gine grec, şi numeşte în loc pe un Ignatie. Dositei se stabileşte în re
fugiu la M ănăstirea Aninoasa şi apoi la Braşov, evident fără nici o 
autoritate canonică. M oare în 1826, deşi Vodă Caragea îl rechemase 
la Bucureşti. Fiind prea bătrân, a refuzat.

10. La 16 mai 1812 se încheie Pacea de la Bucureşti între ruşi şi 
turci. Ruşii se retrag din Principatele Române, dar obţin jum ătate din 
Moldova, partea dintre P rut şi Nistru, pe care o numesc Basarabia, 
în  Moldova era domnitor Scarlat A lexandru Callimachi, fanariot. Şi 
cum Bodoni, care era mitropolit — exarh în Principate, se manifes
tase deschis împotriva grecilor, domnitorul Moldovei îl izgoni. Bodoni 
trecu Prutul în Basarabia, iar în urma lui moldovenii l-au readus în 
triumf la Iaşi pe mitropolitul canonic, Veniamin Costachi.

G. Erbiceanu scrie despre acest moment:
„Sufletul marelui patriot Veniamin Costachi era trist; rana din su

fletul său nu se putea vindeca, când privea spre Prut şi-şi amintea că 
s-a pierdut jumătate din ţara strămoşească prin răpirea Basarabiei“.12

Divanul Moldovei a trimis un Protest la Constantinopol contra ce
dării Basarabiei către ruşi, Veniamin voia şi un protest la Viena. 
Frica de ruşi a învins însă. Veniamin ar fi exclam at ieşind din Divan: 
„Pentru Bucovina Ghica Vodă şi-a pierdut viaţa, şi noi pentru Basa
rabia ,nu facem măcar un protest“.13

Aşadar, abuz după abuz, prin călcarea canoanelor şi ignorarea au
torităţii canonice şi a Constantinopolului, şi a M itropolitului Moldo
vei cu sediul la Iaşi, care avea sub jurisdicţie şi Moldova dintre 
Prut şi Nistru.

11. începe acum un nou capitol în istoria bisericească a Moldovei.
Răpirea Basarabiei face ca ruşii să întemeieze acolo o Mitropolie a

lor, uzurpând drepturile canonice ale lui Veniamin Costachi asupra 
Basarabiei, şi îl numesc la Chişinău pe acelaşi Gavriil Bănulescu-Bo
doni. Cât şi ce a făcut el la Chişinău şi în  Basarabia, merită un stu
diu aparte. A rămas român şi a făcut şi lucruri bune dar, întem eie
rea Mitropoliei Basarabiei, rămâne totuşi un act de uzurpare a drep
turilor canonice ale lui Veniamin Costachi de către Sinodul Bisericii 
Ortodoxe Ruse.14

12. După Bodoni care moare în anul 1821, la cârma Mitropoliei Ba- 
sarabene au urm at 12 episcopi ruşi. Aceştia au fost: 1. Dimitrie Sulima 
(1821— 1844), 2. Irinarh Popov (1844—1858), 3. Antonie Socotov (1858— 
1871), 4. Pavel Lebedev (1871— 1882), 5. Serghie Lyapendevsky (1882— 
1891), 6. Isachie Polejensky, (câteva luni în 1891— 1892), 7. Neofit Novo- 
deicov (1892— 1898), 8. Iacob Pyalniţky (1898—1904), 9. Vladimir Sin- 
kovsky (1904— 1908), 10. Serafim Ciciagov (1908— 1914), 11. Platon 
Rojdestvensky (1914— 1915) şi 12. A nastasie Gribanovsky (1915—1918).

Aceştia n-au vorbit limba poporului român peste care păstoreau, 
n-au fost aleşi canonic, ci au fost impuşi de Sinodul Bisericii ruse, 
cu misiunea de a-i deznaţionaliza pe români şi a-i transforma în 
ruşi. Printre aceştia, Pavel Lebedev (1871—1882) a prigonit pe toţi preo
ţii basarabeni care slujeau în limba română, a strâns toate cărţile 
româneşti de pe la biserici, şi şi-a încălzit cu ele reşedinţa vreme de 
câţiva ani. Printre altele a închis 340 de biserici în care se slujea 
româneşte şi a expulzat preoţii15 care, probabil, s-au refugiat peste 
Prut. Norocul basarabenilor a fost că acest episcop a fost transferat 
în 1882 ca exarh al Georgiei.

Şi apoi ,marea binecuvântare a lui Dumnezeu a fost hotărârea Sfa
tului Ţării din 27 martie 1918, de unire a Basarabiei cu Patria-mumă. 
Au urmat ani de refacere a conştiinţelor, da recăpătare a încrederii 
în viitor şi s-a întem eiat, abia acum cononic, Mitropolia Basarabiei, 
la 25 iunie 1918. Episcopul Huşilor Nicodim Munteanu. viitorul pa
triarh, a fost numit de către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne locţiitor al acestea Mitropolii, avându-1 ca vicar pe basara
beanul Dionisie Erhan, viiitor episcop de Ismail. Gurie Grosu, basa
rabean şi el, la 25 iunie 1918 a fost ales vicar la Iaşi, iar la 21 fe
bruarie 1921 a fost ales Arhiepiscop al Chişinăului şi al Hotinului. în 
1925 Arhiepiscopia s-a transform at în Mitropolie.

Gurie Grosu s-a retras, se pare forţat de Carol al II-lea16 şi, în 
locul său a fost ales mai întâi locţiitor şi apoi titular Efrem Enă- 
chescu.

Dar a urmat un nou calvar pentru Basarabia.
13. Pactul Molotov-Ribbentrop (23 august 1939) a dat Basarabia So

vietelor.
Nu e în intenţia noastră să intrăm în am ănunte politice. Aceste lu

cruri sunt astăzi cunoscute de toată lumea şi denunţate ca fărădelegi 
chiar de către fosta URSS, azi dispărută, în ultimele ei zvârcoliri îna
inte de a deceda, şi într-un elan de pocăinţă de ceas ultim! Să dea 
Dumnezeu să tfi fost aşa.

Să vedem însă ce consecinţe a avut pe plan bisericesc pactul Mo
lotov-Ribbentrop.

14. în  puţine cuvinte, pentru că am mai vorbit despre aceasta, ca 
şi în trecut când, după fiecare ocupaţie politică, Biserica Ortodoxă 
Rusă a operat simultan şi o ocupaţie bisericească, în ciuda tuturor 
prevederilor canonice, aşa a fost şi în 1940. îndată după ce URSS 
a ocupat Basarabia, la 28 iunie, după ce dăduse guvernului român 
o notă ultim ativă la 26 iunie 1940, Biserica Ortodoxă Rusă a numit de 
îndată la Chişinău un episcop rus. N-a întrebat Biserica Ortodoxă Ro
mână, n-a dus tratative, nici măcar n-a făcut o scrisoare Patriarniei 
Române. Abuz şi nimic altceva. Ocupaţie bisericească necanonică.

15. Războiul al doilea mondial, prin acel „Vă ordon treceţi Prutul“ 
al mareşalului loan Antonescu, a readus Basarabia la Patria-mumă 
până în 1944 când, actul de la 23 august a redat-o sovietelor.

Ce a urmat în viaţa bisericească? O nouă ocupaţie bisericească, 
operată simultan de Sinodul Bisericii Ruse, care devenise Sinodul 
teritoriilor URSS.

Cu ce drept canonic?
Cu nici unul. Afară doar de dreptul forţei si de profitarca de ocu

paţia politică. Ne-a consultat Biserica Rusă? Nu. Nu există nici o do
vadă. Şi chiar dacă ne-ar fi consultat şi ar exista vreo dovadă, ea ar 
fi nulă de drept şi de fapt, pentru că România şi Biserica Ortodoxă 
Română erau de fapt şi ele, într-o altă formă, sub ocupaţia Sovietelor.

Am ajuns acum la situaţia din vremea noastră.
16. Iată-ne acum, după ce dispare URSS, după ce Basarabia se pro

clamă Republică independentă şi suverană, Republică românească (27 
august 1991), ia tă că Patriarhia Rusă ne cere socoteală că am reac
tivat Mitropolia rom ânească a Basarabiei şi că am recunoscut ca Loco
tenent de Mitropolit pe episcopul Petru Păduraru, fost şi actual al 
Bălţilor, de unde a fost izgonit de cazacii din armata a 14-a şi de 
unele unelte locale, în astfel de uniforme. Să vezi şi să nu crezi!

17. Din cele expuse până acum un lucru este limpede şi, am vrut 
anume să-l facem limpede pentru oricine:

In Basarabia, Sinodul Bisericii Ruse a exercitat întotdeauna  o juris
dicţie bisericească necanonică. Pretenţia de a-şi menţine şi acum a- 
ceastă jurisdicţie, nu se poate justifica prin nimic. Uniunea Sovietică 
a dispărut. Nici măcar presupusul drept al Bisericii Ruse de a pro
fita de cucerirea Sovietică asupra Basarabiei, nu mai există. Basara
bia e Republică autonomă şi suverană. Cu ce drept, aşadar, jurisdic
ţie bisericească rusească asupra ei? S. Sa Patriarhul rus este „al Mos
covei şi al tuturor ruşilor“. Nu noi am încălcat canoanele, ci Patriar
hia Moscovei le-a călcat, ori de câte ori ruşii, sau Sovietele, au ocupat 
Basarabia. Acum că URSS-ul a dispărut, cum de se mai menţine un 
URSS bisericesc? Cum poate fi justificat? în  nici un fel!

Biserica Ortodoxă Română nu-şi face nici un fel de probleme cu 
privire la ocrotirea canonică pe care o datorează fiilor ei români din 
Basarabia. Canonul 34 apostolic spune limpede: fiecare episcop şi cre
dincioşii lui trebuie să se supună celui mai mare din neamul lor. Cum 
oare, când basarabenii s-au eliberat de cei care i-au împilat, care i-au 
deportat, care le-au distrus bisericile, care le-au arestat preoţii, cum 
să se mai închine ocupanţilor şi celor care au făcut totul ca să-i dez
naţionalizeze şi să-i distrugă? Şi cum de se emit şi acum  pretenţii de 
jurisdicţie canonică asupra Basarabiei?

18. Acestea sunt pretenţii care denotă, la unii, supravieţuirea unor 
m entalităţi imperialiste şi a unor apucături de ocupanţi, care nu se 
pot consola cu pierderile suferite, şi caută să-şi păstreze un bocanc 
peste ceea ce au călcat în picioare ,cu cinism, de mai multe ori în 
istoria ultimelor două secole.

*
* *

Mai gravă şi mai de neînţeles însă decât toate acestea, este a ti
tudinea unor ierarhi şi preoţi basarabeni, români, care, în dispreţul 
atâtor jertfe, a tâtor crime împotriva neamului lor, a neamului nos- - 
tru, se închină în continuare bisericeşte, celor de la care am avut 
întotdeauna numai de suferit. Asupra acestei „închinări“ nimeni nu 
va putea găsi vreodată cuvintele cele mai grele cu care ar trebui 
descrisă. Istoria va face dreptate. Şi va fi fără milă. Şi judecata lui 
Dumnezeu va face dreptatea ultimă, fără întârziere.

Noroc de episcopul Petru, de preoţii care îl urmează şi de credin
cioşii care îl ascultă. Aceştia spală obrazul bisericesc al Basarabiei.
Nu este adevărat că asupra episcopului Petru ar opera vreo oprire 
de la slujire. După alungarea lui de la Bălţi, el a venit în România 
şi a cerut trecerea sub jurisdicţia firească a Patriarhiei Române. Şi 
a fost primit. Există actele la Cancelaria Sfântului Sinod din Bucu
reşti. Chiar dacă Moscova ar fi luat vreo decizie, pe care însă nu 
i-a comunicat-o şi nu ne-a comunicat-o nici nouă la vreme, acea de
cizie ar fi fără obiect. Episcopul Petru, alungat de la Bălţi de cazaci 
şi de clericii ierarhiei rusofile din Chişinău, din acel moment a deve
nit membru al Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Semnă
tura lui se află pe acrie oficiale la Bucureşti. Dacă Moscova a luat 
vreo măsură îm potriva lui, nu mai avea nici o calitate s-o facă. Mos
cova ar fi trebuit să-l apere, dar n-a făcut-o, ci a fost de acord cu 
cei care l-au alungat.

3 Auxentie Stadniţchi, „Revista Societăţii istorice arheologice biseri
ceşti“, vol. XIV, p. 24, 27 cf. Petre Vălimăreanu, „Prin Basarabia vo ie
vodală“, Freiburg, 1993, col. „Vatra", p. 73.

4 Anghel Constantinescu, Monografia Siintei episcopii a Dunării dc 
Jos, Bucureşti, 1906, p. 35, cf. Vălimăreanu, op. cit., p. 73.

5 Despre acesta a se vedea: St. Berechet, Activitatea arhiepiscopu
lui Ambrozie Serebrenicov ca exarh şi al lui Gavriil Bănulescu-Bo
doni ca vicar în Principatele Române, după călătoria mitropolitului 
lona (Gruzinul) din 1791, în rev. „Biserica Ortodoxă Română“, seria 
II, an. XLI, nr. 13/1923, p. 956—960).

6 Op. cit., p. 84.
7 Justin St. Frăţiman, Administrarea bisericească Ia românii Trans- 

nistrieni între Bug şi Nistru, Chişinău, 1920, p. 20; af. Vălimăreanu, 
op. cit., p. 86.

8 Cf. Nicolae îorga, Istoria Bisericii Româneşti şi a vieţii religioase 
a românilor, ed. II, Buc. 1928— 1930, vol. II, p. 187; şi C. Erbiceanu, 
Istoria Mitropoliei M oldovei şi Sucevei şi a Catedralei mitropolitane 
din laşi, Buc. 1888, p. 321, cf. Vălimăreanu, op. cit., p. 86—87.

9 Despre cele întâm plate la Constantinopol cu Bodoni, a se vedea 
St. Berechet, Activitatea Arhiepiscopului Ambrozie Serebrenicov şi a 
lui Gavriil Bănulescu-Bodoni, loc. cit. supra, p. 960).

10 I. Casso, La Russie au Danube et l’organisation de la Bessarabie, 
p. 36, of. Vălimăreanu, op. cit., p. 90.

11 Zamfir C. Arbure, Basarabia în sec. X IX , Buc. 1898, p. 741, cf. 
Vălimăreanu, op. cit., p. 93.

12 C. Erbiceanu, Despre viaţa şi activitatea mitropolitului Costachi, 
Buc., 1888, p. 20—21; cf. Vălimăreanu, p. 103.

13 Ion Nistor, Istoria Basarabiei, Buc., Humanitás, 1991.
14 A se vedea în legătură cu Gavriil Bănulescu-Bodoni, St. Berechet, 

Viaţa unei tipografii basarabene, în revista „Biserica Ortodoxă Ro
m ână“, Seria Il-a , an XLI, nr. 5, 1923, p. 284—360; de asemenea Şt. Be
rechet, Şcoalele bisericeşti din Basarabia, în rev. „Biserica Ortodoxă 
Română", Seria Il-a, an XLI, nr. 6, p. 433—443. A se vedea şi Dott. Petre 
Vălimăreanu, II. M etropolita Gabriele Bănulescu-Bodoni (1746— 1821), 
extras din teza: „Bessarabia —- aspetti della vita ecclesiastica“, Roma, 
1949.

15 Vezi Nicolae Ciachir, Basarabia sub stăpânirea ţaristă, (1812— 
1917), Buc., 1992, p. 69.

16 Vezi Vălimăreanu, op. cit., p. 146.
(continuare în pag. a 3-a)

Maica Viejii
La Adormirea Maicii Domnului

(Urmare din pag. 1)
Scripturi (vezi Lc. 1, 43, unde Fecioara Maria este numită „Maica 
Domnului“, adică Maica lui Dumnezeu) şi a Tra'ditiei.

Toţi creştinii sunt „hristofori" sau purtători de Hristos, încă de la 
botez, care ne grefează în trupul Domnului cel dătător de viaţă şi 
ne face m ădularele sale aşa încât printr-o vieţuire creştinească auten
tică ajungem să „nu mai trăim  noi, ci Hristos să trăiască în noi" (cf. 
Gal. 2, 20). Dar această prezentă a lui Hristos în noi este una spiri
tuală sau duhovnicească ,adică realizată de Duhul Sfânt care pătrun
zând cu energiile sale trupul M ântuitorului l-a spiritualizat şi trans
figurat, ridicându-1 deasupra legilor firii şi făcându-1 accesibil expe
rienţei tuturor credincioşilor care primesc prin credinţă sălăşluirea 
lui Hristos în ei. Noi îl avem deci pe Hristos în noi, prin har. Maica 
Domnului a fost purtătoare de Hristos nu numai duhovniceşte adică 
prin har, ci şi prin fiinţă (natură), căci ea i-a împrumutat trup din 
trupul ei pentru ca să devină om. Cu alte cuvinte, Dumnezeu şi-a 
alcătuit fiinţă omenească din fiinţa Prea Curatei Fecioare Maria şi 
s-a făcut om. De aceea şi relaţia Maicii Domnului cu Fiul ei a fost 
şi rămâne unică. Dacă comuniunea cu Dumnezeu care se desăvâr
şeşte în unirea cu El este scopul însuşi al vieţii noastre, apoi nici 
o făptură n-a fost mai intim unită cu Dumnezeu ca Maica Domnului. 
Nici chiar îngerii. De aceea este „mai cinstită decât heruvimii şi mai 
mărită, fără de asem ănare, decât serafimii“. Şi tot pentru această inti
m itate cu Fiul ei, trupul Maicii Domnului n-a cunoscut după moarte 
putreziciunea, ci a fost ridicat, ca şi trupul M ântuitorului, la pragul 
maximei spiritualizări şi mutat la cer, împreună cu sufletul ei. Pe 
icoanele cu Adormirea Maicii Domnului îl vedem pe M ântuitorul ţi
nând în mâini pe Maica Sa sub chipul unui copil nou născut la viaţa 
cea veşnică. Pe pământ, Maica Domnului l-a purtat în braţe pe Fiul 
ei, acum este rândul Fiului s-o poarte în braţe pe Maica Sa. Dragos
tea este totdeauna reciprocă şi mai tare decât moartea.

Maica Domnului este „Maica Vieţii", după cum o numeşte troparul 
sărbătorii de azi. Căci ea a născut pe Hristos — Viata lumii şi a 
oamenilor, de care răm âne nedespărţită pentru veşnicie. Prin ea ne 
împărtăşim şi noi de viaţa cea adevărată şi primim toate darurile ce
reşti dacă ne rugăm cu credinţă şi trăim  ca şi ea în ascultare şi 
smerenie, în curăţie şi evlavie. Maica Domnului a împreunat fecioria 
şi naşterea; ea este deci Modelul suprem atât al fecioarelor care-şi 
păstrează curăţia pentru îm părăţia lui Dumnezeu cât şi al mamelor 
care dau viaţă to t pentru împărăţia lui Dumnezeu. Numai cele care-şi 
necinstesc trupul şi sufletul în desfrânări sau îşi ucid pruncii în pân
tece nu pot avea pe Maica Domnului ca Model şi ocrotitoare.

Rugându-ne Maicii Domnului şi privind cât mai des icoana sa (mai 
bine zis, lăsându-ne priviţi de ea), ne vom înălţa sufleteşte către viaţa 
cea adevărată pe care ea a întrupat-o şi pe care o îm părtăşeşte tu tu 
ror celor ce o cinstesc după vrednicie.

éW um
Nu-s comori ca-n tine, Poezie, 
Vârf de munte, clar din văi izvor, 
Unic glas în unic mare cor,
Ţie rob, stăpână vecinie mie.

Dintre câte-au fost şi or să fie 
Strălucind cu sorii toţi sobor, 
Nu-s comori ca-n tine, Poezie, 
Vârf de munte, clar din văi izvor...

Ceară alţii căte-au vrut şi vor, 
Avuţii, de ţin de bogăţie,
Calce doar pe aurit cover,
Ştie câte ei ar vrea să ştie.

Nu-s comori ca-n tine, Poezie.
Petre Pascu

DIN Sf. SCRIPTURĂ
Agoniseşte înţelepciune şi cu 

preţul a to t ce ai capătă pricepere.
(Proverbe 4, 7)

Spune înţelepciunii: „Tu eşti 
sora mea“ şi numeşte priceperea 
prietena ta.

(Proverbe 7, 4)

Sileşte la învăţătură inima ta şi 
urechea ta la cuvinte iscusite.

(Proverbe 23, 12)

Fugi de poftele tinerelelor şi 
urmează dreptatea, credinţa, dra
gostea.

(II Tim. 2, 22)
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(Urmare din pag. a 2-a)
Şi acum câteva exemple de simţire românească a preotimii basara- 

bene, încă de la Gavriil Bănulescu-Bodoni, înainte şi în timpul unirii 
din 1918 şi după aceea.

Nu ne vom putea opri asupra tuturor, dar măcar numele unora 
din ei trebuie să-l amintim, fiindcă le datorăm recunoştinţă, fiindcă 
ei trebuiie să devină modele de sim ţire şi acţiune românească, fiindcă 
lucrarea lor trebuie reactualizată în conştiinţa basarabenilor, ca să-i 
ruşineze pe închinătorii la Meca moscovită, suflete rătăcite şi bles
temate.

1. în  ciuda tuturor acuzaţiilor de rusofilie aduse lui Gavriil Bănu
lescu-Bodoni, rusofilie datorată atitudinii lui antiotomane, de sub suze
ranitatea cărora nu vedea ieşirea decât prin alianţa cu ruşii, el a fă
cut în Basarabia câteva fapte de bun român. Dacă am aminti numai 
două din realizările lui, ar fii de ajuns să nu-1 condamnăm irem e
diabil, cum sunt condamnaţi rusofilii de azi.

El a întemeiat Seminarul Teologic din Chişinău (13 ianuarie 1813), 
pe care l-a vrut şi l-a realizat cù limba română ca limbă de predare, 
şi a întemeiat şi o tipografie tot românească (în mai 1814). A tipă
rit multe cărţi de cult pe care mai apoi le va arde, în numele Sino
dului rus, episcopul Pavel Lebedev!

Scriitorul rus N.N. Durnowo, într-o carte  tipărită la Moscova în 
1908, scrie despre episcopul Pavel Lebedev: „Toate cărţile slinte de 
la bisericile moldoveneşti, tipărite cu litere chirilice in limba moldo
venească, au lost depuse la Mitropolia din Chişinău unde arhiepis
copul Pavel, in curgere de 7 ani, le-a ars Încălzind cu ele palatul 
mitropoliei. Acest lapt de un vandalism grosolan este astăzi din do
meniul istoriei“. Citind acest text, Zamfir C. Arbure zice: „Recomand 
acest citat popilor noştri rusofili, care să strige apoi: „Trăiască Rusia 
pravoslavnică“.17

Parcă îndemnul n-ar fii tocmai inactual nici pentru rusofilii zilelor 
noastre!

Dar să revenim la Bodoni. El a găsit şi a păstrat în Basarabia 749 
de báserici, din care 37 le-a lăsat în continuare sub jurisdicţia epis
copului Huşilor, şi mai avea vreo sută de biserici pentru românii 
de peste Nistru. A patronat tipărirea în româneşte a Bibliei, la St. 
Petersburg (1819) după modelul lingvistic al Bibliei de la 1688 şi al 
celei de la 1795. I-a făcut corectura moldoveanul arhim andrit Varlaam 
Cuza de Ia Iaşi şi scriitorul basarabean loan Pralea. Bodoni a înce
put şi zidirea catedralei din Chişinău.18

Bodoni a fost îngropat cu cinste la M ănăstirea Căpriana, unde a 
ctitorit şi o biserică. Seminarul întem eiat de Bodoni a dat României 
pe aproape toţi 'făuritorii Unirii din 1918.

2. Doi basarabeni cu intensă activitate românească peste Prut au 
fost Iosdf Naniescu, M itropolit al Moldovei, om cu viaţă sfântă, şi că
lugărul Varlaam Barancescu, protopsalt în Şcheii Braşovului, poet şi 
înfocat revoluţionar în 1848. A făcut atunci un apel către revoluţio
narii din Muntenia, despre care G. Bariţiu zicea că a fost „o adevă
rată raritate“.19

3. Protoiereul Constantin Popovici conduce din 1908 revista rom â
nească Luminătorul. încă de la sfârşitul secolului al XIX-lea şi înce
putul sec. XX până la Unire (1918), o seamă de preoţi basarabeni au 
început să se organizeze în vederea tipăririi de cărţi româneşti. Pot 
fi numiţi: arhim andritul Gurie Grosu, autorul unui Abecedar românesc, 
preotul Mihai Ccachir, pr. A. Istrati, pr. Mihail Plămădeală, pr. Alex. 
Baltaga20 şi mulţi alţii.

Vom încerca mai departe să aducem şi câteva mărturii dintre cele 
mai grăitoare, referitoare la simţămintele româneşti ale unor clerici basa
rabeni, exprim ate mai ales în  1917 şi 1918, unele dinainte de unire, 
care ne spală obrazul de ruşinea celor ce ne compromit astăzi. Poate 
nu ştiu toţi, poate n-au învăţat, poate n-au auzit cum s-a compor
ta t preoţimea basarabeană în anii Unirii celei mari.

Poate unii se vor trezi. Moscova, Leningradul, unde şi-au făcut edu
caţia teologică, n-au avut nici un interes să-i înveţe despre aceşti 
oameni mari ai neamului românesc. Să fi învăţat de la ruşi măcar 
felul cum îşi iubesc ei Rusiia. Şi tot aşa să-şi iubească ei România 
lor, Moldova lor, nu Rusia altora.

4. Iată ce scria în 1905 preotul basarabean P. Gheorghian:

Suna-va ceasul dezrobirii mâine 
Şi lanţul va cădea în pra)f însângerat 
Şi vei cunoaşte-atunci, tu  bietule Române 
C-atât amar de vrem e ai stat ingenunchiat!21

5. încă înainte de Unirea din 1918 arhim andritul Gurie Grosu, cu 
strămoşi din Stolnicenii mei de pe Cogâlnic,22 scria sub titlul: „Mol
dovene, învaţă-te a te preţui", unele ca acestea: (spicuim) — „Este 
un lucru Înjositor şi de ruşine când un om se leapădă de naţiunea 
sa, şi işi ascunde atărnarea către poporul său rodnic", adică poporul 
care l-a născut (n.n.). Aceasta e ca o lepădare de tată şi de mamă!

El îi condamna cu curaj pe „cei cu pofte de a stăpâni pământuri 
străine", dar şi mai mult îi condamna pe cei care „pricinuiesc răni 
adânci iubirii de neam“. Zice: „Moldovene, invaţă-le a te respecta pe 
tine, dacă voieşti ca alţii să te preţuiască şi să te bage in seamă".

Oare cred clericii închinători Moscovei, că cei de la Moscova îi 
respectă? Pot fi siguri că îi dispreţuiesc mai mult decât o fac ro
mânii. Şi când se duc pe acolo, se ştie că nimeni nu le ia plecăciunea 
drept smerenie creştină, ci drept milogeală lipsită de demnitate. Mi-a 
spus un important ierarh rus, şi nu eram singuri: „Dacă aşa vor ei!“

Gurie Grosu povestea cum în 1874— 1875, când episcopul Pavel 
Lebedev le-a cerut elevilor Seminarului din Chişinău să accepte limba 
rusa ca limbă de predare, cum clasa a IlI-a, condusă de elevul Bragă, 
a refuzat să semneze declaraţia care li s-a cerut tuturor şi n-a avut 
nimeni ce le face. Că încă de atunci se umbla cu declaraţii, cum că îţi 
ceri tu însuţi tăierea capului! Câţi de alde Bragă vor fi fiind azi la 
Facultatea de Teologie din Chişinău, care să aibă curajul să refuze 
închinarea la străini?

Gurie arată că moldovenii trebuie să se m ândrească cu obârşia şi 
cu neamul lor, că doar sunt strănepoţii Romei. Şi cum să nu se mân
drească cu limba lor armonioasă! „Smerenia creştinească nu ne cere 
ca noi să ne jertfim demnitatea noastră, să arătăm Înjosire de rob . . .  
ci să dăm iiecărei naţii cuvenitul respect“.23

Se ştie că în guvernul Moldovei independente de dinainte de Unirea 
din 1918, Gurie Grosu a fost adjunct de ministru la Culte şi a con
vocat o Adunare a Bisericii Ortodoxe din Basarabia. El a spus atunci: 
„Biserica trebuie să devină un izvor de cultură na ţională . . .  Preo
ţimea trebuie să vorbească aceeaşi limbă pe care o vorbeşte poporul, 
ca să nu fie ce-a fost până acum . . .  Preotul să fie cel mai bun apă
rător al naţionalităţii. Ceea ce ne crede norodul că suntem ,aceea tre
buie să fim “. El a încheiat rugându-se „pentru binele Şi propăşirea 
neamului nostru românesc".21

încă de la deschiderea Sfatului Ţării din 21 noiembrie 1917, care s-a 
deschis cu „Deşteaptă-te române“ şi „Pe-al nostru steag e scris Unire“, 
s-a dat cuvântul şi arhim andritului Gurie Grosu care a spus prin
tre altele: „Noi Învăţăm In şcoală nu in limba care trebuie să ne 
mântuiască (adică în limba română — n.n.), ci in aceea care ne duce 
la robie (adică în limba rusă — n.n.). învăţăm  şaisprezece ani şi 
când ne ducem la sate ca să luminăm poporul, ne convingem că nu 
avem cunoştinţele folositoare. Acei care doreau să fie de folos po
porului, trebuiau să Înveţe de la Început“.25

Cât de bine a sesizat arhim andritul Gurie Grosu, viitorul mitropolit 
al Basarabiei ,că prin limba rusă se lucra la înrobirea românilor!

Tare m-aş mira să a|flu că rusofilii din Basarabia de azi corespon
dează cu Moscova în româneşte! Şi că primesc ordinele în româneşte! 
Şi că le discută în româneşte! Probabil doar le aplică ca pe nişte 
cnuturi pe spatele românilor moldoveni.

Se lasă înrobiţi ca nişte nătângi cu m entalităţi de slugi!
6. Fără îndoială am putea spune multe despre lupta şi simţirea 

rom ânească a autorului poeziei: „Limba noastră“, preotul A lexei Ma- 
teevici. Despre el s-a scris mult. Am scris şi eu. Acum aş aminti mai 
ales o poeziie-avertisment care mi se pare şi foarte actuală:

Să ştiţi: de nu veţi ridica 
Din sânul vostru un prooroc, 
în  voi viaţa va seca.
Zadarnic soarta veţi ruga,
Căci. scoşi veţi fi atunci din joc,
Şi-ţi rămânea făr' de noroc.

Strofa e din poezia intitulată: Basarabenilor, şi a fost scrisă la Mă- 
răşeşti la 10 iulie 1917.

Fiecare basarabean trebuie să viseze, să dorească, să lupte să fie 
acel Prooroc!

Biserica Basarabiei...
7. La 10 martie 1918, aşadar tot înainte de Unire, preotul A. Murafa

a scris un imn extraordinar intitulat România, cu referire la situaţia 
Basarabiei din acel moment, de după prăbuşirea imperiului ţarist co
tropitor. Parcă ac scrie astăzi, după prăbuşirea im periului sovietic.
E de mirare că un asemenea imn, vecin bun cu „Cântarea României“
a lui Alecu Russo, din care se va fi şi inspirat, a rămas ascuns sub
colbul uitării. îl reproducem:

„ în tre  N istru şi Tisa, din vechime adâncă stai Tu, Românie, ţară
eroică.

Istoria Ta, scrisă cu litere de sânge, îmi adeverează că Tu, Românie, ai 
fost o ţa ră  de jertfă. Stând la răspântie, Tu ai fost în  trecu t straja Apu
sului.

In  tine, Românie, se opreau toate liftele fioroase, care năvăleau spre 
Apus.

Luptând cu ele necontenit, Tu pluteai în  sânge, dar sabia din mână 
n-o slăbeai. Fără număr, fără nici o jale te jăfuiau năvălitorii, lăsând în  
urm a lor pârjol şi scrum. Mai după fiecare năvală Tu începeai traiul din 
nou, şi nu apucai a te în tări, că da peste Tine altă m are năvală de lifte, 
mai aspră, mai cruntă. Numai prin  sângele Tău şi prin  ale Tale aspre 
suferinţi, neamurile din Apus au rămas neatinse şi au ajuns la nume 
mare, la cultură înaltă şi la bogăţii nenumărate.

D atoria neamurilor apusene către Tine, Românie, e atâ ta  de mare, 
că ele mai nu sânt vrednice să se plătească de ca.

Privind trecutul Tău, prin  istoria Ta, Românie, eu nu mă m ir de a- 
ceea, că Tu azi eşti mică în  num ăr şi săracă. Eu mă m ir de alta: cum 
Tu, vărsând atâta sânge şi răbdând atâtea suferinţi, n-ai părăsit cu totul 
acest pământ, dar trăieşti pe el până azi?!

Trăieşti mică, dar cu un nume eroic, glorios, cunoscut de toată lu
mea. Trăieşti, aşteptând viitorul Tău măreţ.

Eu cred, Românie chinuită, în  viitorul Tău lum inat, glorios şi plin 
de fericire.

Tu şi azi, fiind trădată de „prieteni“ şi izbită în tre  duşmani prea pu
ternici, stai sângerată, dar cu credinţă tare în  suflet.

Doamne sfinte!
Oare dreptatea nu e cu Tine?
Oare nu ale Tale părţi au fost şi sunt încă răpite? Oare nu ai tăi fii 

plâng până azi, fiind subjugaţi a ltor neamuri, fără nici un drept?
D reptatea c cu Tine şi Dumnezeu e cu Tine!
Şi, dacă Domnul e cu Tine, El, Prcaputernicul, nu e oare în stare să 

conducă diplomaţia omenească spre calea dreptăţii?
Ce înseamnă pentru Făcătoriul, prcaînălţările uriaşe, cu toată puterea 

lor, m ilitară şi cu toată diplomaţia lor prea şireată?
Undc-i Rusia cea uriaşă, carc-ţi răpise fiica cea mică?
Au nu ea s-a ru inat, pierind de sine, ca spuma, cu toată  puterea ei 

militară?
Iar Tu Românie, cu toată nenorocirea Ta de azi, care ne cutremură, 

stai încă, trăieşti. Trăieşti prin sufletul fiilor Tăi, Românie, plini de cre
dinţă şi de iubire către Maică-sa.

Trăieşti, cunoscută ca o ţară eroică, nu numai de prieteni, dar şi de 
duşmani. Şi vei trăi în  veac, pen tru  că v iitorul Tău, Românie, e răscum
părat c-o plată scumpă: cu sângele şi suferinţa de veacuri a poporului 
românesc“.

8. Unul din marii luptători pentru unirea din 1918, alături de arh i
mandritul Gurie, a fost stareţul de la M ănăstirea Suruceni, Dionisie 
Erhan, viitor vicar la Chişinău şi apoii episcop de Ismail, dr. h. causa 
cu 4 clase primare. Un autodidact din clasa marilor autodidacţi din 
lume.

La 15 martie 1918 el a pus problema convocării unei Adunări bise
riceşti care să ia în discuţie relaţiile Bişericii O rtodoxe din Repu
blica Moldova independentă (suntem înainte de Unire, ca şi astăzi) 
cu Sinodul Rusiei şi cu moldovenii de. pe Nistru.

Iată o problemă foarte actuală, prin asem ănarea ei cu situaţia bise
ricească din Basarabia de azi. Ea ne va dovedi o dată în plus că gân
direa noastră şi Hotărârea Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne din 19 decembrie 1992, de a reactiva M itropolia Basarabiei, 
se bazează pe drepturi istorice şi canonice care nu pot fi puse la În
doială şi care au fost gândite la fel în tot decursul istoriei noastre 
bisericeşti.

Stareţul Dionisie Erhan se întreba dacă ar fi necesară aprobarea 
Sinodului Bisericii Ruse şi a Patriarhului rusesc pentru convocarea 
unei Adunări bisericeşti a clerului din Basarabia independentă. Din 
răspunsul său se va vedea că de această aprobare, canonic, n-ar ti 
fost nevoie, nici in Basarabia ocupată (1812— 1918), de dinainte de 
declararea independenţei.

Dionisie Erhan se întreabă: „Se poate găsi vreun articol sau lege, 
care ar putea dovedi că răpirea care a fost făcută politiceşte de Rusia, 
a unei jumătăţi din Mitropolia M oldovei, ar li putut da dreptul Sino
dului rusesc să anexeze duhovniceşte pe cea răpită politiceşte (Basa
rabia)?“.

Mai departe cerea să se arate: „de este vreo lucrare a preasfân
tului Sinod rusesc care ar putea dovedi că anexarea a avut loc şi 
este Întemeiată pe hotărârile sfintelor canoane şi a obiceiurilor vechi 
ale Bisericii Ortodoxe".

Desigur, asemenea temeiuri canonice nu există şi Dionisie Erhan 
lăm ureşte pe larg situaţia, prin canonul 8 al Sinodului III ecumenic 
de la Efes, care a lămurit un diferend similar între Patriarhul Antio- 
hiei şi Biserica Ciprului. Siria ocupase în sec. V Ciprul şi Patriarhul 
din Sănia (Antiohia) trimise un episcop al său in Cipru. Ciprioţii nu 
l-au primit şi au adus cazul în faţa Sinodului III ecumenic de la Efes. 
H otărârea Sinodului a fost că ocuparea politică nu Îndreptăţeşte şi 
ocuparea bisericească (canonul 8).

Facem o mică paranteză. în  scrisorile recente ale Patriarhiei Mos
covei, se invocă împotriva recunoaşterii de către Patriarhia Română 
a reactivării Mitropoliei Basarabiei, chiar acest canon 8 al Sinodului 
III ecumenic, cum că noi am fi ocupat Basarabia şi că am fi recu
noscut acolo un episcop — pe Petru de Bălţi — împotriva canoanelor. 
Să citeşti şi să nu crezi! O asemenea încercare de întoarcere pe dos 
a realităţilor, numai o minte rusească o putea imagina, după cala
poadele unei diplomaţii pe care o credeam apusă şi ,în sfârşit, de 
care lumea s-a eliberat. Iată că ne-am înşelat. O astfel de diploma
ţie a fost preluată de cine nu ne aşteptam: de Biserica rusă!

Stareţul Dionisie conclude logic că nici un canon şi niai o practică 
veche nu-i dădea dreptul Sinodului Bisericii ruse (în 1812), să ane
xeze o jum ătate din Sfânta Mitropolie a Moldovei (adică Basarabia), 
şi biisericeşte. Aşa că, încheia Dionisie Erhan, dacă e vorba de o bine
cuvântare pentru a organiza o Adunare bisericească în Basarabia, a- 
ceastă binecuvântare trebuie cerută de la M itropolitul Moldovei şi 
Sucevei. Jurisdicţia de drept asupra Basarabiei ocupate (1812— 1918) 
a rămas mereu cea a M itropolitului Moldovei şi Sucevei, până la 
întem eierea Mitropoliei româneşti a Basarabiei.

Cine are urechi de auzit să audă!
Cu privire la românii transnistrieni, stareţul Ddonisie spune că lor 

trebuie să li se aplice canonul 34 apostolic: „Episcopii fiecărui neam  
se cuvine să ştie şi să cunoască pe cel Întâi Intre dânşii şi a-1 socoti 
pe el de cap şi nimic altceva de prisos a face“. Şd conchide că „nea
mul românesc oriunde s-ar Întâmpla a fi, trebuie să fie ocărmuit — 
în cazul moldovenilor — de Mitropolitul M oldovei, necăutănd la gra
niţele sau hotarele care ne despart pe noi politiceşte“. Cum din 1923 
Biserica Ortodoxă Română are şi o Mitropolie canonic organizată în 
Basarabia, ceea ce spune Dionisie despre M itropolia Moldovei şi Su
cevei, se aplică acum la Mitropolia românească a Basarabiei.

Şi-apoi Dionisie Erhan mai observă ceva. Iată, nouă basarabeni
lor, ruşii ne-au impus până în 1918 episcopi de-ai lor, ruşi, nu de-ai 
noştri, dar pentru ruşii lor din Japonia şi America, au trimis episcopi 
ruşi. Cum stăm atunci cu dreptatea şi cu aplicarea aceleiaşi măsuri 
peste tot?

De alte concluzii nu mai credem a ii nevoie.26
9. Onisifor Ghibu, care a luptat în 1917— 1918 alături de basarabeni 

pentru Unire — era şi el preot — a tipărit in cartea sa (vezi note) 
şi un scurt articol al învăţătorului I. Arhip din com. Ciuciuleni, jud. 
Lăpuşna. Acesta a fost învăţătorul mamei mele. El scrie cum trei în 
văţători de peste Prut au organizat cu elevii satului o serbare româ
nească frumoasă, la 18 martie 1918, cu puţin înainte de Unire. Mama 
mea avea 9 ani, deci era elevă. Lumea a fost extrem de emoţionată 
şi a urmărit totul într-o tăcere uimită, pentru că până atunci în 
şcoală nu se făcuse nici o serbare românească, deşi copiii nu ştiau 
ruseşte. După multă tăcere, un bătrân, lăcrimând a zis: „A dat Dum
nezeu, şi nu mai este ruşine a vorbi pe limba noastră"P  De ce ruşine?

Fiindcă ruşii ocupanţi dispreţuiau limba română şi pe cei care o 
vorbeau!

28. La 1 aprilie 1918, preotul Nicolae Stadnicov din comuna Ţânţă- 
reni scria un articol intitulat: „Glasul preotului“. Fiindcă vorbim de 
poziţia preoţilor basarabeni în  problema Unirii, o astfel de temă nu 
trebuie ocolită, când e tra ta tă  de un preot basarabean. Spicuim:

„Am aşteptat atâta vrem e să se Îndrepte fărădelegea care s-a făcut 
Ia 1812, când s-a despărţit Basarabia de mama ei R o m á n ia ... M oldo
venii au fost siliţi a Învăţa limba rusească. M oldovenii nu au avut 
noroc a asculta limba mamei in şcoală şi In biserică. Trupul lor a 
tost Ia Rusia, dar sulletul lor la Mama România. Basarabia are acum 
nevoie de oameni inteligenţi, de oameni luminaţi, de oameni plini de 
energic. Asemenea oameni sunt — dar nu ştiu de ce tac in momentul 
acesta“.

Au fost aşadar şi pe atunci unii care tăceau! Azi sunt unii şi mai 
răi: vorbesc în continuare numai cu Moscova! Dar nici cei care tă 
ceau atuncii n-au putut împiedica Unirea, şi nici cei care vorbesc 
astăzi tot numai cu Moscova, ruseşte, n-o vor împiedica!

Şi preotul continuă:
„Lacrimile strămoşilor, sângele lor, şi sudorile lor, stoarse de când 

s-au răzleţit de mama România, nu mă lasă să tac. Şi nimeni din Ba
sarabia, din cei care trăiesc din munca şi sudoarea M oldovenilor, care 
trăiesc, pe pământ udat cu sânge şi lacrimi, nu are dreptul să tacă. 
Acum c timpul să ne Învăţăm a trăi româneşte şi a uita timpurile 
ţarism ului. . .  Dacă avem  să lucrăm Împreună cu conducătorii din 
România, Ardeal şi Bucovina, toţi inteligenţii, cu toată energia pe care 
o avem, dacă vom sfărâma toate pietrele ce le Întâlnim pe drum, 
atunci şi poporul Întunecat va deschide ochii şi va Înţelege că omul 
luminat poate să facă mai mult decât cel Întunecat".

Iată calea vindecării românofobiei şi a cauzelor ei. in gândirea unui 
preot luminat din 1918, după o sută de ani de ocupaţie ţaristă.

După numai aproape cincizeci de ani de ocupaţie sovietică, multe 
minţi s-au întunecat din nou. Din păcate şi ale unor clerici.

Acelaşi preot pomenit mai înainte, A. Murafa, scria la 13 aprilie 
1918 despre unii rămaşi în rătăcire şi după Unirea din 1918: „Răii şi 
stricaţii n-au loc la masa curată a praznicului nostru. Ei trebuie go
niţi cu sunet din ograda sufletului nostru, ca să n-o spurce cu intf- 
năciunea vieţii lor otrăvitoare. Căci aceştia sunt otrăvitorii Maicii 
noastre sfinte. Să piară dintre noi precum piere fumul. Sora cea mică, 
Basarabia, Încă are crezare, căci ca e crudă şi slabă. N evoile ei sunt 
multe şi puterile ei puţine. Dar are sufletul curat, sufletul moştenit 
de la Şteian Vodă cel Sfânt şi nebiruit.

Pentru această pricină, el nu trebuie întinat cu păcatele unor netreb
nici, pripăşiţi cu vâlvă printre norodul nostru blând".28

10. Preotul loan Andronic, figură cunoscută în Biserica Basarabiei, 
spre deosebire de unii care au afirmat că preoţimea a fost instru- 
menî. rusificării sub ţarism, dă o m ărturie contrarie. Nu neagă în 
cercările de rusificare ale episcopilor ruşi, dar afirmă o rezistenţă 
susţinută a moldovenilor faţă de rusificare. Au fost biserici fără nici 
o carte rusească. Preotul pe care l-a urmat el la parohie nu ştia 
ruseşte.

„Ce Înseamnă aceasta? Oare nu aceea că numai in biserică s-a păs
trat limba moldovenească şi mai mult prin mijlocirea Bisericii noro
dul nostru nu şi-a pierdut de fel simţirile cele naţionale?. . .  Mai Îna
inte de prăbuşirea ţarismului, preoţimea din Basarabia făcea lucrul 
său aşa Încât, fără de frică, nici ascunzându-se, nici silindu-se a trâm
biţa pe toate căile faptele sale“.29

Acelaşi preot, loan Andronic, scria la 24 februarie 1918: „A sosit 
vremea să ne aducem aminte de casa părintească, că nu se mai poate 
trăi ca până acum ci, ridicăndu-ne cu grăbire, să plecăm spre casa 
noastră (România)“. El apreciază că numirea arhim andritului Gurie ca 
ministru adjunct al Cultelor şi instrucţiunii „este o cinstire pentru 
neamul românesc“.30 în  Comisia pentru convocarea Adunării biseri
ceşti a Basarabiei au fost aleşi în 1918 preoţii loan Stiuca, loan A n
dronik şi Serghei Bejan, viitorul vestit .director al Seminarului Teolo
gic din Chişinău, pe care l-am apucat şi eu.

❖
* $

Am putea încă multe adăuga. Preoţimea basarabeană şi-a păstrat 
conştiinţa românească chiar după o sută de ani de supunere iforţată 
unui program de rusificare sistematică. Ea şi-a avut rolul ei impor
tant în realizarea Unirii din 27 martie 1918 şi, şi-a continuat acest 
rol şi după Unire. Dacă Seminarul din Chişinău i-a dat pe aproape 
toţi făuritorii Unirii din 1918, acelaşi Seminar, ca şi cele din Ismail, 
din Bălţi, de la Edinet, ca şi Facultatea de Teologie din Chişinău şi 
cea din Cernăuţi, au dat între cele două războaie oameni de cultură, 
savanţi şi preoţi buni şi buni români. Războiul comuniştilor atei i-a 
forţat aproape pe to ţi să se refugieze în ţară. Mulţi mai ţineau încă 
minte ce păţiseră sub ţarism. Ceea ce se ştia despre Soviete, avea 
darul să-i înspăimânte şi mai mult. Dar toţi cei plecaţi au trăit per
manent cu speranţa întoarcerii într-o Basarabie eliberată. Ei au fost 
In România, chiar sub dictatura comunistă, prosovietică şi atee, con
ştiinţa Basarabiei.

Preoţimea de până în 1918, cu toate rigorile unei politici de rusi
ficare, s-a strecurat printre interdicţii şi ameninţări, şi a cultivat cât 
a putut limba română şi conştiinţa de neam, aşa cum arăta preotul 
loan Andrcnic. Prin 1902 preoţimea s-a constituit într-o „Frăţie a 
Naşterii Iui Hristos", cu scopul de a tipări literatură bisericească, în 
româneşte, pentru popor, sub formă de broşuri şi foişoare care au 
ajuns gratuit în toate satele.

Sub ocupaţia sovietică s-au pregătit un număr miic de preoţi la 
şcolile ruseşti. Basarabenii n-au avut nici o şcoală teologică în limba 
română. Poate că aici e şi explicaţia dezorientării unora dintre ei, 
astăzi.

Dar Unirea e în faţă şi va veni. Aşa cum a venit cea din 1918. O 
cere istoria, o cer strămoşii şi, nici o stavilă n-o va putea opri, chdar 
dacă ultima stavilă, incredibil, sunt cei care, la Moscova sau în Mol
dova, nu ştiu, sau se prefac că nu ştiu care sunt graniţele Rusiei şi de 
ce neam sunt locuitorii liberi astăzi ai Basarabiei! Poate că până la 
urmă toţi vor afla şi vor învăţa, iar basarabenii îşi vor redescoperi 
toţi dem nitatea de români!

17 Zamfir C. Arbure, Eliberarea Basarabiei, Buc., 1915, ed. Il-a, 
p. 37.

18 V. Vălimăreanu, op. cit., p. 115— 117 şi N. Ciachir, op. cit., p. 60.
19 N. Ciachir, op. cit., p. 43.
20 Cf. N. Ciachir, op. aii., p. 8 şi Petre Cazacu, M oldova dintre 

Prut şi Nistru, 1812— 1918, Chişinău 1992, p. 180; v. şi Ion Nistor, 
Istoria Basarabiei, Bucureşti 1991, passim.

21 Cf. Onisifor Ghibu, De la Basarabia rusească la Basarabia româ
nească, vol. I, Cluj, 1926, p. 1. Citatele care urmează au fost colectate 
în anexa la cartea sa, de Onisifor Ghibu, p. 1—509, din care noi le-am 
ales şi selectat pe cele mai elocvente.

22 M itropolitul Gurie scrie: „Cercetând originea familiei mele după 
tată, am aflat că un străbun al meu din Moldova vechiului Regat, 
numit Andrei Poparcea a fost preot în Stoiniceni, jud. Lăpuşna, pe 
Valea Cogâlnicului. El a avut între alţii fid pe Gheorghe (care a 
fost cântăreţ (palamar) la Nimoreni, pe Valea Işnovăţului, din care s-a 
născut tatăl meu Ştefan. Pentru că era un om voinic, i-au zis „gras“ şi 
după această numire a lui s-au numit urmaşii „Grosu“ cf. „Procesul 
şi apărarea mea“ Buc., 1937, p. 36, nota 1.

23 Text din 7 februarie 1918, la Onisifor Ghibu, op. cit., p. 53—61.
24 Qf. Ghibu, op. cit., p. 159—160.
25 Cf. Anatolie M oraru „Lupta poporului român din M oldova de 

răsărit pentru libertate, independenţă şi unire cu patria sa Romania", 
manuscris, p. 100. Anatolie M oraru a fost deputat în Sfatul Ţării.

26 La Onisifor Ghdbu, op. cit., p. 225. A se vedea şi alt articol al 
lui Dionisie Erhan, din 24 martie 1918, tot la Ghibu, p. 237—239. în  
acesd articol atacă rusificarea operată de ruşi prin Biserică.

27 Cf. Ghibu, op. cit., p. 264.
28 Cf. Ghibu, op. cit., p. 282.
29 Cf. Ghibu, op. cit., p. 127— 128, 17 februarie 1918.
30 Cf. Idem, p. 151.

DIN SF. SCRIPTURĂ

— Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău, din toată inima ta, din tot 
sufletul tău şi din toată puterea ta. Cuvintele acestea, pe care ţi le 
spun eu astăzi, să le ai in inima ta şi in sulletul tău. Să le sădeşti In 
fiii tăi şi să vorbeşti de ele când şezi in casa ta, când mergi pe cale, 
când te culci şi când te scoli. Să Ie legi ca semn la mână şi să le 
ai ca pe o tăbliţă pe fruntea ta. Să le scrii pe uşorii casei tale şi pe 
porţile tale (Deut. 6, 5—9).
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Rugă din închisoare
,Am citit de curând, sub semnătura lui Gheorghe Popescu-Vâlcea, 

o culegere de versuiri: Cuvinte din temniţă, alcătuite, după propria-i 
m ărturisire, în gând, de-a lungul a peste 16 ani petrecuţi la Jilava, 
V ăcăreşti, Aiud, Lugoj, Gherla.

La fel avea să-şi scrie Jurnalul Fericirii şi N. Steinhardt şi atâUa 
alţi intelectuali români .— ale căror trăiri şi conştiinţe au pus pecetea 
dè durere şi revoltă în zgura rămasă de pe urma unei devastatoare 
orânduiri.

Tălăzuind între o mijindă nădejde, alim entată, la cei mai multi, de 
çfédinta în Dumnezeu, sau, cum e cazul în speţă şi la G.P.-V. şi de 
Încredere, speranţă în viitorul tării, pe de o parte — iar pe de alta, 
debusolaţi, înfrânţi, copleşiţi de neputinţa ieşirii din impas — elita 
îiigenunchiată, peste patru decenii, zguduie azi prin m ărturiile — 
memento-uri — în eternitate.

G.P.-V. gândeşte stihurile — pentru sine şi pentru: „a susţine mo
ralu l elevilor şi studenţilor, ţăranilor şi m uncitorilor căzuţi în ace
leaşi temniţe, întărindu-le convingerea că au luptat pe drept pentru 
credinţa în Dumnezeu, pentru libertate, pentru sfintele obiceiuri şi 
m inunăţiile acestui păm ânt“; versuri ce le va închina „fraţilor căzuţi 
în  robia şi lanţurile anticristului acestui veac" (închinare, p. 6).

Am substitui demersul său unui „modus vivendi“ — „fel de a tră i“ 
în sensul de „echilibru tem porar“ sau chiar de „supravieţuire".

Căci ce altceva poate fi socotit poemul său de-nceput Cântarea ţării 
(de 213 catrene — p. 7—37), precum şi alte câteva poezii — ode — 
închinate istoriei, frumuseţii şi bogăţiei m ateriale şi spirituale ale 
păm ântului natal? Acad. pr. prof. Dumitru S tăniloae îl apropie, pe 
drept cuvânt, de Cântarea României a lui A lecu Russo (Cuvânt Îna
inte, p. 5).

A ncorat în aceste valori perene autorul cărţii trăieşte, la cotele 
aceleiaşi intensităţi, şi „căderile“ reversului medaliei.

Existenţa sa se consumă de astă dată, cu precădeie, în universul 
bacovian al toamnelor:
„Bate vânt de toamnă-afară,
Printre ramuri plâng castanii,

Peste viaţa mea amară.
Pică frunze, zboară anii.

.... Dinspre zările de-acasă 
M ă întorc din nou în mine,

Greu surghiunul mă apasă,
Şi cătuşa strâns mă ţine".

(Cuvinte din temniţă, p. 45)
In alt loc, prin repetarea până la saţietate a numelui anotimpului 

în  care „cocori se-aud p lângând . . .  sfâşietor" — atinge limitele în 
frângerii (E toamnă peste Aiud, p. 47).

De reţinut registrul în care, acelaşi element definitoriu — cocorii 
—-, în toamna din imnul de-nceput gravitează către un revigorator 
optimism:
„In cârduri, glăsuind, se duc cocorii,
S-aducă viitoarea prim ăvară“ (Cântarea ţării, p. 32).

Chiar la o lectură superficială cititorul distinge net în Cuvinte din 
temniţă  polii opuşi, în perimetrul cărora se consumă existenţa um a
nă: bine şi rău, înălţare-prăpastie, încredere-desnădejde. De aici, 
pentru G.P.-V. — credinţa în  Dumnezeu, precum şi dragostea şi m ân
dria pentru ţară, pentru datinile din străbuni, pentru înţelepciunea 
poporului — „îmbracă haine de sărbătoare“; pe temeiul „luminii", a 
unor rosturi, părelnic aureolate, atributele tu turor elementelor ce 
compun „universul“ patriei -— dau sentimentul trăiniciei, al aşezării 
lucrurilor, al certei îndreptări, atunci când, vremelnic, echilibrul este 
am eninţat (Cântarea ţării, Acolo este ţara mea, Dor de ţară, Cânta
rea Basarabiei ş.a.).

De aici „prăpastia" pe care poetul o simte între toamna din poe
mele citate mai sus şi toamna Aiudului.

Tot astfel — sărbătorile iernilor de-altă dată (vezi: Colind înge
resc, Prunc sfânt, Leagăn stânt, Noapte siântă, Cerescule Părinte, 
Rugă Preacuratei), sunt văzute din robie ca printr-un ochean, nefiresc 
întors, înceţoşat, sumbru:
„A venit şi sfânta noapte de Crăciun . . .
Lângă temniţa de plumb şi mucegai,
Poposit-au un moşneag şi cu trei crai;
Au cătat să vază feţe omeneşti 
Şi-au văzut doar oblonitele fereşti . ..
Suflă-amarnic, suflă crivăţul hain,
Peste ţară numai ja le  şi su sp in . . .
Zăvorâte uşile tac în ţâţâni,
Nu mai vin colindători ca-n anii bum . . .
Şi-n cătuşele robiei ce mă strâng,
Velerim din am intire-ngân şi plâng . .." (Colind din robie, p. 49).

Comunicarea lui G.P.-V., în afară de cea cu-n alter ego, lipseşte; 
to t ceea ce este dincolo de zidurile închisorii e amintire, o amintire 
dureroasă; norii plumburii, frunzele răn it uscate ori striv ite de ploi, 
cloncănitul sumbru al corbilor, vânturile şuierătoare — apasă omul 
întem niţat; în dureroasa nevoie de dialog, acesta îi este hărăzit doar 
vizual, numai cu astrele reci ale nopţii, strecurate prin cine ştie ce 
firidă.

Tot pe muchea desnădejdii, disperate rugi alcătuiesc cei doi Psalmi 
(p. 56—57 şi p. 58). In „cânturi" similare Arghezi presim te şi trăieş- 
te-ntru prezenţa dumnezeirii: „De-ajuns a fost ca, nezărit /  Să te  
gândesc şi-am tresărit“ ; nedum eririle lui: „Stau ca-ntre sălcii, noaptea, 
călătorul /  Şi nu ştiu cine-i binefăcătorul" — arar iau forma invo
cării: „In rostul meu Tu m-ai lăsat uitării /  Şi mă muncesc din ră
dăcini şi sânger. /  Trimite, Doamne, semnul depărtării“. .. Chemarea 
ajutorului Celui A totputernic la G.P.-V. este mistuitoare; sub povara 
schingiuirilor, a umilinţelor, a tuturor cărărilor astupate, credinţa în 
Dumnezeu e strigăt desperat ,e trem urată şoaptă de speranţă, e arşiţă, 
e rug, e sete; e blândă răcoare, e stinsă cenuşă, e potolire. Cu m ij
loace proprii, într-un vibrant diapazon, întem niţatul rescric emoţio
nante versete din Psaltire:
„Coboară Stăpâne, coboară la mine!
Pe scara cerească ce urcă la Tine, 
întinde-m i o mână şi braţul mi-aţine,
Mă clatin, alunec, povara din mine 
Slăbitu-mi-a pasul, mă trage, mă ţine.
Coboară Stăpâne, coboară la mine!“

Fraze scurte, în rostiri sacadate, cu repetiţii — im perative, opresc 
respiraţia, îneacă, în plâns şoapte scăpate din buze spuzite:
„O, Doamne, o, Doamne, din veacuri, din toamne!
Când neguri se lasă şi greul m-apasă,
Când sufletu-n mine e numai ruine.
Când gura e mută, scuipată, bătută,
Când ochiul se stinge în lacrimi de sânge,
Când arşiţi mă seacă şi valuri mă-neacă 
Şi toate se surpă şi toate m-astupă,
O, Doamne, o, Doamne, din veacuri, din toamne!“

Doar cunoaşterea integrală a acestor Psalmi poate da adevărata lor 
măsură, a crâncenei suferinţe şi-a limanului credinţei în Dumnezeu. 
Dar cum să-i poată afla cineva ,de vrem e ce placheta de versuri 
Cuvinte din temniţă a apărut în n u m a i.. .  150 de exem pla re ...?

în  becisniicile încercări la care ne supune viaţa de fiecare zi, sti
hurile lui Gheorghe Popescu-Vâlcea — retipărite într-un tiraj cores
punzător — ne-ar aduce în suflet şi-n minte, mai des, îndemnul psal- 
mistului, îndemn, ce pare-a-i fi fost carte de căpătâi poetului de care 
vorbim: „Pentru ce eşti mâhnit, suflete al meu, şi pentru ce mă 
tulburi? Nădăjduieşte în Dumnezeu, c.ă-1 voi lăuda pe El; mântuirea 
feţei mele este Dumnezeul meu" (Psalm 41/16— 17).

Stela Torna

Sf. Liturghie şi Preasfânta Treime
Când se întâm plă să ajungă la 

mine vreun candidat la Teologie, 
de obicei îi pun o întrebare, un 
fel de „verificaţi-vă cunoştinţele“, 
î l  în treb, de pildă: „Ce texte 
cunoşti, din cadrul sfintei Litur
ghii, în care este cuprins cuvân
tu l Treime sau Slânta Treime“? 
Sunt cinci astfel de texte. Din
tre ele mă aştept să mi se spu
nă mai cu seam ă două: răspun
sul la îndemnul: „Să n e  iubim 
unii pe alţii, ca într-un gând să 
m ărturisim “ sait cel la îndemnul: 
„Să mulţumim Domnului!" La pri
mul îndemn se răspunde cu cu
vintele: „Pe Tatăl, pe Fiul şi pe 
Sfântul Duh: Treimea cea de o 
fiinţă şi nedespărţită". La cel de 
al doilea îndemn, răspunsul este: 
„Cu vrednicie şi cu dreptate este 
a ne închina Tatălui şi Fiului şi 
Sfântului Duh: Treimei celei de 
o fiinţă şi nedespărţite.“ E sim
plu şi foarte la îndemână. Cele
lalte trei texte de la Sf. Liturghie, 
în care este cuprins cuvântul 
„Treime" poate e mai greu să fie 
identificate de cineva care nu 
este obişnuit să urm ărească cu 
atenţie sfintele slujbe, deşi şi 
acestea pot fi ştiute de către cei 
care partiaipă real, cu gândirea şi 
cu sim ţirea, la sfintele slujbe. Mă 
gândesc, în primul rând, la anti- 
fonul al doilea, din cadrul Litur
ghiei catehumenilor, adică la ru 
găciunea spusă cu cântare şi a- 
dresată Domnului Hristos, rugă
ciune care începe cu cuvintele: 
„Unule-Născut, Fiule şi Cuvântul 
lui Dumnezeu . . . “ şi se sfârşeşte 
cu zicerea: „Unul fiind din Sfânta 
Treime, împreună mărit cu Ta
tă l şi cu Duhul sfânt, mântuieş- 
te-ne pe noi“. Un alt text, pe lân
gă cele trei pomenite până a- 
cum, cel de al patrulea, în care 
este am intită Sfânta Treime, este 
textu l imnului heruvimic, în care 
noi credincioşii, participanţi la 
Sf. Liturghie, ne mărturisim ca 
unii care îi închipuim pe Heru
vimi, adică pe fiinţele cereşti din 
im ediata apropiere de Dumnezeu, 
iar aceasta pentru faptul că adu
cem întreit sfântă cântare „de 
v ia ţă  făcătoarei Treimi“. Do a- 
ceea chiar şi zicem: „Noi, care pe 
Heruvimi, cu taină închipuim şi 
făcătoarei de viaţă Treimii în 
treit sfântă cântare aducem, toa
tă grija cea lumească de la noi

s'-O lepădăm; ca pe împăratul! tu 
turor să-l prima®’, pe cel în chip 
nevăzut înconjurat da cetele în
gereşti, aliluia, aliluia, aliluia".

Şi mai e încă un text, cu care 
se răspunde la binecuvântarea pe 
care o dă slujitorul sfinţit, când 
spune cuvintele: „M ântuieşte, 
Dumnezeule .poporul Tău: şi bine- 
cuvintează moştenirea Ta". Răs
punsul la această binecuvântare 
este: „Am văzut lumina cea a -  
devărată, am primit Duhul cel ce
resc, am aflat credinţa cea ade
vărată, nedespărţitei Sfintei T re
imi închinându-ne, că Aceasta 
ne-a m ântuit pe noi“ . Acesta ar 
fi un răspuns complet la întreba
rea cu care am început rându
rile de faţă.

Intr-adevăr, textele amintite 
de la Sf. Liturghie ne dau prile
ju l să ne gândim la Dumnezeu 
c:el unul în fiinţă şi întreit în 
persoane: Tatăl, Fiul şi Sfântul 
Duh: la Preasfânta Treime. D ar 
lucrurile nu răm ân numai la 
atât. La Sf. Liturghie, ne găsim în  
faţa Preasfintei Treimi şi de fie
care dată când se rosteşte v reun 
eefonis, adică vreo zicere în care 
se pomenesc cele trei persoane 
ale Preasfintei Treimi, ca de pil
dă: „Că sfânt eşti Dumnezeul 
nostru şi Ţie mărire înălţăm:: Ta
tălui şi Fiului şi Sfântului Duh", 
sau: „Că Tu eşti sfinţirea noastră 
şi Ţie m ărire înălţăm: Tatălui şi 
Fiului şi Sfântului D u h . . . “ etc. 
etc. La fel, în cuprinsul Epicle- 
zei se aduc în conştiinţa noastră 
cele trei persoane ale Preasfin
tei Treimi: Dumnezeu-Tatăl de la 
care cerem să-l trim ită pe Duhul 
Sfânt, Dumnezeu-Duhul Sfânt, pe 
care îl cerem să vină peste noii 
şi peste „cinstitele daruri“, p re
cum şi Dumnezeu-Fiul, Domnul 
nostru Iisus Hristos, pe care îl 
dorim prezent, cu Trupul şi Sân
gele Lui, unite cu dumnezeirea 
Sa, ca să se întrupeze în credin
cioşii care se îm părtăşesc.

Pe lângă cele amintite, mai a- 
vem un tex t liturgic, care ne 
pune în faţa Preasfântei Treimi, 
când se dă binecuvântarea, cu 
cuvintele: „Harul Domnului nos
tru  Iisus Hristos şi dragostea lui 
Dumnezeu-Tatăl şi îm părtăşirea 

(Urmare in pag. a 5-a) 
Arhim. Tcoiil Părăian

Vetre de spiritualitate românească
— MANÀSTIREA HABRA DE LÂNGĂ BAIA MARE —

Deşi vechea m ănăstire din hotarul satului Groşi 
(la 8 km sud de Baia Mare), şi-a încetat existenţa 
fizică de aproape 400 de ani, am intirea ei se păs
trează încă nespus de vie în tradiţia locurilor. M ă
năstirea a fost ridicată într-un loc pitoresc, aproape 
de satul Ocoliş, pe o mică terasă cane domină 
V alea Chechişului şi care se numeşte şi astăzi 
„Habru“.

Imaginea mănăstirii, credinţa chiar că ea există 
şi azi, scufundată însă în mlaştina de la poala dea
lului, cu toate odoarele ei, cu clopotele „care se 
aud în noaptea de Paşti“, că în aceeaşi noapte, 
„pe locul sfânt arde şi luminează o flacără", sunt 
păstra te de minunata legendă povestită cu vene
raţie deopotrivă de bătTâni şi tineri.

S tatornica credinţă că acest lăcaş există acolo în 
adâncuri a făcut ca an de an, veacuri de-a rândul 
de la dispariţia sa întâm plată după 1600, călugări 
din alte părţi — cum spun bătrânii — preoţi şi 
credincioşi din împrejurimi să vină pentru închii- 
riare şi reculegere, aici la Habru ca şi pe două din 
colinele alăturate, purtând până astăzi numele de 
„Galilei şi Călugăru“.

Obiceiul secular, deşi abandonat în ultimele dece
nii (poate în contextul propagandei ateiste), n-a fost 
u itat, păstrându-se cu totul impresionantă şi am in
tirea mănăstirii.

O cercetare mai îndelungată şi care sperăm să 
o continuăm şi sub aspect arheologic, ne dă posi
bilitatea confruntării datelor istorice cu toponimia 
foarte semnificativă şi cu tradiţia orală locală. 
Toate acestea, com pletându-se fericit, explică, de 
altfel, credinţa puternic sădită în conştiinţa atâtor 
generaţii până astăzi, că mănăstirea există şi acum.

M ănăstirea Habra nu putea să dispară pentru că, 
aşa cum menţionează un interesant document din 
1614, existând „din vechime, avea menirea să se roage 
pururea pentru rămânerea ţării noastre". Este vorba 
de un memoriu trimis din Baiia Mare de „toată preo- 
ţimea şi nobilimea română din ţinutul Băii Mari, 
Chioarului şi Sătmarului“, autorităţilor imperiale 
austriece. Românii cereau să se facă dreptate în 
cauza mănăstirii pe care erau hotărâţi să o reclă
dească. Mai spuneau că aceasta s-a bucurat în to t
deauna de drepturi şi slobozenii, dar că s-a pustiit 
de opt ani, de când clădirile i-au ifost dărâmate, 
clerul alungat şi proprietăţile cuprinse prin abuz 
de un nobil, care cumpărase satele Groşi şi Ocoliş 
de la fiscul din Baia Mare.

Deşi demersurile au fost repetate, românii n-au 
beneficiat de dreptatea aşteptată de la imperiali — 
ca în atâtea rânduri în istorie — căci mănăstirea 
nu s-a mai reclădit.

Abuzul amintit a fost posibil în contextul perse
cuţiilor deslănţuite în Transilvania la adresa cle
rului român care îl sprijinise pe Mihai Viteazul. 
Este vorba, de fapt, de aplicarea hotărârilor dietei 
de la Letzfalu din octombrie 1600, care prevedeau 
ca „toţi călugării să fie proscrişi din toată ţ a r a . . .  
fiindcă stricăciunea şi pericolul nostru de acum 
au venit din cele două ţări române". Aceste măsuri 
au continuat şi după uciderea lui Mihai Viteazul.

Clerul mănăstirii de lângă Baia Mare a vibrat pen
tru  faptele voievodului celei dintâi uniri a românilor, 
iar stareţu l cu rang de episcop l-a urmat pe Mihai 
Viteazul la Iaşi, căci semnează aici, la 2 iunie 1600, 
îm preună cu episcopul M aramureşului şi cu cel al 
Sucevei, un important document în urma sinodului 
bisericesc convocat de domn în capitala Moldovei,

M ănăstirea pare să fi fost un binecunoscut lăcaş 
de cult şi un centru de spiritualitate românească. 
La 1604 episcopul Serghie al Maramureşului, adus

de la Tismana de Mihai Viteazul — domnul care 
s-a îngrijit de viaţa spirituală a românilor ardeleni, 
căci să ne gândim la ctitoriile sale aici începând 
cu noua catedrală a Mitropoliei de la Alba Iulia 
— Serghie deci, „călugărul cărturar cum îl numise 
Nicolae Iorga, vorbeşte despre m ănăstirea din Peri 
şi m ănăstirea Habra „de deasupra Băii Mari, din 
ţara Chioarului“, ca fiind cele mai importante asu
pra cărora îşi exercita prerogativele şi autoritatea.

Dată fiind această asociere, ca şi vechimea re 
petat invocată a m ănăstirii Habra din Chioar, în 
zestrarea sa deosebită (ogoare, livezi, vii, eleştee, 
etc.), libertăţile de care se bucura „în toate vrem u
rile“ (desigur până la distrugere), credem că acest 
aşezământ de cult românesc şi ortodox, ca şi vestita 
m ănăstire din Perii M aramureşului, a  fost întem eiată 
de aceiaşi binefăcători voievozi maramureşeni Dran şi 
Bale, poate în jurul anului 1400. Bogaţi şi puternici, Dră- 
goşeştii (nepoţi ai lui Dragoş descălecătorul în Mol
dova), comiţi ai M aramureşului, Sătmarului, Ugocei 
şi ai secuilor, au avut meritul protejării propriu
lui popor împotriva tendinţelor de deznaţionalizare 
şi prin religie, cultivând şi apărând credinţa sau 
legea străm oşească a românilor. Ei au ridicat şi în 
zestrat cu proprietăţi numeroase lăcaşe de cult — 
adevărate centre de spiritualitate românească. Şi 
este posibil ca, aşa cum mănăstirea din Peri fusese 
închinată Constantinopolului de către ctitorii săi, 
m ănăstirea de lângă Baia Mare să fi fost închinată 
vestitei m ănăstiri a Hebronului situată la sud de 
Ierusalim, acest fapt putând explica, eventual, de
numirea de Habra.

Dar revenind la menirea clerului mănăstirii de pe 
Habru, aceea de a se ruga pentru ţară, ca şi la 
am intirea ei a tâ t de vie în satele din jur, am so
cotit de datoria noastră să readucem în atenţie is
toricul şi tradiţia sa. Căci în contextul renaşterii 
spirituale din România, de după revoluţie, acest 
minunat simbol al speranţei în perpetua renaştere 
a vieţii şi a binelui, a rămânerii ţării şi a oameni
lor ei, în ciuda tuturor vitregiilor istoriei, această 
zestre de spirit moştenită împreună cu credinţa 
străbună, se cere preţuită şi lăsată urmaşilor.

De aceea, cu m ult entuziasm, Protopopiatul orto
dox din Baia Mare şi parohia din Groşi, sute de 
credincioşi din Groşi şi Ocoliş cu rudele sosite de 
sărbători din toate colţurile ţării, au reluat după 
1989 obiceiul secular al ieşirii pentru rugăciune pe 
locul vechii mănăstiri. Şi astfel, într-o atmosferă 
de înălţătoare trăire sufletească, în după amiaza 
marii sărbători de Paşti (la 15 aprilie 1990), s-a 
sfinţit pe Habru crucea aşezată de sătenii din Groşi 
în vinerea mare, s-a oficiat o slujbă de pomenire 
a clerului prigonit al mănăstirii, a eroilor din toate 
vrem urile ai neamului românesc, s-a evocat istoria 
şi vechimea mănăstirii ca şi semnificaţia ei profund 
creştinească şi românească.

Bucuria şi emoţia oamenilor au fost deosebite, 
ca şi hotărârea lor de-a reveni aici an de an, cum 
se şi întâm plă de atunci, cu dorinţa ca rugăciunea, 
gândul şi faptele bune pentru ţară să-i unească pe 
toţi românii.

Credincioşii şi preoţii doresc, de asemenea, să 
clădească pe Habru un schit şi astfel să repare o 
nedreptate de patru secole a istoriei. Este un gând 
frumos, care credem că se va împlini.
Ceea oe este sigur însă, este că pe Habru şi pe 
cele două coline, Galilei şi Călugăru, românii se 
vor ruga „pururea“ pentru ţară, aşa cum făceau 
„din vechime" călugării mănăstirii Habra.

Proi. Viorica Ursu
M uzeul judeţean Maramureş, Baia Atare

Despre folosul ci
tirii Sf. Scripturi

(Urmare din pag. 1)
viu al unui predicator bun, pen
tru că vorbele zboară, dar citind, 
examinăm şi cântărim ceea ce ne 
place, până se imprimă bine în 
suflet şi-n inimă. O astfel de lec
tură este un sfetnic credincios şi 
un judecător drept, spune adevă
rul pe faţă, sfătuieşte, mustră şi 
cheamă la virtute. „Cuvintele 
Domnului, zice psalmistul, sunt 
cuvinte curate, argint cu foc lă
murit“ (11, 6). „Ele sunt duh şi 
viaţă nouă" (In. 6, 63).

Aş dori să accentuez că, pe 
lângă Sif. Scriptură, tot ca lectură 
duhovnicească vă invit să citiţi 
şi scrierile Sf. Părinţi, FilocaMile, 
Cărţi de m editaţie (ex. Toma a 
Kempis, La picioarele M ântui
torului de Huonder, etc.). Prin 
lectură duhovnicească în ge
neral vorbim cu toţi Sfinţii şi 
Părinţii Bisericii, cu toţi aleşii 
lud Dumnezeu, care ne dau pilde 
şi poveţe preţioase pentru viaţa 
cerească. Ea este comoară ne
secată de to t binele, pentru că 
aprinde în suflet focul harului 
dumnzeiesc, care arde tot răul 
şi ne sfinţeşte viaţa, gândul, vor
ba şi fantele noastre.

Faceţi, deci, lectură duhovni
cească şi-ndeosebi citiţi Sfânta 
Scriptură, cea mai bună carte pe 
care a cunoscut-o omenirea. A- 
ceasta pentru faptul că: 1) e cea 
mai universală din lume. O aflăm 
la toate popoarele, la intelec
tualii şi cărturarii de elită, în 
palate şi bordeie; 2) este carte 
unitară: deşi scrisă de peste 40 
de autori, de diferite grade cul
turale în 1600 ani. Ea cuprinde o 
superioară şi unitară concepţie 
despre lume şi viaţă, de la Fa
cere şi până la Apocalipsă. Răs
punde la toate marile întrebări 
care se pun irezistibil spiritului 
omenesc: ce eşti tu, omule? de 
unde vid, încotro mergi, pentru 
ce trăieşti, ce cale să apuci, ca 
să te mântuieşti? etc. 3) Citind 
Biblia cu credinţă şi cu evlavie, 
dragi tineri, simţim că harul di
vin este o putere supranaturală 
care vorbeşte inimii noastre, ne 
converteşte sufletele şi le aduce 
în slujba lui Dumnezeu. Aşa a 
convertit pe filozoful Justin, de^ 
venit M artir, pe Fer. Augustin, 
Francise de Asisi şi mulţi alţii, 
pe care i-a făcut oameni noi, de
săvârşiţi în Hristos. Aşa este şi 
pentru tine, citeşte-o neconte
nit şi te vei convinge.

CUMPĂTAREA
(Urmare din pag. 1)

îşi pune frâu plăcerilor şi poftelor vinovate; nu se lasă biruit şi ro 
bit de ispitele cărnii sau de am ăgirile patimilor înşelătoare. Creştinul 
ştie că cine luptă se Înfrânează şi cine se Înfrânează se Încoronează 
(I Cor. 9, 25).

Cum pătarea este o v irtu te morală obligatorie pentru toţi creştinii, 
poruncită de M ântuitorul şi pilduită de toţi sfinţii. „Luaţi aminte de 
voi Înşivă, grăieşte Iisus Domnul, să nu se Ingreueze inimile voastre 
de mâncare şi de băutură peste măsură" (Lc. 21, 34). Ţineţi măsura 
în  toate. Nu lăsaţi poftele fără frâu şi dorinţele fără stăpânire. Fiţi 
stăpâni şi nu robi, fiţi totdeauna treji (I Petru 1, 13; 5, 8; Tes. 5, 6).

Tem peranţa e cea mai bună regulă de sănătate şi igienă a sufletu
lui şi a trupului. Ea constă în înfrânarea poftelor, în oprirea excesului, 
în stăpânirea patimilor de mâncare, băutură, îmbrăcăminte, mânie, în 
ju rătură, ş.a. Ea ordonează dorinţele ,stăpâneşte plăcerile şi înalţă 
personalitatea omului. Lipsa de cum pătare aruncă pe cei mai mulţi 
oameni în cele mai negre mizerii morale şi materiale: în destrăbălare, 
lux, desfrâu, jocuri de noroc, beţie; în spitale, azile, case de n e
buni, temniţe, etc. Priviţi casele, curţile şi trupurile beţivilor, desfrâ
naţilor, risipitorilor şi bolnavilor, şi vă veţi convinge câtă mizerie este 
în lume din lipsa cumpătării, . . .  şi câţi bani buni, greu munciţi, se 
duc în vânt pe articole de lux şi pe alte pofte d e şa r te . . .

Din astfel de pricini, morale şi sociale, virtutea cumpătării e re 
com andată tu turor bărbaţilor, slujitorilor bisericii (I Tim. 3, 2—3; Tit 
1, 7), femeilor ( I Tim. 3, 11), tinerilor şi bătrânilor (Tit 2, 2—3, 6) şi 
tuturor creştinilor (Lc. 21, 34).

Fără cum pătare nu este bunăstare, nici progres, nici viaţă morală.
Din cum pătare se nasc şi alte virtuţi morale: cinstea, modestia, 

bunăstarea, castitatea, blândeţea, seriozitatea morală, unele mai lău
dabile decât altele. în schimb, unde nu e cum pătare, îşi fac pat cald 
toate viciile şi toate relele, dintre care cele mai mari sunt beţia, des
frâul şi omorul. Beţia e „muma desfrâului“ şi „băutura morţii“ . Mai 
mult ca sigur, Irod nu ucidea pe loan, dacă ar fi fost în stare de 
trezvie, — mai ales că avea un respect deosebit faţă de el. în  stare 
de beţie oamenii fac lucruri de care mai apoi se ruşinează; le regretă 
şi plâng, dar prea târziu.

Religia creştină opreşte şi osândeşte beţia (Lc. 21, 34; Rom. 13, 13; 
Ef. 5, 18); o numără împreună cu necumpătarea printre faptele rele 
ale trupului (Gal. 5, 19—21), spre deosebire de cum pătare, care-i nu 
m ărată printre faptele Duhului (Gal. 5, 22). Creştinii sunt îndemnaţi 
şi obligaţi să se ferească de societatea beţivilor (I Cor. 5, 11), şi de 
idealurile lor (Is. 22, 13; I Cor. 15, 32) deoarece beţia duce oamenii 
la sărăcie (Prov. 21, 17; 23, 21), la batjocură şi ceartă (Prov. 20, 1), 
la zăpăceală (Isaia 28, 7) şi nebunie (Osea 4, 11), la impietate (Is. 5, 
11— 12), la gâlceavă, la plângere (Prov. 23, 29—32), la moarte (Deut. 
21, 20—21) şi la pierderea împărăţiei lui Dumnezeu (Gal. 5, 19—21).

Pe lângă toate acestea, beţia nu stinge setea, aşa după cum îmbui
barea nu satură poftele, ci mai degrabă le face nesăţioase. Beţia, ca 
şi îmbuibarea, naşte mizeria şi sporeşte nefericirea în lume. In fiecare 
pahar dus la gură, beţivul bea lacrimile, sângele şi viaţa soţiei şi 
ale copiilor săi, şi în loc să facă din trupul său biserica lui Dumne
zeu (I Cor. 6, 20), îl batjocoreşte şi îl ruinează.

în  Sf. Scriptură se spune limpede că beţivii nu vor moşteni îm pără
ţia lui Dumnezeu (Gal. 5, 19—21), dacă nu se trezesc, să se pocă- 
iască şi să se lapede de patim ile lor.

— „Deşteptaţi-vă, beţivilor, şi plângeţi!“ — sitrigă profetul Ioil (1, 
5). Lepădaţi-vă de faptele cele fără de roadă ale întunericului, care 
ruşine este a le şi grăi (Ef. 5, 11— 12) şi urmaţi legea Domnului.

Tăierea capului Sf. loan Botezătorul este un strigăt peste veacuri 
împotriva destrăbălării, împotriva luxului, împotriva îmbuibării, îm
potriva desfrâului, împotriva beţiei, împotriva omorului; împotriva 
tuturor păcatelor care izvorăsc din lipsa de cumpătare; e un strigăt 
de chemare la cum pătare, la simplitatea creştină, la virtute.

Să ne ferim de duhul casei lui Irod şi mai vârtos să urmăm în 
demnul adresat tuturor oamenilor şi mai ales beţivilor:

„Să nu vă Îmbătaţi de vin, Intru care este desirănare, — nele
giuire şi ucidere (Mc. 6, 21—38), — ci să vă umpleţi de Duhul, vor
bind in tre vo i in psalmi şi in laude şi In cântări duhovniceşti, lău
dând şi cântând Intru inimile voastre Domnului“ (Ef. 5, 18—19).
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Biblia sau Sf. Scriptură -  capodoperă a culturii
şi civilizaţiei universale

(LECŢIE DE RELIGIE)

1. Organizarea clasei pentru lecţie (Rugăciunea de la intrarea în 
clasă, pregătirea materialului didactic: cât mai multe planşe sau dia- 
pozitize,. plăci cu muzică inspirată din Biblie).

2. Verificarea temei şi a cunoştinţelor predate în lecţia trecută.
3. Legătura cu lecţia precedentă sau cu cunoştinţele anterioare.
Când, printre primele lecţii din anii trecuţi ne-am referit la crea

rea omului, am văzut că el a fost creat din trup şi suflet. Trupul este 
partea biologică a fiinţei umane, legată de lumea m aterială. Sufletul 
reprezintă chipul lud Dumnezeu în  om, suflarea divină. Datorită exis
tenţei sufletului în (fiinţa omenească, putem spune că omul a fost 
creat după chipul lui Dumnezeu. El avea însă menirea să ajungă la 
asemănarea lui Dumnezeu, să-şi dezvolte adică capacităţile sufleteşti 
şi mereu să nu obosească a tinde spre desăvârşirea vieţii duhovniceşti. 
Dar aşa cum trupul are nevoie de hrană pentru a putea vieţui, tot 
astfel şi sufletul trebuie h ră n it . . .  Care este această hrană a sufle
tului? Este multiplă. Una din ele o constituie şi cărţile care conţin valorile 
spirituale pe măsură să ne dezvolte capacităţile duhovniceşti, adică să 
ne cultive spiritul; şi în acelaşi timp să ne înveţe a ne trăi viaţa în 
mod demn şi civilizat. Din cărţile scrise s-au dezvoltat ştiinţa, cultura 
şi civilizaţia, sub multiplele lor forme de manifestare: literatura, isto
ria, muzica, pictura, sculptura, etc., toate având menirea să înnobileze 
spiritul omenesc; să-l aju te  să devină asemenea Celui ce Ta plăs
muit.

Intre toaite aceste foarte multiple cărţi, care au contribuit la dez
voltarea culturii şi civilizaţiei umane, la loc de frunte stă Biblia sau 
Sfânta Scriptură.

4. Comunicarea subiectului lecţiei noi şi a obiectivelor urmărite.
Vom vedea în cele ce urmează că Biblia sau Sfânta Scriptură este 

capodoperă a culturii şi civilizaţiei universale.
5. Dirijarea învăţării. Însuşirea noilor cunoştinţe.
Sfânta Scriptură reprezintă Cuvântul lui Dumnezeu scris sub inspi

raţia Sifântului Duh spre a arăta oamenilor voia lui Dumnezeu, sau 
calea care duce la m ântuire. Ea are deci în esenţă un caracter reli
gios. Desigur că toate religiile au cărţi de orientare religios-morală. 
Deosebirea însă dintre acestea şi Biblie este esenţială. In ea vor
beşte însuşi Dumnezeu oamenilor, pe când în alte cărţi ale diferitelor 
religii vorbesc oamenii despre Dumnezeu. De aceea, Biblia se mai 
numeşte şi „Sfânta Scriptură", reprezentând „cuvintele vieţii veş
nice“; cuvântul lui Dumnezeu „viu şi lucrător . . .  judecător al sim ţu
rilor şi al cugetelor inim ii“. Ea este sămânţa căzută pe pământul bun 
care aduce „roade cu inimă bună şi curată întru răbdare“ (Luca 8, 15).

Pe lângă caracterul divin al Bibliei ea este şi rămâne o capodoperă 
a culturii şi civilizaţiei umane. Şi es te  explicabilă aceasta dacă ne 
gândim că cultura şi civilizaţia au rolul de a dezvolta spiritul ome
nesc şi valorile umane, ceea ce corespunde întru totul strădaniei spre 
virtute, strădanie de a cultiva chipul lui Dumnezeu pe care îl avem 
în noi, spre a ajunge la asem ănarea lui Dumnezeu, adică la desă
vârşirea duhovnicească. A ceastă neîntreruptă tendinţă spre desăvâr
şire nu exclude, ci implică dăltuirea spiritului descătuşat de păcat 
;spre a tinde mereu spre cultură şi cvilizaţie. Aşa se explică faptul 
că un cercetător com petent în probleme de istoria religiilor demon
strează că ideea de „sacru" (sfinţenie) corespunde celei de cultură 
şi civilizaţie. Deci pe m ăsură ce de-a lungul vremii sufletul caută 
valorile religiei, în acelaşi timp creează cultura şi civilizaţia (Mircea 
Eliade, Tratat de Istoria Religiilor, Paris 1964).

Pentru a arăta mai concret că Biblia e o capodoperă a culturii şi 
civilizaţiei universale, vom demonstra că la multe popoare şi chiar la 
poporul nostru, Biblia i-a învăţat pe oameni să scrie şi să citească. 
Părţi din ea au fost primele manuale şcolare. Sunt nenum ăraţi acei 
«credincioşi care chiar la o vârstă  mai înain tată au învăţat să citească 
din dorinţa de a descifra adevărurile Sfintei Scripturi.

E suficient apoi să reţinem faptul că pentru poporul nostru, Biblia 
de la Bucureşti, din 1688, constituie primul monument al limbii lite
rare româneşti.

Referindu-ne însă în mod general la valoarea istorică a Bibliei, pu
tem spune că ea oferă date preţioase de ordin istoric, privind cunoaş
terea Orientului Apropiat şi Mijlociu. Dintre toate popoarele orientale, 
evreii sunt singurii care au dat lucrări de istoriografie in cărţile is
torice ale Vechiului Testament. Restul popoarelor, deşi au dezvoltat 
cultura în toate domeniile nu au oferit nici un fel de istorie. Un is
toric (Eduard M ayer) subliniază că evreii „se ridică mult, peste tot 
ce  cunoaştem noi în istoriografia orientală“, ei având astfel „o po
ziţie unică între popoarele culte ale Orientului". De exemplu, nici un 
istoriograf nu am inteşte de poporul hu iţilor (indo-european). Singură 
Bibilia am inteşte de fiii lui Het (heteii), date confirmate întocmai de 
arheologia modernă.

Frumuseţea artistică a Sfintei Scripturi este indiscutabilă. Un renu
mit filolog şi arheolog francez, Solomon Reinach, critic aspru al tu 
turor religiilor, este un sincer adm irator al Bibliei. El arată că „ori
care cititor im parţial va fi de acord că istoria lui Iosif este încântă
toare, că în cartea lui Iov sunt pasaje sublime, că profeţii şi psalmii 
cuprind unele din cele mai frumoase pagini cu care se poate onora 
geniul uman“. Biblia „este mai uşor de citit şi mai in stru c tiv ă . . .  Se 
poate spune că toate marile idei ale civilizaţiei moderne sunt în ger
mene în ea şi se poate constata, pe temeiul istoriei, cât de mult îi 
datorează civilizaţia m odernă“. Biblia cuprinde şi transm ite sentim en
tul dem nităţii umane, al solidarităţii, al iubirii aproapelui, al egalităţii 
oamenilor înaintea lud Dumnezeu, pe care Vechiul Testament le-a 
transm is Noului Testam ent şi pe care continuă să le răspândească 
am ândouă până astăzi.

Orice cititor găseşte în Sfânta Scriptură scrieri istorice, de învăţă
tură, profeţii, legi moral-religioase, redactate sub formă de proză, 
poezie sau scrisori. De pildă, scrierile poetice ale Vechiului Testament 
îmbrăţişează toate genurile literare: epic, liric, dramatic. „Cuvintele 
pline de mânie ale proorocilor şi poeziile lirice de mare valoare ar
tistică (Psalmii) stau astăzi alături de cele mai bune opere ale lite
ra tu rii universale“ (V.J. Avdiev, Istoria Orientului Antic, Bucureşti, 
1951, p. 241).

Sfinţii Părinţi socotesc Biblia „hrană a sufletelor" (Sf. Vasile cel 
Mare); „leac împotriva tuturor rănilor sufleteşti“ (Sfântul loan Gură 
de Aur); „scară pe care ne urcăm la Dumnezeu" (Isidor Pelusiotul). 
„Nici gloria, nici puterea, nici prezenţa prietenilor, nici vreun alt 
lucru omenesc, nu poate să mângâie un suflet cuprins de tristeţe, aşa 
cum o poate face citirea Sfintei Scripturi, căci această citire e con
vorbire cu Dumnezeu" (S;f. loan Gură de Aur).

Biserica, prin învăţătura sa cuprinsă în Biblie şi Sf. Tradiţie, înnoieşte 
întreaga lume păgână, deschizându-i accesul la cultură şi civilizaţie. Este 
bine cunoscut faptul că popoarele barbare primeau noua învăţătură creş
tină cu scopul precis şi bine determ inat de a intra în rândul po
poarelor culte şi civilizate. Imperiul bizantin a fost prin definiţie 
creştin  şi pe acest fundal şi-a întem eiat o cultură şi civilizaţie spe
cifică, care a dăinuit şi luminat spiritul omenesc mai bine de un 
mileniu. Iar popoarele barbare primeau noua credinţă, înscriindu-se 
în  acest imperiu cu eticheta apartenenţei la fenomenul cultural. Se 
rem arcă astfel o îm pletire armonică, sau o simbioză între religie, cul
tură şi civilizaţie.

Dar Sfânta Scriptură fiind hrană duhovnicească a devenit şi izvor 
de inspiraţie al celor mai mari artişti ai lumii.

A rta bizantină şi cea creştină occidentală şi-a scos subiectele de 
inspiraţie din Sfânta Scriptură, încât catedralele şi mănăstirile au de
venit adevărate „Biblii în p ia tră“ (M. Vloberg). La fel se poate spune 
şi despre marile opere din arta Renaşterii, atât în pictură, cât şi în 
sculptură. Scenele din capela Sixtină rămân cele mai însem nate ca
podopere ale picturii, iar ca sculptură este suficient să ne gândim la 
M ichelangelo cu: „David“, „Pieta" şi „Moise“. Despre această din 
urmă sculptură, când a fost văzută pentru prima dată, cei prezenţi 
au  exclam at plini de adm iraţie şi uimire: „a înviat Moise!“

La fel şi arta iconografică se dezvoltă. în lumea bizantină şi se con
tinuă apoi şi în frescele bisericilor şi m ănăstirilor româneştii precum 
şi m iniaturile care împodobesc manuscrisele cărţilor bisericeşti. De 
pildă, pictorii români Nicolae Grigorescu şi Tătărăscu au împodobit 
pereţii m ănăstirilor cu scene biblice nem uritoare (precum mănăstirea 
Agapia).

In pictura universală se remarcă îndeosebi Leonardo da Vinci cu 
„Cina cea de taină", Rembrandt, cu „Isac şi Rebeca“, „Samson la 
masa de nuntă“; „întoarcerea fiului risipitor", „Lepădarea Sfântului 
Petru“; „Ucenicii în drum spre Emaus"; Tiţian cu „Ecce homo“; Ra- 
f a e lc u  „Calvarul“; „Punerea în mormânt"; M ichelangelo cu: „Facerea 
omului“ ; El Greco, cu „Adoraţia păstorilor“, „învierea lui Hnistos"; 
„Siântul M artin“, „Sfântul loan Evanghelistul şi Francise de Assisi"; 
Antonio Ciseri, cu „Punerea în mormânt“; Gustav Doré cu „Judecata 
lui Solomon"; „Solomon primeşte pe regina din Saba“, „Solomon bă
trân"; Piero della Francesca, „învierea“; Duccio cu „Femeile la mor
mânt"; Giotto, cu „Jeluirea lui Hristos“ ; M atthias Grünewald, „Răs- 
mânt"; A ert de Gelder, „Abraham şi cei trei îngeri“.

Intuiţia  se va face arătându-le planşe sau diapozitive cuprinzând 
aceste picturi celebre care au intrat în patrimoniul artei universale.

In ceea ce priveşte domeniul muzicii, toţi marii compozitori ai lu
mii moderne au compus „M isse“ (Sf. Liturghie). S-a impus în mod 
deosebit Beethowen cu „Missa solemnis“. Mai putem aminti „Requie
mul“ lui Mozart, „O ratoriile“ lui Bach închinate „Patimilor" Domnu
lui; „C reaţiunea“ de Hayden; „Patimile Domnului“ de Händel, etc. De 
asemenea, în domeniul operei e suficient să amintim doar „Corul ro 
bilor“ din „Nabucco" de G. Verdi, ca şi opera „Samson şi Dalila“. 
La toate acestea putem adăuga şi compoziţiile religioase, în special 
„Sfânta Liturghie“ ale celor mai mari compozitori şi dirijori de coruri 
bisericeşti români.

intuiţia  se poate face punându-se un disc cu una sau mai multe 
din compoziţiile muzicale amintite.

în  literatură putem semnala „Divina Comedie" a lui Dante, ca fiind 
opera cea mad celebră din Evul Mediu. Influenţa Sfintei Scripturi asu
pra lui Milton se materializează prin opera sa: „Paradisul pierdut“. 
Tot din Biblie s-au mai inspirat şi alţi scriitori cu răsim et mondial, 
precum: Tostoi, Dostoievschi, V ictor Hugo, etc.

6. Fixarea cunoştinţelor
Ce cuprinde Biblia sau Sfânta Scriptură? (Cuprinde Cuvântul lui 

Dumnezeu scris sub inspiraţia Duhului Sfânt). Care este scopul esen
ţial al Bibliei? (De a le arăta oamenilor voia lui Dumnezeu şi dru
mul care duce la mântuire). Ce implică acest fapt? (Implică faptul că 
restabilind chipul lui Dumnezeu în fiinţa noastră ne vom orienta 
spre tot ceea ce ne cultivă spiritul, spre tot ceea ce reprezintă ade
văr, bine şi frumos). Cum a influenţat Sfânta Scriptură spiritul ome
nesc? (L-a influenţat în mod creator în toate domeniile de activitate: 
literatură, istoriografie, pictură, sculptură, muzică, arhitectură, etc. 
Intr-un cuvânt, Biblia a stim ulat spiritul omenesc spre valorile mo
rale şi estetice, ea răm ânând astfel o capodoperă a culturii şi civi
lizaţiei universale).

7. Aplicarea.
Pentru a fi cât mai accesibilă, Biblia a fost tradusă în peste 2500 

de limbi şi dialecte, mai mult ca oricare altă carte din lume. Astfel, 
fiind citită de un număr tot mai mare de oameni, ea îşi îndeplineşte 
rolul ei clarvăzător. In felul acesta, cu cât citim mai mult Biblia şi 
cu cât ne orientăm viaţa după cuvântul lui Dumnezeu pe care ea 
îl cuprinde, cu atât ne vom înnobila mai mult fiinţa, devenind mai 
buni şi mai drepţi, caractere ferme, hotărâte să îndeplinească voia 
lui Dumnezeu.

în  lecţiile care vor urma, ne vom strădui să cunoaştem cât mai te 
meinic Biblia, încât Cuvântul Domnului să devină pentru fiecare din 
noi, aşa cum zice psalmistul: „o candelă pentru picioarele mele şi o 
lumiină pentru cărarea mea" (Psalmul 119, 105).

Preot proi. Sorin Cosma

Sfânta Liturghie şi
(Urmare din pag. a 4-a) 

Sfântului Duh să fie cu voi cu 
to ţi“. Textul acestei binecuvân
tări ne dă sim ţăm ântul că cele 
trei persoane ale P-reasfintei T re
imi, Preasfânta Treime, ea insăşi, 
ne binecuvintează. Iar aceasta, 
se împlineşte pentru că stăm în 
faţa Ei, şi nu numaii în clipa 
binecuvântării, ci în  to t cuprin
sul Sf. Liturghii, precum şi la 
toate dumnezeieştile slujbe şi 
chiar la fiecare din rugăciunile 
noastre. Căci fiecare din rugăciu
nile noastre, adresate vreuneia 
din persoanele Preasfintei T re
imi, este adresată totodată şi 
întregii Preasfânte Treimi, din 
care face parte persoana căreia 
ne adresăm.

Având în vedere unele ca a- 
cestea, în mintea noastră vine 
şi gândul la rugăciunea adresată 
Preasfinted Treimi, când zicem: 
„Preasfântă Treime, miluieşte-ne 
pe noi. Doamne, curăţeşte păca
tele noastre. Stăpâne, ia rtă  fără
delegile noastre. Sfinte, cercetea-

Grandioasa operă sadoveniană 
este legată de tradiţia orală şi 
legendele poporului nostru pe 
care scriitorul le considera „iz
voare de viaţă şi energie", tâl- 
cuind artistic mitul şi eresul, ba
lada şi cântecul vitejesc etc.

Patrimoniul popular a dat fi
brele de rezistenţă impunătoarei 
sale opere, reuşind să absoarbă 
tradiţiile şi înţelepciunea popu
lară. Despre folclor, despre crea
torii şi purtătorii lui, ca şi des
pre geneza, circulaţia ord impor
tanţa creaţiei artistice populare, 
M. Sadoveanu a vorbii; şi scris 
întotdeauna elogios, atrăgând to 
tuşi atenţia că „artiştii sunt ex 
trem de rari şi în popor, ca ■ şi în 
lumea cultă“.

Vorbind şi scriind despre legă
turile sale cu poporul şi patri
moniul popular, scriitorul, în dis
cursul academic: Poezia populară 
(1923), a făcut m ărturisirea de 
credinţă că „poporul este părin
tele meu literar“, exprimând în 
cel mai înalt grad însăşi sub
stanţa creaţiei sale, în ceea ce 
are ea mai original şi specific 
românesc.

Apropierea şi prelucrarea unor 
cărţi de înţelepciune populară, 
utilizarea bogăţiei paremiologice, 
a unor teme şi motive folclorice 
se deapănă în naraţiunea sado
veniană şi se toarnă în bronzul 
nepieritor al artei, graţie tăriei

Preasfânta Treime
ză şi vindecă neputinţele noastre, 
pentru numele Tău". Ne vine în 
minte de asemenea şi rugăciunea 
Lumină lină, din cadrul Vecerniei, 
în care se spune: „Lăudăm pe 
Tatăl, pe Fiul şi pe Sfântul Duh, 
Dumnezeu".

Sfânta noastră Biserică are şi 
o zi anume, în care sărbătoreşte 
pe Preasfânta Treime. Este ziua 
care urmează sărbătorii Pogorî- 
rii Duhului Sfânt, anume, cea de 
a doua zi de Rusalii.

Mai amintim aici că la slujba 
de după cină (Pavecerniţă), la 
rugăciunile de seară şi la slujba 
de miezul nopţii (mezonoptică), 
este rânduit să se spună rugă
ciunea sfântului Ioanichie: „Nă
dejdea mea este Tatăl, scăparea 
mea este Fiul, acoperământul meu 
este Duhul Sfânt: Treime Sfântă, 
mărire Ţie“. Toate aceste texte 
liturgice aduc în conştiinţa noas
tră gândul la Preasfânta Treime, 
căreia să-i zicem: „Mărire Sfin
tei şi de viaţă Făcătoarei Treimi 
în vecii vecilor".

M. Sadoveanu şi „Miorifa“
de diamant a expresiei.

M. Sadoveanu a scris in mai 
multe rânduri despre „Miorita“:
Miorita (1921); Poezia populară, 
discursul de recepţie la A cade
mia Română (1923); Ochiul care 
râde (1937) şi Mioriţa (1944) la 
care mai adăugăm recitativul din 
Orb sărac (Hanu Ancutei, 1928), 
iar mai târziu proiectul de ro
man: Cântecul Mioarei (1961).

Scriitorul a petrecut la sindro
fiile populare, învăţând de la oa
menii simpli din popor să pre- 
tuiască datinile şi obiceiurile, tra 
diţiile populare, venind astfel în 
contact cu o mare bogăţie de 
manifestări artistice.

în  acest context uman — m ăr
turisea scriitorul — „am venit 
în atingere cu recitativul „Miori
ţe i“ întovărăşit de liuier: l-am  
auzit la o stână, dincolo de apă.
Balada aceasta străveche trebuia 
să aibă o înrâurire covârşitoare 
asupra dezvoltării mele artistice 
şi asupra necesităţii pe care am 
simtit-o necontenit de a mă cu
funda în mitul şi sulletul autoh
ton“.

Sigur, e vorba aici de romanul 
Baltagul (1930), reprezentativ pen
tru prelucrarea celor două mi
turi: Mioriţa şi mitul Marii tre
ceri sau a Marii călătorii, refléc-

PATRI A Şl  MA MA
' săgeata cugetătorului: Grigore Vieru —

Iubind poezia: rareori străfulgerăm  ideea care străbate verbul din
colo de punct. Depinde de fiecare dată de em iţător, de ancéstralita- 
tatea viziunii momentane, de calitatea cognitivă a receptorului. Sunt 
poeţi pe care îi „consumăm“ pentru inteligenţa rostirii în cuvânt, pe 
alţii pentru că mesajul lor transcende în bucuriile şi suferinţele noas
tre, în frăm ântarea noastră cotidiană. Alţii în schimb ne oferă posi
bilitatea de a efectua gimnastica cititului, dc îmbogăţire a lexicului 
şi a erudiţiei personale.

Există în schimb o categorie de poeţi care descind din stirpea ma
relui EMINESCU, la care verbul e o iformulă de limbaj universal, la 
care receptorii se generalizează, care se adresează nu unei grupări 
de cititori, ci întregului potenţial purtător de limbă românească. Din 
această categorie, Grigore V ieru  circumscrie o vocaţie misionară, cu
vântul său capătă rostuire anteică, sufletul său arde în flacăra cea 
mare a neamului: „O, neamule, tu, /  adunat grămăjoară, /  ai putea 
să încapi /  într-o singură icoană/ / “ —  icoana fiind însăşi compri
marea existenţială a spiritului românesc. Că patria, unică, indivizi
bilă, dincolo de fruntarii istorice impuse, este expresia spaţiului în 
care suveica verbului ţese un minunat covor străvechi, ştie poetul 
de la cronicari, la care rădăcinile sunt bătrânele noastre izvoare.

De dincolo de genune, din străfunduri terifiante, vocea ancestrală 
a străbunilor ne şopteşte cuvihte nerostite încă, bătrânele litanii ale 
unei suferinţe seculare.

Legătura cu Dincolo, cu inefabilul, cu înrădăcinata adâncime a sân
gelui, ne-o face mama. Mama-copil, m am a-adolescentă, mama înjugată 
la carul timpului, mama creştină, mama eroină, mama roditoare de 
OM, mama-pedagog, care acolo în pântecul ei ne imprimă cele din
tâi stări ale patriotismului. Mamele neamului, care se roagă în ro
m âneşte şi îmbălsămează chipurile sfintelor troiţe, răbdătoare şi stoi
ce, nu se vând niciodată. A scultând o profunzime pe care numai dânsul 
o înţelege, Grigore V ieru  defineşte atemporal icoana mamei: „Ce este 
nemărginit /  Şi nu calcă iarbă străină? Sufletul mamei“. Izvoarele 
istorice prelinse în fiecare monadă m aterială a mamei, capătă forţă, 
dimensiune androgină în omul Vieru, iar spiritul mamei se regă
seşte în existenţa tem porală a marelui spirit al patriei: „Mamă, Tu 
eşti patria mea!“.

Când rădăcinile se existenţializează iar străfundurile vin tot mai 
aproape, când „veghind din moşi-strămoşi“ luăm „pulsul proverbelor“, 
fiecare dintre noi se sfătoşim cu graiul, devenim înţelepţi, pierdem 
etajele superioare care susţin cerul pe umerii noştri, ajungem noi 
înşine sub pâlpâirea stelelor şi atunci rămânem singuri: „Pierzând pe 
mama — spune Grigore V ieru — Mi-a rămas Patria“. Patria — mama 
cea mare, mamă peste toate mamele indiferent de sorgintea veacu
rilor şi a vânturilor pustiitoare de rod de neam, mama care pe malul 
Prutului, „Nemuritoare carte /  De dor şi om enie" stă dreaptă, caria
tidă stelară, ca un uriaş în faţa zămislirii sale.

Că Prutul nu-i un râu oarecare, că el îm parte nu desparte, că zo
rile nu sunt de vânzare, nici izvoarele (ci doar zăvoarele!), că limba 
străm oşească silgiuită prin transfigurarea eminesciană, prin adum- 
brirea înlăcrim ată a lui M ateevici, exprimă forţa unui neam  prin pu
ritatea limbii sale: „Pe ramul verde tace /  O pasăre măiastră, /  Cu 
drag şi cu mirare /  Ascultă limba noastră. / /  De-ar spune şi cuvinte 
/  Când cântă la iereastră, /  Ea le-ar lua, ştiu bine, /  Din limba sfântă 
a noastră“. Iar patria capătă dimensiuni prin limbă, prin grai, prin 
dor, prin datini, rădăcinii şi străfunduri, din negura ifără sfârşit 
a veacurilor: „Să ai un lăcaş propriu, /  Un grai al tău, din adânc, 
/  O memorie proprie — /  Iată ce este patria!".

în  aceste momente, când spiritele sfidează cioclul dominaţiei atem 
porale, când adie zefirul libertăţii dintâi, când teama naşte speranţă, 
omagiul mamei şi al patriei — care străbate de la un cap la altul 
volumul „Rădăcina de foc“, realizat prin strădania Editurii Univers — 
graiul lui Grigore V ieru devine testam entul spiritual al nostru, al tu 
turor.

Nicolae Bănică-Ologu

Q-n limb-a. ta
■

In aceeaşi limbă 
Toată lumea plânge,
In aceeaşi limbă 
Râde un pământ.
Ci doar în limba ta 
Durerea poţi s-o mângâi,
Iar bucuria
S-o preschimbi in cânt.

In limba ta 
Ţi-e dor de mama,
Şi vinul e mai vin,
Şi prânzul e mai prânz.
Şi doar în limba ta 
Poţi râde singur,
Şi doar în limba ta 
Te poţi opri din plâns,

Iar când nu poţi 
Nici plânge şi nice râde 
Când nu poţi mângâia 
Şi nici cânta,
Cu-al tău pământ,
Cu cerul tău în faţă,
Tu taci atunce 
Tot în limba ta.

G r ig o r e  V i e r u

ţii pe care le întâlnim şi în alte 
scrieri de-ale sale.

Pentru scriitor, Mioriţa e „un 
mic poem aşa de armonic şi de 
artistic"; un „minunat cântec 
bătrânesc": „In toată structura ei, 
această baladă unică este aşa de 
artistică, plină de o simţire aşa 
de înaltă pentru natura eternă, 
încât eu o socotesc drept cea mai 
nobilă manifestare poetică a 
neamului nostru“.

M. Sadoveanu împreună cu M. 
Costăchescu, a cules o variantă 
a M ioriţei de la cântăreţul Gheor- 
ghe Avasiloaiei de lângă Iaşi, iar 
apoi singur alte variante.

„Pe mine —  scria el — litera
tura populară m-a interesat nu 
mai ca maniiestare de artă. Am  
găsit în ea elem ente de valoare 
diamantină, care s-au răsfrânt in 
opera mea proprie. Am  avut pen
tru poezia populară o înţelegere 
pururi trează; mi-a plăcut s-o des
copăr şi am ştiut a o descoperi“. 
Mioriţa — balada populară ■— l-a 
fascinat de-a dreptul. Despre ea 
a scris în termeni elogioşi:

„Unele producţii, cum e Mioriţa, 
au o valoare unică. Pot tace din 
nou, conştient, mărturisirea că 
poporul este părintele meu lite
rar. Înţeleg prin asta că am gă
sit în acea comoară de care vor-

besc, elem entele armonice ale su
netulu i meu. Ele mi-au arătat o 
cale firească înspre acel domeniu 
puţin exploatat, care este speci
ficul nostru naţional".

Ca toţi marii creatori ai um a
nităţii, M. Sadoveanu s-a apro
piat de patrimoniul popular, con- 
siderându-1 m aterialul cel mai 
rezistent pentru opera de artă. 
în  m ărturisirile lui literare, scrii
torul a ară tat că artiştii „trebuie 
să-şi plece urechea . . .  spre po
por“, care i-a „transmis depozi
tul sufletului“ lui. Creaţia sado
veniană are ea însăşi temeinice 
temeiuri populare, atât ca teme, 
motive, idei şi sentimente, cât şi 
ca expresivitate stilistică.

„îmi plac, fără îndoială, — 
spunea scriitorul — şi cântecele, 
poeziile poporului ( . . . )  Mai mult 
îm i place sufletul, izvorul de 
durere din care au ieşit". M. Sa
doveanu a învăţat arta scrisului 
de la patrimoniul popular, pe 
care-1 considera „elementul sta
tornic al neamului nostru, popo
rul cu limba lu i“ şi de la artiş
tii care l-au precedat, printre 
care I. Neculce şi I. Creangă, 
despre care a şi scris elogios.

In creaţia sa artistică, scriito
rul a rămas întreaga lui viaţă 
lângă inima poporului, care i-a 
transmis întreaga comoară de în- 

(Continuare in pag. a 6-a) 
Graţian Jucan
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Date noi despre Halmyris, veche episcopie ortodoxă din Dobrogea
Dobrogea, cunoscută în izvoa

rele de specialitate şi sub numele 
de Scythia Minor, a fost primul 
leagăn al încreştinării străm oşilor 
noştri. învăţătura Evangheliei a 
pătruns aici pe la mijlocul seco
lul I, la puţin timp după începe
rea activităţii misionare a Sfin
ţilor Apostoli.

Potrivit inform aţiei transm ise 
de marele istoric al primelor 
veacuri creştine, Eusebiu de Ce- 
zareea (265—340), Sfântul Apos
tol Andrei a propovăduit în păr
ţile locuite de sciţi, adică pe pă
mântul dobrogean. Iată  ce scrie 
în  vestita sa lucrare Istoria bise
ricească: „Când Sfinţii Apostoli 
şi ucenici ai M ântuitorului nos
tru  s-au îm prăştiat peste to t p ă 
mântul locuit, Toma, după spu
sele tradiţiei, a luat spre evan
ghelizare ţara părţilor, Andrei 
Sciţia". Această tradiţie a fost 
preluată şi de alţi scriitori bise- 
niceşti, ca Epifanie monahul (sec. 
VIII), în Viaţa Sfântului A pos
tol Andrei, sau autorul Sinaxa- 
rului Bisericii constantinopolitane. 
Ei susţin că Apostolul Andrei a 
hirotonit nu numai preoţi şi d ia
coni pentru credincioşii din Do
brogea, ci chiar şi un episcop, cu 
sediul la Odessos (Varna de azi).

Numărul creştinilor din ţinutul 
Dobrogei a sporit de timpuriu, 
a tâ t datorită elementului autoh
ton care a îm brăţişat cu entu
ziasm noua religie, cât şi dato
rită unor factori externi, dintre 
care amintim pe coloniştii ro

mani, negustorii orientali şi mi
litarii garnizoanelor imperiale, în 
rândul cărora se găseau nume
roşi creştini. E suficient să a- 
mintim numai faptul că, legiunea 
V M acedonica a fost adusă la 
Troesmis (Igliţia) din Palestina, la 
sfârşitul secolului I.

O dată cu încreştinarea Dobro
gei, s-a procedat la organizarea 
bisericească. Cea mai veche reşe
dinţă episcopală cunoscută docu
m entar este Tomis (Constanta), 
menţionată in anul 369. A lături 
de ea, existau şi altele. La înce
putul secolului al VI-lea, sunt 
m enţionate 14 episcopii în docu
mentul cunoscut sub numele de 
Notitia Episcopatuum, care cu
prinde lista tuturor mitropoliilor, 
arhiepiscopiilor şi episcopiilor su- 
fragane Patriarhiei ecumenice. 
Printre aceste reşedinţe episco
pale ortodoxe, este m enţionată şi 
episcopia de Halmyris.

Problema localizării cetăţii 
Halmyris se bucură de noi rezul
tate, aduse la lumină de cercetă
rile arheologice, începute în a- 
nul 1981 şi efectuate sistematic 
în raza comunei Independenţa 
(jud. Tulcea), sub conducerea 
cercetătorului principal dr. Al. 
Suceveanu de la Institutul de Ar
heologie.

într-o  rela tare publicată de 
revista săptăm ânală „Magazin“, 
(Nr. 7 din 14 februarie 1937, p. 
8), cercetătorul Al. Suceveanu 
precizează că: „O analiză minu
ţioasă a izvoarelor antice ne-a 
determ inat să revenim la păre

rea că cetatea respectivă se va 
fi numit în antichitate Halmyris. 
Despre această cetate, menţionată 
încă în secolul III e.n., ştim că a 
reprezentat o staţie a flotei du
nărene, apoi că a fost garnizoana 
unei unităţi de cavalerie recru
tată în Egipt, moment în care 
goţii o vor devasta şi, în sfârşit, 
că ea a fost reclădită din tem e
lii de către Justinian, devenind 
to todată sediul episcopal creştin“.

Cercetările arheologice au de
m onstrat că antica cetate Halm y
ris are la origine o veche aşezare 
getică din secolele IV—I î.d.Hr., 
peste care se stabileşte în seco
lul I d.Hr., una daco-romană. La 
începutul secolului al II-lea, este 
adusă aici o unitate militară, în 
preajm a căreia se dezvoltă o în 
floritoare aşezare civilă, denu
mită în inscripţii „Satul corăbie- 
rilor“.

Cetatea Halmyris a suferit două 
distrugeri succesive, către mijlo
cul secolului al III-lea, dar a fost 
refăcută in a doua jum ătate a 
secolului, păstrând forma cunos
cută astăzi. Construită în formă 
trapezoidală, avea cincisprezece 
turnuri masive, valuri şi şanţuri 
de apărare, cu străzi drepte, edi
ficii termice şi num eroase con
strucţii edilitare.

La începutul secolului al iV-lea, 
Halmyris cunoaşte una dintre 
cele mai prospere perioade ale 
existentei sale, întrecută numai 
de cea din prima parte a seco
lului al VI-lea, care „marchează 
şi ultima perioadă de înflorire a

cetăţii“. Tot acum se organizează 
şi episcopia ortodoxă de Halmy
ris, care va 'fi funcţionat până la 
începutul secolului al VII-lea, 
întrucât au „urmat o serie de 
distrugeri" care au produs o de
gradare a vieţii citadine, iar 
„populaţia doco-romană, ajunsă 
în preziua cristalizării ei ca etnie 
românească, este nevoită să se 
retragă în aşezările rurale din 
ju r“.

Cetatea descoperită la Indepen
denţa, şi identificată cu anticul 
Halmyris, are o im portantă pro
fund grăitoare pentru contempo
ranii noştri. Ea m ărturiseşte că 
aici a existat o aşezare geto-dacă, 
în raza căreia s-a petrecut, ca şi 
în alte zone ale ţării, simbioza 
daco-romană, care a stat la tem e
lia procesului de etnogeneză ro
mânească.

Cetatea Halmyris a împodobit 
însă şi calendarul ortodox cu 
nume de martiri, cum sunt preo
tul Epictet şi tânărul Astion m ar
tirizaţi la 7 dulie 298. Originari 
din Asia Mică, s-au refugiat aici, 
fiind urmăriţi pentru credinţa lor 
în Iisus Hristos. Convertind mai 
mulţi localnici, au fost întem ni
ţaţi, unde li s-au tăiat capul. Tru
purile lor au fost îngropate de 
creştinii halmyrieni în frunte cu 
Vigilanţiu. Tot la Halmyris s-au 
încreştinat şi părinţii lui Astion, 
veniţi în căutarea lui. Ei au fost 
catehizaţi de preotul Bonosus şi 
botezaţi de episcopul Evangeli- 
cus din Tomis.

A r him. Veniamin Miele

Misiune, prozelitism şî norma juridică
Suntem martori în aceste zile la împânzirea străzilor Sibiului, dar nu 

numai a acestui oraş, ci a tu turor colţurilor ţării, cu grupuri de băr
baţi şi femei care îi ademenesc pe trecători cu publicaţii iehoviste. 
Spre a atrage luarea-am inte asupra caracterului ilegal, abuziv al unor 
astfel de manifestări, aşternem  în continuare rândurile ce urmează:

In înţelesul comun de dicţionar teologic expresia „misiune“ în
seamnă „acţiune de propagare a creştinismului în ţări cu altă reli
gie dominantă“, iar într-o determ inare doctrinar-profană, de curentă 
circulaţie, se atribuie, aceluiaşi concept, sensul generic de „conver
tire la religia creştină“ a unor indivizi, care sunt adepţi integraţi, 
mai mult sau mai puţin, prin tradiţie şi organizare adm inistrativă, 
unei religii necreştine, lipsită de preocupării de a crea structuri teo
logice sistematizate.

în  limitele acestui cadru noţional Biserica Ortodoxă Creştină şi-a 
precizat atât sensul specific al „misiunii" ce îi revine, cât şi carac
teristicile „ethosului misionar" pe care l-a zămislit şi îl cultivă.

Considerată „vocaţie apostolică a Bisericii", „misiunea“ este, în teo
logia creştină ortodoxă, „propovăduirea Evangheliei M ântuitorului 
nostru Iisus Hristos“ în rândul tuturor — indivizi, colectivitate, etnie 
ori neam — pe care îi cheam ă ca prin pocăinţă şi botez, să se împace 
cu Dumnezeu „întru Iisus H ristos“. Misiunea în cadrul Bisericii creş
tin  ortodoxe devine .astfel, un criteriu fundamental al Bisericii creş
tine — promovată ca instrum ent şi scop al activităţii misionare — 
şi rămâne un act de „trim itere“ şi de „mărturie", ce evocă adevărul 
„învierii Domnului", ca şi pe cel al faptelor ce alcătuiesc „istoria 
m ântuirii“. Ca urmare, misiunea în Biserica creştină ortodoxă se v ă
deşte deopotrivă „evanghelizare sau propovăduire" şi mărturie „mar
ty ria“, „slujire a cuvântului“ şi „m ărturie de viaţă" trăită în gând, 
curăţenie sufletească şi spiritualitate creştinească.

Exprimând instituţii bisericeşti, fond conceptual teologic ca şi con
diţii şi înfăptuiri sociale, specifice, „etosul misionar creştin ortodox“ 
se singularizează, în special, prin caracterul său: localizat, popular, 
filantropic, ascetic, independent şi harismatic.

Etosul misionar în Biserica creştină ortodoxă este localizat, pentru 
că, depăşind „universalitatea vizibilă" a Bisericii, acordă prioritate 
Bisericii locale, în interiorul şi jurul căreia se organizează concen
tra t viaţa liturgică şi adm inistrativ-canonică a comunităţii vizate, şi 
se vădeşte „popular“ întrucât activitatea misionară creştin-ortodoxă 
cuprinde şi pătrunde esenţa şi m anifestările existentei umane. Conco
mitent, caracterul filantropic al etosului misionar creştin ortodox 
subliniază preocuparea pentru cel lipsit, slab şi asuprit, fără drepturi 
şi privilegii, iar trăsătura sa ascetică pune în evidenţă sensul de „re
înnoire spirituală" pe care îl poate stimula, în principal, viaţa mona
hală şi mănăstirea ca comunitate duhovnicească, cu caracter de vo
luntariat, apreciată ca oază de spiritualitate, focar de cultură, loc de 
pelerinaj şi meditaţie, mângâiere şi împăcare cu Dumnezeu, cu sine 
însuşi şi cu semenii.

In sfârşit, fiind expresia unei Biserici locale, etosul creştin ortodox 
răm âne independent, deoarece este imanent istoriei şi valorilor po
porului din care face parte „poporului lui Dumnezeu", organizat în 
Biserică, şi are un proifund caracter harismatic întrucât socoteşte că 
to t ceea ce creează omul şi reprezintă cultura omenească este „un 
Dar al lui Dumnezeu“ ce trebuie ocrotit şi promovat.

Metoda propusă şi consecvent aplicată de misionarismul creştin 
ortodox este persuasiunea sau libera convingere şi aderare sau op
ţiune, care nu afectează libertatea de conştiinţă, dar exclude, de la 
început, a tât prozelitismul coercitiv cât şi pasiunea malefică a celui 
fanatic. Nimic din ceea ce aceste forme dé falsă convertire religioasă 
includ ca violenţă fizică sau morală, personală ori colectivă, socială, 
etnică sau naţională, nu se regăseşte în misiologia creştină ortodoxă. 
Dimpotrivă, în câmpul acesteia, influenţarea pe cale misionară este 
rezultatul unui dialog neimpus şi neforţat, în cursul căruia opţiunea 
pentru învăţătura Bisericii ortodoxe a interlocutorului şi aderarea a- 
cestuia la această Biserică creştină ortodoxă, nu este nici bruscată, 
nici furată şi mici înşelată, orientarea, trecerea şi primirea credinţei 
creştine ortodoxe devenind un proces firesc, limpede curgător, de 
transformare spirituală a tât a persoanei cât şi a colectivităţii din 
care aceasta face parte. De aici adeziunea to ta lă  — cuget, suflet şi

M. Sadoveanu şi „Miorifa"
(Urmare din pag. a 5-a)

ţelepciune şi toată bogăţia lim
bii lui, tezaurul cel mai de preţ 
m oştenit de la popor şi patrii-, 
moniul lui popular. „Acesta e de 
altlel adevăratul rol al poeţilor 
— sublinia el — de a da sim 
bolurilor nemuritoare nume şi 
expresii care n-au mai lost ni
ciodată întrebuinţate. O clipă rară 
e întotdeauna o logodnică pentru 
suliéiul lor; cântarea lor de slavă 
cată să lie o cântare a cântărilor 
unică în cursul ciclurilor“.

Patrimoniul popular a fost pen
tru scriitor o cale de în tărire şi

definitivare a personalităţii sale 
artistice, mărturisind singur că 
„în arta populară voi crede până 
la aslinţitul meu". Şi scriitorul a 
rămas credincios crezului său li
terar. Fără balada populară Mio- 
riţa, Baltagul n-ar fi luat naştere, 
iar aprecierile sadoveniene, pri
vind briliantul cel mai de preţ 
al poeziei noastre păstoreşti, tre 
buie avute mereu în vedere pen
tru a scoate în relief şi afinitatea 
electivă pe care M. Sadoveanu 
a avut-o faţă de această baladă, 
dar şi pentru a-i sublinia valoa
rea estetică.

voinţă — a celui chemat să creadă în adevărul divin descoperit, în 
Revelaţia divină; de aici legătura esenţială dintre structura logică, 
paradoxală, supraraţională a adevărului revelat şi pragurile intelec
tului uman; şi tot de aici „simfonia“ instalată firesc, între etosul mi
sionar creştin ortodox şi instituţiile social-politice sau naţionale, sau 
ale statului în cadrul cărora acesta acţionează.

Spre deosebire de „misiunea creştină ortod xă", cea creştină romano- 
catoldcă ca şi cea protestantă şi mai ales cea neoprotestantă au profe
sat şi aplicat, de obicei, prozelitismul, de multe ori fanatic. Au fost 
epoci şi mai sunt perioade în care misionarii romano-catolici şi pro
testanţi şi mai ales neoprotestanţi, urmărind interese de expansiune 
ideologică, economică, etnică ori naţională, sau statală, au aplicat 
asemenea practici misionare nu numai în colectivităţile necreştiine 
ci şi în cadrul celor ortodoxe.

Fără să ţină seama de incom patibilitatea teologică, logică, axio
logică şi umană dintre ideea de misiune creştină romano-catolică ori 
protestantă şi cea de com unitate creştin ortodoxă sau, în alţi termeni, 
fără să-şi dea seama că între Bisericile aceleiaşi religii sau credinţe 
religioase, misionarismul nu  poate acţiona, fiindcă a tâ t Biserica ro
mano-catolică, cât şi cele protestante sau neoprotestante ca şi Bise
rica ortodoxă, sunt creştine, autorităţile ecclesiastice din Roma sau 
alte capitale au declanşat campanii de prozelitism confesional a că
ror agresivitate şi ostilitate am suportat-o de atâtea ori şi atât de 
greu şi noi românii, mai ales cei din Ardeal. E suficient să amin
tim acţiunea declanşată în veacul XVI de calvini de a determina pe 
românii ortodocşi de a trece la legea magnaţilor şi nobililor stă 
pâni maghiari şi pe cea a rcmano-catolicilor de la 1700, când în mod 
forţat şi fraudulos au determ inat o parte din românii ortodocşi din 
Ardeal de a trece la uniiaţie cu Roma, ca şi pe aceea care, fără temei, 
în zilele noastre încearcă acelaşi lucru.

Biserica Ortodoxă Română respinge orice formă de prozelitism 
romano-catolic, protestant sau neoprotestant pentru că acestea anu
lează temeiurile Revelaţiei divine creştine, învrăjbesc neamurile, în- 
răiesc omul, rup echilibrul social, instituţional şi etnic, nu convertesc 
ci înrobesc.

De aceea, nu putem accepta transformarea noastră, a Bisericii O r
todoxe Române într-un „spaţiu misionar" (terra misionis) confesional, 
indiferent forma de prozelitism, declarată sau insidioasă, aplica 'ă, in
diferent planurile — adm inistrativ, juridic, patrimonial, social, cultural, 
etc. — în care anumite interese expansioniste, străine istoriei, fiinţei 
naţionale şi Bisericii noastre ortodoxe române, naţională şi m ajoritară, 
se manifestă.

îm plinirea unei asemenea nevoi, în care respiră trebuinţele Biseri
cii Ortodoxe Române şi cele ale neamului nostru, nu poate fi ob
ţinută fără dreptate şi credinţă liber consfinţită.

— Cea dintâi — dreptatea — reclamă ca textele viitoarei Legi a 
cultelor să asigure libertatea de conştiinţă, religie şi organizare 
şi funcţionare a cultului religios, în deplină autonomie, prin eliminarea 
definitivă a oricărei constrângeri confesionale; pretinde apoi ca aceeaşi 
lege a cultelor din ţara noastră, care exprimă relaţiile dintre stat şi 
cultele religioase ca şi relaţia dintre culte între ele, să fie expresia 
principiilor fundamentale ce ne vor guverna de acum înainte existenţa 
într-un stat de drept; şi impune ca, până la adoptarea noului act 
legal privind cultele, legile în vigoare să fie aplicate fără zăbavă sau 
părtinire ori de câte ori libertatea religioasă a individului ori a co
lectivităţii este periclita tă sau încălcată, indiferent domeniul de drept 
privat ori public în care s-a produs transgresarea.

— Credinţa, ca „temelia celor nădăjduite şi dovada celor nevă
zute“ trebuie, la rândul ei, să întărească încrederea în valorile ortodo
xiei româneşti care sunt cele ale libertăţii şi propăşirii neamului 
nostru.

Amândouă, deopotrivă, dreptatea şi credinţa împreună, întrunite în 
om, credincios şi com unitate religioasă ,vor putea înfrânge răul şi con
sacra Binele cu tot ceea ce acesta înseamnă dăinuire „întru Dumne
zeu", cultură şi civilizaţie.

Arhid. prol. Dr. loan N. Floca

Despre rostul încercărilor 
în viafa creştină

Multe şi uneori foarte învol
burate sunt valurile care ne 
poartă corabia vieţii, a fiecăruia 
în parte, a familiei noastre, a 
neamului şi Bisericii din care fa
cem parte. Fiecare şi to ţi deo
potrivă avem momente, situaţii şi 
evenimente care ne luminează şi 
ne înfrum useţează zilele vieţii 
noastre, situaţii şi evenimente iz
vorâte din împliniri şi realizări 
multiple pe plan familial, social 
şi bisericesc. Avem însă şi zile 
care ne întristează şi ne îngrijo
rează, atunci când ne este dat 
să trecem prin diferite încercări, 
necazuri, obstacole îm preunate cu 
suferinţe sufleteşti şi trupeşti.

Important este ca, în calitatea 
noastră de credincioşi, să 
încercăm ca să trăim  creştineşte 
atât zilele însorite cât şi cele mai 
înnourate, încredinţaţi în purtarea 
de grijă a Tatălui ceresc. Să ştim 
ca să ne îndreptăm corabia v ie
ţii noastre spre ceea ce voieşte 
Dumnezeu cu noi şi să înţelegem 
roslul călătoriei noastre prin 
lumea aceasta, spre limanul de 
linişte şi odihnă al îm părăţiei lui 
Dumnezeu.

Este cunoscut din experienţa 
vieţii creştine că lăm urirea şi 
întărirea credinţei, în sensul în
crederii depline în lucrarea lui 

(Continuare in pag. a 7-a)
Pr. Filarel Costea

Societăţile de binefacere în 
TELEGRAFUL ROMÂN — 1853 — 1953

Ca tribună a acţiunilor filantropice şi a sentimentelor caritabile 
Telegraful român a publicat numeroase articole de iniiormare şi opinie 
cu privire la societăţile de binelacere — religioase, publice şi private, 
cele din urmă s-au înfiinţat şi au acţionat tot în spiritul moralei creş
tine. In limita spaţiului, prezentăm câteva dintre societăţile de bine
facere la care se referă Telegratul român.

Societatea ortodoxă a lemeilor române (T.R. nr. 41/1921, 25/1937, 
28/1942) a avut ca scopuri: întărirea credinţei, a sentimentului naţio
nal, sprijinirea şcolilor confesionale româneşti, realizarea acţiunilor 
filantropice. A luat fiinţă în Făgăraş în 1876 la iniţiativa Anastasiei 
Popescu, cu concursul lui loan Cavaler de Puşcariu şi al lui loan 
Codru Drăguşanu. Amintim principalele acţiuni.

Au fost îngrijiţi şi ajutoraţi răniţii din război; drept recompensă, 
în 1878 Societatea a fost decorată cu „Crucea Elisabeta". A trimis 
bani şi haine Crucii Roşii, a înzestrat spitale cu lenjerie. A organi
zat concerte de binefacere în favoarea familiilor sărace. A contri
buit la înfiinţarea şi întreţinerea şcolilor confesionale româneşti, a 
internatelor pentru elevi săraci, a înfiinţat, împreună cu ASTRA, ’bi
blioteci, muzee de obiecte casnice.

Sub preşedinţia A lexandrinei Cantacuzino, Societatea ortodoxă a 
femeilor române a pus la dispoziţia mareşalului Ion Antonescu însem
nate sume de bani pentru ajutorarea ostaşilor căzuţi la datorie în 
timpul rebeliunii şi pentru înzestrarea armatei (în 1939). S-a ocupat 
de îngrijirea cimitirelor eroilor şi de ridicarea troiţelor în amintirea 
lor. Episcopul Nicolae, cu concursul Societăţii ortodoxe a femeilor ro
mâne, a înfiinţat la Cluj în 1935 Mănăstirea Siânta Elisabeta pentru 
a forma maici îngrijitoare de bolnavi. La Bucureşti, în 1936, se va 
înfiinţa, la iniţiativa Patriarhului Miron, Institutul de caritate al călu
găriţelor ortodoxe române şi, în 1938, Mănăstirea maicelor de cari
tate.

A ctivitatea Societăţii lemeilor ortodoxe române s-a bucurat de a- 
precieri elogioase. Dr. Dumitru Stăniloae (1937) a recunoscut: „Socie
tatea este o ilustrare şi o aplicare a spiritului şagunian care vrea să 
lucreze în slujba idealurilor bisericeşti strâns îm pletite cu cele na
ţionale“. Dr. D. Călugăr (1937) a remarcat: „Societatea contribuie la 
legarea sufletului românesc de altarul străbun“.

Societatea de ocrotire a orfanilor (T.R. nr. 43/1919, 50/1920, 30/ 
1921) a funcţionat sub patronajul Reginei Maria. Iniţiativa de înfiin
ţare a avut loc la Iaşi la 20 august 1916, statutele s-au votat la 30 
decem brie 1917 iar ratificarea s-a realizat prin Articolul 11 al Legii 
Oficiului Naţional I.O.V. din 2 septem brie 1920. Membrii fondatori au 
fost: Regina Maria, Principele Carol, Principesa Elisabeta, arhiereii 
Pimen şi Nicodim, miniştri, profesori universitari, ofiţeri. S-au impli
cat în activităţile Societăţii: Olga Sturdza (fondatoare), Maria Baiu- 
lescu  (Braşov), Catinca Bărseanu (Sibiu), Elena Goldiş (Arad), Lucia 
Cosma (Timişoara), Elena Popovici (Cernăuţi), au funcţionat 9 secţii 
(Iaşi, Bucureşti, Craiiova, Chişinău, Cernăuţi, Sibiu, Constanţa, Timi
şoara, Cluj) şi 79 filiale.

Din referatele publicate a/lăm că în 1922 erau peste 100 de orfeli
nate în ţară, deşi cerinţele erau mult mai mari; recenzaţi au fost 
360 000 orfani iar ocrotiţi erau sub 100 000. Ar fi fost nevoie de fon
duri cu mult mai mari decât cele disponibile (30 milioane penlru în 
treţinerea orfelinatelor, 73 milioane pentru întreţinerea orfanilor la 
domiciliu, 106 milioane pentru administraţie).

Din aceleaşi referate aflăm de asem rnea că în regionala Sibiu func
ţionau 3 orfelinate subvenţionate: Sibiu, Blaj, Braşov, 2 orfelinate 
proprii: O răştie şi Abrud. In proiect e a înfiinţarea orfelinatelor la 
Orlat, Sâmbăla de Sus, Alba lulia, Braşov. Cu ocazia Congresului 
Societăţii, în 1921, s-a inaugurat Orfelinatul „Principele Carol" la 
Cluj. Sub egida Societăţii funcţionau sanatorii, şcoli de corecţie, g ră
diniţe de copii. Coordonarea activităţii practice de ocrotire a orfanilor 
se realiza prin Patronajul orianal (din cadrul sediilor orfanale), insti
tuţie juridică de apărare a drepturilor orfanilor.

Societatea Principele Mircea (T.R. nr. 33—34/1928) s-a înfiinţat în 
1919 la iniţiativa Reginei M aria cu scopul combaterii mortalităţii in
fantile. Dintre realizările acestei societăţi în perioada 1919— 1927 a- 
mintiim pe cele mai reprezentative. Au fost organizate dispensare (84), 
maternităţi (3), şcoli de infirmiere-vizitatoare şi şcoli de moaşe, lea
găne pentru copiii găsiţi şi leagăne de zi (5), un p.cventoriu  la munte 
pentru copii. S-au creat şi întreţinut cămine pentru femei în con
valescenţă după naştere, cantine pentru mame sărace, un atelier de 
lucru pentru plasarea femeilor cu copii. In pr.măvara anului 1927 s-au 
in iţiat lucrările de construire a aşezămintelor spitaliceşti Regina M a
ria. Cheltuielile se cifrau la 200 milioane lei.

Reuniunile femeilor române (T.R. nr. 60/1912, 10/1915, 45/1916, 43/ 
1924, 63—64/1926, 26/1937) au funcţionat în diferite centre: Braşov 
(1849), Făgăraş, Lugoj, Blaj, Beiuş, Sibiu (înfiinţată în 1881). Dintre 
acţiuni am.ntim: înfiinţarea şi ajutorarea inlernatelor de fete; orga
nizarea şi subvenţionarea meselor pentru studenţi; înfiinţarea şcolilor 
de menaj, a orfelinatelor (Braşov), a preparandiei cu internat pentru 
Tete; ajutorarea cu hrană, bani şi îmbrăcăminte a soldaţilor plecaţi pe 
front, a familiilor lor, săracilor, văduvelor, bătrânilor, bolnavilor; or
ganizarea expoziţiilor de copii; organizarea acţiunilor culturale pen
tru păstrarea obiceiurilor, cunoaşterea cântecelor şi a jocurilor rom â
neşti; îngrijirea cimitirelor pentru eroi, întreţinerea bisericilor. In 
1913 a lost constituită Reuniunea femeilor r mâne din Ardeal iar în 
1918 s-a constituit Reuniunea femeilor din Român,a.

Societatea Cultul eroilor (T.R. nr. 33—34/1928) s-a înfiinţat în 1920. 
In şedinţa organizată în 1927 şi patronată de Pairiarhul Miron Cris- 
tea, bilanţul Societăţii a fost: centralizarea mormintelor a peste 11 000 
eroi în cimitire de onoare la Constanţa, Târgovişte, Valea Uzului, 
Orăştie, Râmnicu Vâlcea, Cernăuţi; construirea mausoleelor şi crip
telor pentru osemintele eroilor; repatrierea osemintelor eroilor din 
Bulgaria şi Franţa; ridicarea a 62 troiţe; acordarea ajutoarelor penlru 
ridicarea de noi monumente de eroi; editarea revistei „România Eroâcă".

Unele iniormaţii furinzate de Telegraful român se referă la activ i
tatea Societăţii de Cruce Roşie. Călugări şi călugăriţe au fost instruiţi 
pentru a activa în această societate (T.R. nr. 41/1921).

Crucea Roşie s-a înfiinţat în anul 1876 sub patronajul Reginei Eli
sabeta, susţinătorul pr ncipal fiind dr. Carol Davila. Primul preşe
dinte a fost Dim-itrie Grigore Ghica iar primul vicepreşedinte a fost 
dr. Carol Davila. In 1906 a luat fiinţă Societatea de Cruce Roşie a 
Doamnelor din România care se va uni cu societatea iniţială în 1915 
şi va forma Societatea Naţională de Cruce Roşie în cadrul căreia, 
din 1922, va funcţiona Crucea Roşie a Tinerimii. Îndeosebi în timpul 
războiului de independenţă din 1877 şi al celor două războaie mon
diale, Crucea Roşie a desfăşurat eroice acţiuni de ajutorare a răn i
ţilor de război, refugiaţilor, populaţiei civile, prizonierilor. Cu mari 
eforturi s-au înfiinţat şi înzestrat centre sanitare stabile şi mobile; 
s-au acordat ajutoare populaţiei afectate de calam ităţi naturale, s-a 
luptat cu epidemiile; s-au înfiinţat şi întreţinut orfelinate şi coloniii 
de copii. Pentru veritabile acte de eroism, infirmierele au fost dis
tinse cu ordine şi medalii civile şi militare.

Acţiuni filantropice au desfăşurat Reuniunile române de înmormân
tare, înfiinţate în 1900 cu scopul de a ajuta înmormântarea cuviincioa
să a membrilor săi (T.R. nr. 13/1910). Acţiuni filantropice constante 
şi diversificate au desfăşurat Reuniunile sodalilor români (T. R. nr. 
138/1900, 9/1902, 2/1910, 11/1919, 54/1919, 11/1942 etc.).

Telegraful român a găzduit numeroase ştiri cu privire la acţiunile 
filantropice ale „Albinei". Institutul de credit şi economii Albina (T.R. 
nr. 32/1896, 21/1897, 30/1910, 20/1906 etc.) a sprijinit m aterial înfiinţa
rea Şcolii civile de fete din Sibiu, a oferit uonduri reuniunilor agri
cole, igienice, artistice. A subvenţionat acţiuni ale „Societăţii Româ
nia Jună“ (Viena), ale „Societăţii Petru Maior" (Budapesta). Au fost 
ajutoraţi numeroşi elevi şi studenţi cu burse şi mese, a înfiinţat şi 
întreţinut iniernate pentru elevi, a oferit ajutoare săracilor şi orfa
nilor.

După o statistică realizată în 1936 în legătură cu instituţiile de asis
tenţă socială şi publicată în Enciclopedia României coordonată de Di- 
mitrie Guşti şi apărută în perioada 1936—1938, instituţiile erau: 248 
pentru copii, 57 pentru tiineri, 341 penlru ocrotirea familiei, 11 pentru 
orbi şi surdomuţi, 19 penlru vagabonzi şi cerşetori, 193 pentru bă
trâni, 22 pentru invalizi şi văduve.

In ţară funcţionau şi numeroase societăţi de binelacere private ca: 
Tibişoiu (1883), Materna (1897), Scufiţa  (1906), Societatea Căminul co
piilor (1917), Societatea cercurilor de gospodine (1920) în Bucureşti, 
Caritatea în Piatra Neamţ (1881), în Târgovişte (1888), în Buzău (1905), 
Societatea Crucea Albă (1885) Arad şi multe altele.

Conf. univ. Dr. Elena Macavei
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Calea înălţării noastre

TELEGRAFUL ROMÂN

Preoţia, satisfacţii dar şi 
neajunsuri în exercitarea ei

A gândi numai, sau chiar a scrie despre preoţie nu este un lucru 
uşor, cu a tâ t mai mult a purta dem nitatea şi responsabilitatea ei.

Câteva gânduri în acest sens nu se vor a fi puse de etalon, căci 
cine ar putea rosti cuvinte mai alese despre preoţie, ba mai mult, 
cine oare reuşeşte s-o trăiască mai plenar şi mai sublim ca coi ce 
s-au ridicat şi rămân în istoria Bisericii consacraţi pe piscurile ei, 
părinţii veacului de aur: Sf. loan Gură de Aur, Sf. Vasile cel Mare, 
Sf. Grigore de Nazians, şi chiar Sf. Grigorie Dialogul.

Preoţia întruchipează mai mult ca orice taină prezenţa lui Hristos 
în lume. Preoţia este extensiunea temporală, spaţială şi socială a 
lucrării lui Dumnezeu pe pământ.

Preoţia deţine prioritate între celelalte taine întrucât ea mijloceşte 
primirea celorlalte.

Preoţia ca misiune se fundamentează pe alegerea sau trim iterea 
de către Hristos: „Precum m-a trimis pe Mine Tatăl, aşa vă trimit 
şi Eu pe voi" (loan, 20, 21). Sublimitatea, com plexitatea nu s-au di
minuat cu nimic pe parcursul istoriei omenirii.

„Eu cu voi sunt în toate zilele, până la sfârşitul veacurilor" (Mt. 
28, 20). „Dacă au păzit cuvântul meu şi pe al vostru îl vor păzi“ (In. 
15, 20). Complexitatea sau dimensiunea preoţiei nu se reduce prin 
distanţarea de actul întrupării Fiului lui Dumnezeu, ci dimpotrivă, ea 
se îmbogăţeşte, îşi amplifică lucrarea în com plexitatea lumii şi a vieţii 
umane, prin noi şi neîncetate daruri ale lui Iisus revărsate şi întărite 
prin Duhul Sfânt.

Preoţia este dumnezeiască pentru că este instituită de Fiul lui Dum
nezeu, are în încredinţarea ei taine divine şi pentru că înlesneşte 
sau mijloceşte apropierea de Dumnezeu sau pogorârea Lud în sufle
tele oamenilor, în viaţa umană.

De aceea în rândurile ce urmează voi aşterne câteva gânduri ex 
primând, pe cât este posibil a exprim a şi pe cât de puţin sunt în 
stare să exprim, unele conjuncturi din viaţa preotului, pentru a sur
prinde ceva din piscurile şi prăpăstiile între care mereu oscilează 
viaţa lui.

Preotul, prin misiunea sa, îşi are fiinţa purtată în cele mai diverse 
stări şi situaţii câte le poate oferi viaţa. Preotul este peregrinul care 
străbate şi pătrunde în cele mai adânci şi lăturalnice unghere ale 
existenţei. Sufletul este asaltat când de bucurie, când de durere; 
acum faţa-i iradiază de bucurie şi curând i se înnourează de tristeţe; 
acum ochii îi sunt luminoşi şi îndată şiroiesc din ei lacrimi. Viaţa 
îşi perindă înaintea lui to t ce are mai măreţ, mai înalt şi mai sublim, 
dar şi to t ce este mai apăsător şi mai întunecat. Bucuria şi în trista
rea, sănătatea şi boala, viaţa şi moartea sunt mereu în dispută în 
activitatea preotului. în  acest sens Sfântul loan Gură de Aur zice: 
„Mai multe sunt furtunile ce zguduie sufletul preotului decât v ân 
turile care zbuciumă marea".

înaintea lui se destăinude bucurii şi trăiri intense, înaintea lui su
fletele se curăţesc de întinăciune, se înălbesc şi-şi primesc prospe
ţime şi linişte, înaintea lui se îndulcesc şi înmoaie durerile şi tris te 
ţile adânci, înaintea lui Dumnezeu revarsă darurile sale şi împlineşte 
atâtea şi atâtea trebuinţe ale poporului.

„în fiecare parohie este un om care e al tuturor, care e chemat 
ca martor, ca sfătuitor şi ca sfinţitor în cele mai solemne acte ale 
vieţii omeneşti. Un om fără de care nici nu ne naştem, nici nu murim, 
care te primeşte de la sânul mamei şi nu te părăseşte decât la 
groapă, ba nici acolo, care biniecuvintează sau sfinţeşte leagănul, p a 
tul conjugal, năsălia morţii şi cosciugul, un om pe care copilaşii se 
obişnuiesc să-l iubească şi să se teamă fireşte de el; un om pe care 
poporenii îl numesc părinte, un om înaintea căruia creştinii îşi aduc 
m ărturisirile lor cele mai grele, lacrimile cele mai secrete; un om 
care prin rostul lui e m ângâietorul tuturor durerilot omeneşti, care 
vede bătând la uşa sa şi pe sărac şi pe bogat, cel bogat ca să-şi 
lase discret milostenia, cel sărac ca să primească, fără să se ruşi
neze; un om care, nefiind de niai un rang social, ţine deopotrivă de 
toate clasele, . . . ,  în  sfârşit un om care ştie toate, care are dreptul 
să spună tot şi al cărui cuvânt cade de sus asupra minţii şi inimii 
omului, prin autoritatea dumnezeieştii lui misiuni. Acesta este preo
tu l“. (Lamartine).

Şi pentru că preotul în sacra lui misiune e adesea în postura de a 
primi m ărturisirile păstoriţilor săi, acestea răm ânând îngropate în 
mintea sa, doar mijlocind înaintea lui Dumnezeu iertarea păcatelor 
lor, îmi iau îndrăzneala de a face şi eu ca preot sau în numele preo- 
ţimii, o m ărturisire în faţa enoriaşilor noştri, o m ărturisire care nu-i 
secretă.

Credeţi oare, iubiţilor, că sufletul meu (al preotului) nu e rănit când 
aveţi de suferit vreun necaz sau când nenorociri şi primejdii se abat 
peste voi?

Credeţi că am tihnă şi pace în suflet când între voi sunt certuri, 
scandaluri, când ura vă învrăjbeşte şi când aud că se fac nelegiuiri 
şi păcate între voi?

Credeţi că nu-mi tânjeşte sufletul de durere când gândurile, paşii 
şi ifaptele le îndreptaţi în toate părţile, înstrăinându-vă şi uitând să-L 
căutaţi pe Dumnezeu şi Biserica Sa?

Credeţi că nu sufăr când cuvântul meu răsună în gol fără să ro 
dească, când vă deschid poarta luminii şi a vieţii, iar voi o p re
feraţi pe cea a întunericului şi a morţii?

Credeţi că nopţile şi somnul îmi sunt paşnice când fiii mei duhov
niceşti sunt bântuiţi de atâtea neajunsuri?

îngrijorat şi în tristat e sufletul meu, Doamne, de poporul ce mi 
l-ai dat în păstorire când el rămâne surd şi mut şi nepăsător la cer
cetarea Ta, Doamne.

Dar, Doamne, şi voi, fiii mei sufleteşti, aş fd nedrept şi nu aş spune 
adevărul dacă aş avea numai atât de spus.

Tristeţea şi mâhnirea din sufletul meu a alungată de harul şi bine
cuvântarea cu care Tu, Doamne, lucrezi cu noi şi întru noi. Sufletul 
meu mi se umple de lumină când văd mulţimea acestui neam strânsă 
laolaltă, înfrăţită sub cupola sfântului aşezământ, însetată să audă 
glasul Tău cel dumnezeiesc şi aşteptând cu nerăbdare să-ţi reverşi 
binecuvântarea Ta, Doamne, peste ei.

Bucuros e sufletul meu, Doamne, când sămânţa aruncată de mine 
din învăţăturile Tale rodeşte totuşi pe ici, pe colo şi aduce pace, 
dragoste, dezrădăcinează patimi, im plantează omenia. Fericit şi învio
ra t sunt, Doamne, când din vistieria harurilor Tale reverşi prin silin
ţele Tale Taine, daruri peste poporul Tău, peste cei năpăstuiţi şi obi
diţi de valurile şi strâm torările vieţii.

Sufletul meu, Doamne, tresaltă şi iradiază de fericire când alini 
durerile şi neputinţele celor din necazuri şi iei greutăţile de pe ume
rii celor căzuţi sub povara lor. Sufletul meu trăieşte o aleasă satis
facţie şi incapabil sunt, Doamne, să-ţi aduc mulţumire şi imn de mă
rire pentru îndurările ce le reverşi peste noi, pentru bucuria pe care 
o aduci în  inima robului tău şi a nevrednicului slujitor ce îţi sunt.

#
Preoţia e cea mai înaltă, m ăreaţă şi sublimă misiune pe care o poate 

avea un păm ântean dar care îţi solictă totdeauna atâtea şi atâtea 
coborâşuri în cele mai întunecate prăpăstii ale vieţii, care îţi pune în 
faţă neajunsuri şi dezamăgiri, care te poartă prin cele mai obscure 
cotloane pentru a lumina un suflet, pentru a găsi oaia pierdută. Dar 
din toate şi peste toate reiese sublimitatea ei în a fi sol al lui Dum
nezeu, în a fi îndrum ător şi salvator al oamenilor, în a colabora şi 
conlucra cu Dumnezeu la m ântuirea lumii.

Preot V asile Borca

înaintarea în v ia ţa  duhovni
cească este p rezen ta tă adeseori, 
în scrierile ascetice ,ca un urcuş, 
ca o înălţare. Nu este cunoscu
tă  tuturor scrierea sfântului loan 
Sinaitul, numită „Scara" scriere 

» care are treizeci de cuvinte sau 
treizeci de trepte, după num ă
ru l celor treizeci de ani trăiţi de 
M ântuitorul nostru, până la în 
ceputul activităţii Sale publice. 
Cele treizeci de trep te ale Scă
rii sfântului loan, cel ce a scris 
Scara, sau cele treizeci de cuvin
te, din care este alcătu ită această 
lucrare, deşi se urm ează unele 
pe altele, ele trebuie avute în 
vedere deodată şi pentru to t
deauna. Aşa stau  lucrurile şi cu 
alte înşirări, care par să alcătu
iască un urcuş duhovnicesc, o 
cale de înălţare, cum ar fi, de 
pildă, îndemnurile sfântului apos
tol Pavel din epistola către Co- 
loseni, la care ne este  acum lua
rea amiinte.

Sf. Apostol Pavel, în Epistola că
tre Coloseni, prezintă un urcuş du
hovnicesc, o cale a înălţării noastre, 
care începe cu îndemnul: „Cău
ta ţi cele de sus“; „Cugetaţi cele 
de sus", de vreme ce scrie: „Dacă 
aţi înviat împreună cu Hristos, 
căutaţi cele de sus, unde Hristos 
se află şezând de-a dreapta lud 
Dumnezeu. Cugetaţi cele de sus, 
nu cele de pe păm ânt“ (3, 1—2). 
Sfântul apostol precizează, în con
tinuare: „Căci voi aţi murit şi 
viaţa voastră este * ascunsă cu 
Hristos în  Dumnezeu“ şi că
„Hristos care este viaţa voastră, 
când se va arăta, atunci şi voi 
împreună cu El vă veţi arăta în 
tru m ărire“ (3, 3— 4). Drept u r
mare al acestui fapt, sfântul Pa
vel ne dă îndemnul: „Omorâţi
m ădularele voastre ale omului 
păm ântesc; curvia, necurăţia, pa
tima ,pofta rea şi zgârcenia (lă
comia), care este o închinare la 
idoli" (3, 5). El spune mai de
parte: „Lepădaţi şi voi toate a- 
cestea: mânia, iuţimea, răutatea, 
defăimarea, cuvântul de ruşine 
din gura voastră. Nu vă minţiţi 
unii pe alţii, fiindcă v-aţi dez
brăcat de omul cel vechi, dim
preună cu faptele lui şi v-aţi
îm brăcat cu cel nou, care se 
înnoieşte, spre deplină cunoştinţă, 
după chipul Celuii ce l-a zidit“ 
(3, 8— 10). Când s-au realizat a- 
cestea, s-a ajuns la nerăutate, dar 
asta încă nu este de-ajuns. Ne- 
răutatea este prima condiţie a 

.bunătăţii, însă încă nu este în 
săşi bunătatea. O ştia aceasta 
foarte bine sfântul apostol Pa
vel, de aceea, în continuare, a- 
daugă: „îm brăcaţi-vă ca aleşi ai
lui Dumnezeu, sfinţi şi preaiubiţi, 
cu milostivirile îndurărilor, cu 
bunătate, cu smerenie, cu blân
deţe, cu îndelungă răbdare, în- 
gădudndu-vă unul pe altul şi ier
tând unul altuia. Dacă are ci
neva vreo plângere împotriva 
cuiva, după cum şi Hristos v-a 
iertat vouă, asemenea iertaţi şi 
voi" (Col. 3, 12— 13). Când toate 
acestea s-au împlinit, mai rămâne 
încă ceva de făcut, anume: „Peste 
toate acestea îm brăcaţi-vă cu iu-

Despre rostul
(Urmare din pag. a 6-a) 

Dumnezeu, se face prin focul în
cercărilor „.Pentru ca credinţa 
voastră încercată — zice Sf. 
Apostol Petru mult mai de preţ 
decât aurul cel pderitor, dar lă 
murit prin foc, să fie găsită spre 
laudă şi spre slavă şi spre cinste 
la arătarea lui Iisus Hrisrtos“ (I 
Petru 1, 7).

La fel ne încredinţează şi Sf. 
Apostol Pavel care spune lămurit: 
„Fiul meu, nu dispreţui certarea 
Domnului, nici nu te  descuraja, 
când eşti certat de El. Căci pe 
cine iubeşte Domnul îl ceartă şi 
biciuieşte pe tot fiul pe care îl 
prim eşte“ (Evrei 12, 5—6).

Acelaşi Sf. Apostol Pavel, ex
perimentând în viaţa sa plină de 
multe şi mari necazuri şi sufe
rinţe, roadele duhovniceşti ale a- 
cestora, zice: „ne lăudăm în sufe
rinţe, bine ştiind că suferinţa a- 
duce răbdare pentru că iubirea 
lui Dumnezeu s-a revărsa t în 
inimile noastre, prin Duhul Sfânt 
cel dăruit nouă“ (Rom. 5, 3—5).

Sf. loan Gură de Aur, vorbind 
credincioşilor din timpul său des
pre folosul încercărilor, face două 
asemănări: una cu doctorul care 
prescrie medicamente amare şi 
tratam ente dureroase pentru în 
sănătoşirea bolnavilor şi a doua 
cu grădinarul care pentru rodi
rea viţei, o curăţă de lăstarii ne
folositori. „Oare noi urâm şi duş
mănim pe doctori — zice Sf. loan 
Gură de Aur, pentru că ne p re
scrie un regim de hrană şi viaţă 
foarte restrâns şi neplăcut? Oare 
ne răzvrătim împotriva doctoru
lui pentru că ne dă medicamente 
amare şi foloseşte chiar cuţitul 
pentru a înlătura părţi şi chiar 
mădulare bolnave din trupul nos
tru? Dimpotrivă, îl preţuim, ascul
tăm şi ne supunem la toate p re
scripţiile spre a ne recâştiga să 
nătatea pierdută.

„De asemenea vierul nu face o 
lucrare folositoare tăind mlăddţele 
fără rod care atrag toată seva şi 
hrana în ele, nelăsând să crească

bire, care este legătura desăvâr
şirii“ (3, 14). Pe calea aceasta 
mergând, se ajunge la „pacea lui 
H ristos“, la pacea pe care o dă 
Domnul Hristos şi care stăpâneş
te în inimile credincioşilor, după 
cuvântul aceluiaşi sfânt apostol, 
care scrie: „Şi pacea lui Hristos, 
întru care aţi fost chemaţi, ca să 
fiţi un singur trup, să stăpânească 
în inimile voastre“ (Coloseni 3, 
15). Aceasta este calea înălţării 
noastre .calea care duce de la 
zbucium la liniştire, de la ură la 
iubire, de la nelinişte la pace, de 
la nefericire la fericire.

O altă cale a înălţării o mai 
găsim şi în epistola sfântului a- 
postol Pavel către Galateni, aco
lo unde este scris despre „roada 
Duhului“. în  înşirarea pe care o 
iface sfântul Pavel a celor ce a l
cătuiesc „roada Duhului", privită 
invers, adică de la sfârşit spre 
început, avem încă o cale a înăl
ţării. Sfântul Pavel scria: „Roada 
Duhului este dragostea, bucuria, 
pacea, îndelungă răbdarea, bună
tatea, facerea de bine, credinţa, 
blândeţele, înfrânarea poftelor" 
(Galateni 5, 21—22). Calea a- 
ceasta de înălţare începe cu în 
frânarea poftelor. De la înfrânare 
se ajunge la blândeţe, iar de la 
blândeţe, la credinţă. Credinţa 
este pricină de facere de bine, 
prin care se alcătuieşte bunăta
tea. Bunătatea are ca împreună- 
lucrătoare cu ea îndelunga răb 
dare, după care urmează pacea. 
Aceasta deschide calea spre bu
curie şi spre dragostea duhovni
cească.

Şi mai este o cale a înălţării, 
o cale scurtă şi precisă: calea 
smereniei. Pe ea a mers Fiul lui 
Dumnezeu făcându-se om şi tră 
ind în condiţia umană „ascultător 
făcându-se până la moarte şi încă 
moarte de cruce“ (Filipeni 2, 8). 
Pentru o pricină ca aceasta, 
„Dumnezeu l-a înălţat şi i-a dă
ruit Lui nume care este mai p re
sus de orice nume, ca întru nu
mele lui Iisus tot genunchiul să 
se plece, al celor cereşti şi al 
celor păm ânteşti şi al celor de
desubt. Şi toată limba să m ărtu
risească că Domn este Iisus Hris
tos, întru m ărirea lui Dumnezeu“ 
(Filipeni 2, 9— 11).

Asupra smereniei, drept cale 
de înălţare, ne atrage atenţia 
Domnul Hristos însuşi, când ne 
spune că „cel ce se înalţă va fi 
smerit, iar cel ce se sm ereşte va 
fi înă lţa t“ (Luca 18, 14). Sfântul 
Isaac Şirul spune că „desăvârşi
rea este un adânc de smerenie", 
ceea ce înseam nă că cu cât ci
neva se sm ereşte mai mult, cu 
atât mai mult se şi înalţă. Iar 
cineva dintre cei ce gândesc bine 
a spus despre smerenie, că este 
„ascensorul vieţii duhovniceşti".

Să urmăm calea înălţării, aşa 
cum ne-o înfăţişează dumneze
iasca Scriptură, dar mai cu sea
mă să ne smerim, să ne scufun
dăm în smerenie, ca să ne în
vrednicim de înălţarea care vine 
de la Dumnezeu, pentru cei ce se 
smeresc.

Ar him. Teoiil Părăian

încercărilor...
şi să rodească strugurele cu boa
bele cele folositoare.? Viţa ca şi 
tot pomul suferă atunci când se 
curăţă vlăstarii neroditori, dar pe 
urmă vindecându-se rodeşte roa
dele belşugului."

Un alt rost uman şi creştin al 
încercărilor constă în aceea că 
fortifică şi oţelesc puterile tru
peşti şi sufleteşti ale omului. Gine 
nu trece prin încercări este ase
menea copilului plăpând, sensibil 
şi slăbit. Orice situaţie nepriel
nică, orice efort sau frig nepre
văzut ca şi atâtea boli care ating 
viaţa noastră, îl vatăm ă şi îl pri- 
mejduiesc spre distrugere. Pentru 
aceasta Sf. Apostol Pavel asea
mănă pe creştin cu un ostaş sau 
cu un sportiv care participă la 
mari concursuri, fiind chemaţi să 
se lupte şi să folosească toate 
mijloacele şi metodele spre a-şi 
fortifica puterile sufleteşti şi tru 
peşti. „Şi ori câne se luptă se 
înfrânează de la toate. Şi aceia 
ca să ia o cunună stricăcioasă, 
păm ântească, iar noi, nestrică- 
cioasă, aerească" (I Cor. 9, 25).

Experienţa vieţii omeneşti des
prinsă din încercări şi necazuri 
de tot felul, ne aduce aminte de 
cuvintele înţelepte şi semnifica
tive rostite ca o maximă: „Sufe
rinţa te căleşte, dar lasă urme“ 
(în franceză, de unde vine ma
xima: „Soufrir passe, mais avoir 
soufrir ne passe jamais"). Impor
tant este pentru noi creştinii, ca 
aceste urme să ifie folositoare şi 
binefăcătoare pentru apropierea 
noastră de Dumnezeu, de porun
cile Lui. Adică să ne apropie de 
ceea ce voiesc părinţii cu copiii 
lor când îi ceartă şi îi pedep
sesc. Părintele ceresc, ca şi pă
rinţii noştri cei trupeşti, ne vo
ieşte mai buni, mai ascultători, 
mai încrezători în ajutorul Lui, 
dar şi în puterile noastre bune. 
Voieşte înnobilarea şi desăvârşi
rea noastră în toate cele de folos 
pentru noi, familia şi societatea 
în care trăim.

Acestea au fost gândurile şi ju 

decăţile creştine ale tuturor a le
şilor lui Dumnezeu, ale prooro
cilor, apostolilor şi tuturor mu
cenicilor, cărora li se potrivesc 
cele exprim ate de Sf. Ap. Pavel: 
„De aceea ne bucurăm în slăbi
ciuni, în defăimări, în necazuri, 
prigoniri şi strâm torări pentru 
Domnul Hristos, căci când sunt 
slab atunci sunt ta re“ (II Cor. 12, 
10). A şadar când suntem slabi în

cele trupeşti şi păm ânteşti, sun
tem tari în cele ale credinţei; când 
suntem slabi în puterile omului, 
suntem tari în puterea şi aju to
rul lui Dumnezeu, pe care o ve
dem şi o simţim întru noi, şi în
tru toate ale noastre spre pream ă
rirea Lui şi arătarea semnelor îm
părăţiei Sale.
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Dr. D U M I T R U  L A S C U
— Un luptător pentru libertatea şi drepturile 

poporului român —
în  cartea sa, directorul de odinioară al liceului „Emanuil Gojdu“ 

Teodor Teş, vorbind despre Oamenii din Bihor, dintre anii 1848— 
1918, pagina 583 (nota), scrie: „Ar fi trebuit să schiţăm neapărat le 
gendara figură a tânărului de odinioară, cu părul negru şi creţ, ochi 
pătrunzători, agitator cu însuşiri strălucite, care a fost Dr. Dumitru 
Lascu. Ne-a rugat însă stăruitor, în două scrisori, să nu ne ocupăm 
de dânsul. I-am respectat dorinţa, câlcându-ne pe inimă şi înfrânând 
condeiul căruia i se îmbia insistent“. Este vorba despre un fiu al Bi
horului, născut în satul Roit (azi în comuna Cefa), provenind dintr-o 
familie modestă şi trebuind să facă studii secundare şi universitare 
prin propriile sale puteri. Cu toate acestea, în cartea citată, numele 
lui revine în cel puţin douăzeci de pagini, pomenit între „intransigen
ţii" Coriolan Pop, Aurel Lazar, Nicolae Zigre, Ciordaş şi Vasile Lu
c á d . .. luptători „fără frică şi fără prihană" (op. cit., p. 30 şi 108). 
Destinul lui Dumitru Lascu, şi înainte şi mai ales după 1918, este 
asem ănat cu acela al lui Lucian Bolcaş, prieten nedespărţit. Supra
vieţuind cataclismului primului război mondial, în România M are 
„nu s-a găsit nici o formă oficială legală, de a-1 aşeza într-un loc de 
unde să radieze acelaşi naţionalism şi încredere în forţele noastre, 
cum a făcut-o în trecut. Aşa i s-a întâm plat lud Lucian Bolcaş şi ce
luilalt tânăr de odinioară, învăpăiatului Demetriu Lascu, amândoi 
vrednici stegari ai tinerimii bihorene, în amurgul veacului trecut şi 
în crepusculul politicii intransingente în Bihor" (T. Neş, op. cit., p. 
184).

De numele lui Dumitru Lascu se leagă mai ales participarea la lup
tele electorale din anii 1905, 1906 şi mai ales cele din 1910. „îndată 
după lepădarea pasivităţii (e vorba despre perioada în care condu
cătorii politici a i românilor, o parte dintre ei, au hotărât să nu par
ticipe la viaţa politică a ţării, ca un protest împotriva nedreptăţirii 
poporului român), conducătorii românilor aveau să înceapă opera de 
educaţie politică şi civică a alegătorilor. Până acum — ne ilustrează 
alegerea mostră din 1901 — ţăranul român fusese lăsat să fie corupt 
cu diurne şi plocoane de batjocură, sau să fie operat cu baioneta 
pentru a scoate la alegeri pe un ungur sau un român guvernam en
t a l . . .  în  campaniile electorale viitoare, ţăranii se vor prezenta cu
m inecaţi de păcatele trecu tu lu i. . .  li se va insufla o conştiinţă m ân
dră şi o voinţă care să nu se sfiască să spună pe faţă, înfruntând răs- 
tirile jandarm ilor şi ale preşedintelui, numele „urgisit“ al candidatului 
român. Această operă de educaţie cetăţenească o vor săvârşi pionie
rii Coriolan Pop, Nicolae Zigre, Gavril Cosma şi tinerii învăpăiaţi 
Aurel Lazar, loan Ciordaş, Demetriu Lascu, Lucian Bolcaş, Petru E. 
Papp (devenit protopop al Beiuşuluii) urmaţi de o prealum inoasă fa
langă de învăţători, preoţi şi studenţi“ (T. Neş, op. cit., p. 389).

Cercul electoral, al cincilea din judeţul Bihor, din Ugra (localitate 
răm asă în Ungaria), era fieful electoral al contelui Ştefan Tisza, dar 
satele erau locuite în mare majoritate, atunci ca şi acum, de români. 
Aici a activat cu putere tânărul avocat Dumitru Lascu. Administraţia 
locală a lucrat aici, folosind toate mijloacele, permise şi mai ales ne- 
permise, pentru a smulge voturile alegătorilor români pentru candi
datul guvernamental. Dintre comunele româneşti, Roitul (satul natal 
al lui Lascu) şi Girişul s-au afirmat îndeosebi credincioase steagului 
românesc. De aceea alegătorii din Roit au fost terorizaţi. La rândul 
lor, aceştia îi prigoneau pe românii din Sânicolau, care se declaraseră 
pentru candidatul oportunist, care era protopopul Roxin. Mai târziu, 
Dumitru Lascu avea să scrie pagini aspre împotriva acestui renegat, 
acuzând şi pe episcopul de la Arad „că nu dezavuiază ticăloşia pro
topopului Roxin, care, cu ocaziunea unor acte nu mai puţin însem 
nate ,de cum sunt sfinţirile de biserici, ţine discursuri ungureşti“ (Cf.
A. D. Lascu, Privire asupra situaţiei generale a românilor din ţările 
coroanei Si. Ştefan, Bucureşti, Ed. Minerva, 1908, p. 17). In acelaşi 
studiu, Dumitru Lascu înfierează şi atitudinea episcopului unit Deme
triu  Radu şi a „camarilei" din jurul lui, îndeosebi pe canonicul Dr. 
A ugustin Lauran „care a maghiarizat seminarul român din Oradea". 
Despre acelaşi canonic spune că „a împiedicat până acum încă în 
fiinţarea unei teologii române unite în O radea“ şi altele. In toate a- 
ceste frăm ântări politice şi sociale în care se plămădea în sufletele 
ţăranilor şi intelectualilor români tot mai clară, viziunea României 
M ari, tânărul agitator Dumitru Lascu a devenit legendar pentru îndrăz
neala ce o opunea adm inistraţiei şi neastâm părul cu care a agitat 
zi şi noapte satele româneşti.

Ultima alegere, cea din 1910, s-a desfăşurat în aceleaşi condiţii ca 
cele precedente. Dumitru Lascu s-a aflat în perm anenţă in an tura
ju l preotului Vasile Lucaci, leul de la Siseşti — cum era supranu
mit — cu deosebire în alegerile de la Beiuş, unde, cu toată străda
nia luptătorilor români, alegerile au fost câştigate de candidatul gu
vernam ental. „în aceste vremuri aspre, sufletul românesc se recu
legea în adunările de protestare în contra legii lui Apponyi, a legii 
electorale şi în întrunirile politice. Aici uneori, prin discursuri înflă
cărate, altădată prin fraze temperate — mult şi cald grăitoare însă, 
prin gesturile intuitive ale creatorului, prin sclipirea ochilor şi jocul 
muşchilor feţii — se îndemna la răbdare, la rezistenţă, ori la reac- 
ţiune sângeroasă“ — scrie Teodor Neş — înscriind între aceşti crea
tori şi pe tânărul pe atunci Dr. Demetriu Lascu. A fost şi el între 
aceşti „tineri învăpăiaţi“ care, cu primejdia vieţii, au organizat adm  
nări rostind discursuri pentru teza românească.

După alegerile din 1910, evenim entele se precipitau, nu numai în 
(Continuare in pag. a S-a)

Pr. prol. Dr. Gheorghe Litiu

Schimbarea la fafă a Domnului
(Urmare din pag. 1)

nos a acoperit muntele şi deodată, din nor s-a auzit glas zicând: 
„Acesta este Fiul meu Cel iubit, pe Acesta să-l ascultaţi“ (Luca 9, 
33—35). Era glasul Tatălui ceresc, care pentru a doua oară da măr- 
turie solemnă despre Fiul.

M ântuitorul a ales să fie prezenţi la minunea de pe Tabor doar pe 
trei dintre Apostoli: „pe cei mai intimi dintre cei intimi, pe prietenii 
inimii Sale", cum m ărturiseşte Sf. loan Gură de Aur. A ales pe Petru 
care a m ărturisit că Iisus este cu adevărat „Fiul lui Dumnezeu celui 
viu“ (Matei 16, 16), pe loan cel ce a ară tat că „Dumnezeu este iubire“ 
(In. I, 4, 16) şi pe Iacob, vrednic slujitor al Bisericii lui Hristos în 
Ierusalim. A rânduit apoi Domnul ca şi Moise, fondatorul Legii 
Vechiului Testament, să fie de faţă împreună cu Ilie pentru că am ân
doi au contribuit la apărarea monoteismului, adică a credinţei în 
Dumnezeul cel viu.

Pe Tabor, Hristos, dătătorul Legii Noi, vorbeşte cu Moise, d ă tă 
torul Legii-Vechi, dar şi cu râvnitorul acestei Legi, proorocul Ilie. 
Vorbeşte cu Moise care a murit şi cu Ilie cel care n-a murit, ară
tând prin aceasta că, după judecata viitoare, atât viii cât şi morţii 
se vor veseli, de împreună petrecere cu M ântuitorul, în îm părăţia 
sa cea veşnică.

Prin dorinţa exprim ată de Petru „Să se facă trei colibe, una pentru 
M ântuitorul, alta pentru Moise şi alta pentru Ilie“, se exprim ă sin
cera, profunda şi perpetua umană dorinţă, de a fi mereu împreună, 
ce le  păm ânteşti cu cele cereşti. Prin prezenţa proorocilor şi apostoli
lor amintiţi, s-a arătat că Iisus Hristos, este mai mare decât ei, că 
proorocirile lor s-au împlinit, întru El, că Lui I se cuvine ascultare 
desăvârşită.

în  această ascultare rezidă dovada iubirii noastre faţă de Iisus Hris
to s  şi a tainicei noastre fericiri. Aşa ne-a încredinţat M ântuitorul 
când a mărturisit: „Fericiţi cei care ascultă Cuvântul lui Dumnezeu 
şi-L împlinesc pe dânsul“ (Luca 11, 28). Acolo pe Tabor, s-a rostit 
acest cuvânt către noi şi ecoul lui nu se va stinge niciodată. II aflăm 
mereu viu în paginile Evangheliei. Scriitorul bisericesc Clement A le
xandrinul, referindu-se la Schimbarea la Faţă a Domnului afirmă, că 
minunea aceasta când Hristos a arătat pe Tabor slava Sa, este o an
ticipare a în tru to t luminoasei minuni a învierii Sale din morţi; căci 
Cel ce a avut puterea să facă trupul Său ' izvor de lumină negrăită, 
va avea a treia zi de la răstignire, puterea să iasă viu şi biruitor, din 
mormânt.

în  temeiul acestor valoroase şi edificatoare adevăruri, să ne stră
duim să săvârşim  şi în fiinţa noastră o schimbare a tot ceea ce este 
rău în bine. în locul răutăţii să facem să troneze bunătatea, în locul 
egoismului smerenia, în locul minciunii, adevărul, în locul răzbunării 
iubirea frăţească.

Procedând aşa vom putea din ce în ce mai mult să fim beneficiari 
cununei de daruri care izvorăsc neîntrerupt din slăvită Schimbare 
la Faţă a Domnului şi M ântuitorului nostru Iisus Hristos.
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I N F O R M A Ţ I I
— M iercuri 21 iulie a.c., î. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itropoli

tul Ardealului a luat parte la dineul oficial oferit de Consulatul Ger
man Sibiu în onoarea Domnului Helmuth Schaffer, Ministru Secretar 
de Stat din cadrul M inisterului de Externe din Germania, aflat într-o 
vizită în oraşul Sibiu.

Cu acest prilej, î. P. S. Sa s-a întreţinut cu distinsul oaspete, cu Dl. 
Anton Rossbach, Ambasadorul Germaniei la Bucureşti, precum şi cu 
celelalte personalităţi prezente.

— Joi, 22 iulie a.c., I. P. S. Sa a luat parte, în calitate de membru, 
la lucrările Consiliului de conducere al Institutului pentru studiul Tota
litarismului, din cadrul Academiei Române, lucrări ce s-au desfăşurat 
la Bucureşti. I. P. S. M itropolit este totodată şi membru fondator al 
acestui Institut.

— Vineri, 23 iulie I. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la Schitul 
Predeal şi M ănăstirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus, jud. Braşov.

— Duminică, 25 iulie a.c., î. P. S. Sa a oficiat slujba de sfinţire a 
Capelei cu hramul „Sf. Cuvioasa Paraschiva", nou zidită în cartierul 
Triaj din Braşov, prin strădania vrednicilor credincioşi de aici, păsto
riţi de P. C. Pr. Andrei Sicoe.

După Sf. Liturghie arhierească I. P. S. a rostit un ales cuvânt de 
învăţătură, legat de pericopa evanghelică a zilei (Vindecarea celor 
doi orbi). Pentru munca depusă pe plan gospodăresc şi misionar, P. C. 
Pr. Andrei Sicoe a fost distins cu rangul de iconom stavrofor. A u fost 
de asemenea acordate acte de apreciere Consiliului şi Comitetului pa
rohial precum şi tuturor sponsorilor care au sprijinit această lucrare.

In aceeaşi zi, î. P. S. Sa a oficiat slujba de sfinţire a unei fru
moase fântâni arteziene am plasată în incinta Uzinei Electrocentrala 
(RENEL) din Braşov precum şi binecuvântarea Uzinei. Seara, slujba 
Vecerniei a fost oficiată de către î. P. S. Sa pe locul unde va fi r i
dicată noua biserică din Cartierul braşovean Craiter.

După Vecernie, I. P. S. Sa a oficiat slujba punerii pietrei de temelie 
la noua biserică cu hram ul „Sf. loan Botezătorul“ pe noul teren pri
mit prin bunăvoinţa Prim ăriei Braşov, rostind apoi un bogat cuvânt 
de învăţătură centrat pe credinţă şi rolul ei în viaţa de zi cu zi a 
creştinilor.

Au fost prezenţi Dl. A. Moruzzii, prim arul oraşului Braşov care a 
rostit şi o scurtă alocuţiune, alte persoane oficiale, un impresionant 
număr de credincioşi în special tineri.

— Marţi, 27 iulie, a.c., î. P. S. Sa a luat parte la întâlnirea cole
gială a Promoţiei 1973 a Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din 
Sibiu, prilej cu care a adresat cuvânt de învăţătură foştilor absol
venţi. I. P. S. Sa a prezentat totoodată şi stadiul actual al relaţiilor 
dintre Biserica Ortodoxă şi Biserica Romano-Catolică în lumina Docu
mentului de la Balamand.

— Miercuri, 28 iulie a.c., I. P. S. Sa s-a întâlnit la M ănăstirea Brân
coveanu cu un grup de participanţi la Cursurile Internaţionale de 
vară, organizate de U niversitatea din Bucureşti la Sinaia. I. P. S. Sa a 
făcut o amplă prezentare a Istoriei Mânăstirid Brâncoveanu, începând 
de la primul ei ctitor voievodul m artir Constantin Brâncoveanu şi până 
în ziua de azi.

Grupul a fost condus de profesorul Univ. Dan Horda Mazilu şi de 
prof. univ. Elena Torna.

— Joi, 29 iulie a.c., î. P. S. Sa a prezidat lucrările Permanenţei Con
siliului Eparhial Sibiu. Arhid. Visarion Bălţat

— Duminică, 18 iulie a.c., P. S. Episcop Serafim Făgărăşanul a par
ticipat la invitaţia P. S. Episcop Andrei al Alba Iuliei la o m are adu
nare a Oastei Domnului în Parohia Săsciori (Protopopiatul Sebeş). 
După Sf. Liturghie, s-a dezvelit o placă comemorativă la casa în  care 
s-a născut învăţătorul loan Marini (+  1948), o mare personalitate a 
Oastei Domnului.

De Sf. Prooroc Ilie Tesviteanul, P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie la 
Schitul „Chilii“ din Sibiel, cu prilejul hramului acestui aşezământ. 
Schitul Sibiel este tot mai mult căutat de credincioşi pentru calitatea 
vieţii duhovniceşti a celor patru vieţuitoare care se nevoiesc aici.

— Duminică, 25 iulie, P. S. Serafim a slujit Sf. Liturghie în Parohia
Sf. Treime din Cisnădie, care prin râvna deosebită a preotului Gheor- 
ghe Gaşpar şi-a în ă lţa t o nouă biserică, începută cu multe riscuri şi 
jertfe înainte de căderea dictaturii comuniste, cu aprobarea I. P. S. 
Antonie. Au predicat P. C. Pr. prof. Dr. Dumitru A brudan de la Facul
tatea de Teologie din Sibiu, P. C. Protopop Dănilă Luca, Pr. Gheorghe 
Gaşpar şi P. S. Serafim. P. S. Sa a transmis mulţimii de credincioşi p re
zenţi binecuvântarea şi îndemnurile I. P. S. M itropolit Antonie pentru 
desăvârşirea lucrărilor de împodobire a noii biserici cu pictură tra 
diţională. _________________________ Diac. D. Dura

Dr. Dumitru Lascu
(Continuare din pag. a 7-a)

monarhia bicefală, ci şi în toată Europa, ducând, în final, la izbuc
nirea primului război mondial. Tânărul agitator, Dimitrie Lascu, ne
urm at şi adeseori trădat de cei ce trebuiau să-l aju te în lupta pentru 
libertatea şi unitatea naţională a poporului său, a înţeles că trebuie 
să treacă munţii şi să se refugieze în ţara liberă, aşa cum au^ făcut 
şi alţii, nu înainte de a se adresa sătenilor săi cu cuvintele păstrate 
în tradiţia satului: „plec de la voii, dar voi reveni în curând, îm
preună cu arm ata română ca să vă eliberez“.

Dar, nici din exilul pe care singur şi l-a impus, nu a uitat de con
sătenii săi. Le-a trimis o broşură, pentru care mulţi roitori au păti
mit bătăi şi tem niţă din partea jandarmilor „cu pană de cocoş", cu 
titlul Dr. A. D. Lascu, Un cuvânt către iraţii de luptă din Ţara Biho
rului“, Ed. Autorului, Bucureşti, 1908. Pe copertă un clişeu cu Andrei 
M ureşanu ţinând în mână o hârtie pe care stă scris: Deşteaptă-te ro
mâne!, cu un motto: Deviza-i libertate. în  partea de jos a copertei 
un ţăran român care se trezeşte din somn, cu mâna dreaptă straşină 
la ochi. Spicuim ddn această broşură (care pare să fi fost compusă 
înainte de a se refugia în  România) câteva pasagii semnificative pen
tru  gândirea şi activitatea sa de luptător naţional: „Fraţii mei! Acum 
când trebuie să mă despărţesc de voi, pentru a intra în temniţă — 
care astăzd este răsplata luptelor şi a jertfelor pentru drepturile nea
mului rom ânesc. . .  îmi ţin de datorniţă să vă aduc aminte de cuvin
tele nemuritorului Andrei M ureşanu „Deviza-i libertatea“. Alţi fraţi au 
avut norocul să se nască sub un cer mai se n in . . .  pe noi ne-a aşe
zat soarta aici, la hotarele românismului. La noi e  furtună, e plâns şi 
jale". Evocând situaţia grea a poporului român din trecut, scrie „sân
gele nostru nevinovat a curs udând cu prisosinţă pământul sfânt ră 
mas de la părinţii părnţilor noştri. A  curs în valuri roşii, tulburând 
apele celor trei Crişuri, a curs în picături dese, cum pică mustul din 
viţa de vie; dar din această faptă a lor nu ne-a slăbit, ci mai v â r
tos ne-a în tă r i t . . .  cântecele noastre sunt tânguiri de înmormântare, 
vitejii noştri sub glie, dar suntem scutul şi pavăza neamului rom â
nesc în acest loc“. Afirmând că fiecare popor are pe pământ o che
mare de îndeplinit, deplânge desnaţionalizarea puternică din M ara
mureş, unde „astăzi mulţi fraţi de ai noştri a tâta au decăzut încât se 
feresc a-şi vorb limba străm oşească“. Adresându-se consătenilor şi 
celor din cercul electoral al Ugrei, scrie: „voi aţi aprins focul menit 
să răspândească lumina trezirii asupra B ih o ru lu i... urmaţi pe adevă
raţii voştri conducători“. „Biserica strămoşească, aşezământul nostru 
cel mai vechi, neizbutind s-o dărâme, s-au năpustit asupra şcolii ro-^ 
mâneşti (=  confesionale), au sugrumat presa, adică ziarele naţionalei" 
temniţele de la Seghedin şi de la V aţ au devenit îndesate de gaze
ta ri români, dar nici aceste măsuri nu vor duce la liman. In locul 
unei gazete sugrum ate vor trebui să răsară altele, şi mai entuziaste, 
mai pu te rn ice . . .  suntem un popor autohton, o naţiune cu drepturi 
istorice şi întrucât nu ni se vor restitui aceste drepturi voim a cere 
socoteală celoc ce ni le-au răpit".

Broşura se încheie cu un patetic apel către sătenii săi: „acolo ,1a 
hotarul străvechii Dacii, acolo, într-un colţişor sfânt de loc, în cimi
tirul din Roit, este un mormânt, peste care cresc flori, flori nevino
vate de câmp . . .  e mormântul tatălui meu. E mormântul acelui cinstit 
român Petru Lascu, care mi-a impus de sfântă datorie lupta pentru 
cauza dreaptă a m ult încercatei vieţi româneşti. Români din Roit, 
grijiţi de mormântul părinţilor mei câtă vreme sunt departe!"

Avocatul Dumtiru Lascu s-a întors, aşa după cum a promis, odată cu 
armata română eliberatoare. în  România Mare a fost deputat în pri- 
mul parlament, dar foarte curând, dezamăgit de demagogia politică,

SI

îndoită sărbătoare la Avrig
Credincioşii străvechii aşezări a Avrigului, locul de unde s-a ri

dicat ca un apostol al redeşteptării naţionale, Gheorghe Lazăr ce-şi 
doarme somnul de veci la umbra bisericii parohiale de aici, au avut 
în ziua de duminică 18 iulie a.c., dimpreună cu păstorii lor sufle
teşti, bucuria rară de a trăi câteva ceasuri de înălţare sufletească 
deosebită prilejuite de prezenţa în mijlocul lor a în tâistătătorului Bi
sericii Ardelene, I. P. S. Sa Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul A r
dealului, Crişanei şi Maramureşului.

In această zi plină de soare, credincioşii îmbrăcaţi în straie naţio
nale împreună cu soborul de preoţi l-au întâm pinat în faţa Biseri
cii cu deosebită căldură sufletească pe !. P. S. Sa Dr. Antonie, sosit 
la Sibiu însotit de la Centrul eparhial de P. C. Arhid. Ezechil Oancea, 
Consilier economic şi P. Cuv. Arhid. V isarion Bălţat, secretar epar
hial.

După otpustul Sf. Liturghii, î. P. S. Sa a tâlcuit celor prezenţi peri- 
copa evanghelică a zilei, minunea vindecării slăbănogului din Caper
naum (Matei 9, 1—8), insistând asupra v irtuţii credinţei şi a iubirii 
(faţă de aproapele, iubirii concretizată în gestul de solidaritate a celor 
patru prieteni fată de semnul lor aflat în grea suferinţă.

I. P. S. Sa şi-a exprimat totodată marea bucurie de a fi în mijlocul 
credincioşilor din Avrig şi i-a îndemnat pe toţi la o viaţă aleasă 
plină de fapte bune, de alese virtuţi aşa cum se cuvine unor adevă
raţi creştini. La sfârşit I. P. S. Sa a citit marea rugăciune de dezle
gare ce se obişnuieşte a se rosti de arhiereu în astfel de ocazii, după 
care a hirotesirt întru iconom stavrofor pe P. C. Prot. Lupu Militon, 
protopopul Avrigului.

Apoi toţi ceii prezenţi la Sf. Liturghie s-au deplasat în procesiune 
la locul unde se va înălţa noua biserică din parohia Avrig cu hramul 
„Adormirea Maicii Domnului.

I. P. S. Sa înconjurat de alesul sobor de preoţi şi diaconi, a săvâr
şit slujba punerii pietrei fundamentale la această nouă biserică după 
care s-a adresat din nou celor prezenţi tâlcuindu-le sensul creştin al 
locaşului de închinare ca loc al întâlnirii omului cu Dumnezeu şi a 
subliniat legătura strânsă statornicită pe credinţă şi iubire pe care 
credincioşii o au cu Dumnezeu în şi prin Biserică.

I. P. S. Sa i-a îndem nat pe toţi credincioşii să fie generoşi cu spirit 
de sacrificiu pentru această nouă biserică ce-d va pomeni în rugă
ciunile ei din neam în neam. î. P. S. Sa a rugat apoi pe Dumnezeu 
să binecuvinteze pe toţi cei ce vor jertfi în orice chip pentru casa 
Domnului. A vorbit de asemenea şi Dl. Mihai Hălmagiu fiiu al locali
tăţii şi vechi membru în Consiliul Eparhial Sibiu.

A tât la Sf. Liturghie arhierească cât şi la slujba punerii pietrei de 
temelie a participat Dl. Mircea Tomuş, m inistru secretar de sta t la 
M inisterul Culturii, primarul oraşului Avrig, alte persoane oficiale.

O agapă frăţească oferită de Protopopiatul Avrig a încheiat această 
zi de adevărat praznic duhovnicesc pentru Parohia Avrig ca şi pentru 
toţi cei ce au luat parte la Sfintele slujbe. Arhid. Visarion Bălţat

t  NICOLAE LUNGU
La 18 iulie 1993, a trecut la cele veşnice Nicolae Lungu, eminent 

muzician — compozitor, profesor, dirijor de cor, muzicolog şi teolog
— care a slujit cu devotament cîntarea bisericească ortodoxă dece
nii de-a rândul.

Născut la 2 martie 1900, în Dobridor-Dolj, a făcut studii muzicale 
la Bucureşti — cu D. G. Kiriac, Ion Nonna Otescu, Alfonso Castaldi, 
Constantin Brăiloiu, Joseph Prunner, Ştefan Popescu, Gh. Cucu — şi 
la Viiena, cu Viktor Keldorf. în  anul 1927 devine licenţiat al Facultăţii 
de Teologie din Bucureşti.

Fiind hărăzit cu alese daruri şi bucurându-se de o rem arcabilă lon
gevitate, el a desfăşurat o prodigioasă activitate, pe multiple planuri, 
de-a lungul a aproape 70 de ani. A ceastă activitate, care a făcut şi 
va mai face, desigur, obiectul a numeroase studii, este greu să fie 
chiar şi numai rezumată în câteva rânduri. A fost dirijor al Societăţii 
corale „Carmen“ (1922— 1928), al A teneelor populare (1926— 1927), al 
corului Ligii Culturale (1927— 1928), al Societăţii „Cântarea României“ 
(1929— 1953), al Societăţii corale „România" (şi fondator, 1936— 1948), 
iar din anul 1947 director al coralei Patriarhiei. Ca şi profesor de 
muzică a predat la Liceul „Mihai Eminescu" (1927— 1931), la Liceul 
„Aurel V laicu“ (1931—1938), la Seminarul Pedagogic Universitar „Titu 
Maiorescu" (1931—1941), la Liceul „Sfântul Sava“ (1944— 1948), la
Şcoala mixtă „Tudor Vladimirescu“ (1948— 1956) — toate din Bucureşti, 
iar din 1949 a ocupat postul de conferenţiar la catedra de muzică bi
sericească de la Facultatea de Teologie din Bucureşti, aducându-şi o 
contribuţie importantă la formarea mai multor generaţii de slujitori ai 
Bisericii noastre.

Creaţia sa componistică însă, l-a impus poate în măsura cea mai 
m are ca şi o personalitate proeminentă a muzicii româneşti. A compus 
şi a armonizat, într-o manieră caracteristică, modală, a tâ t muzică co
rală bisericească (Liturghia psaltică, Stihiira a Il-a de la Vecernia gla
sului 8, Cămara Ta M ântuitorul meu — glas 8, Ziua învierii — glas 
5 etc.) cât şi colinde (La Vifleem colo-n jos, M ărire-ntru cele-nalte 
etc.) sau piese în stil popular (Alunelul, Tărăşelul, Doină şi Horă cu 
strigături etc.) şi multe altele . . .

In acelaşi timp, a colaborat la uniformizarea cântării în Biserica 
Ortodoxă Română: Anastasim atarul uniformizat — V ecernierul şi 
Utrenderul, Cântările Sfintei Liturghii şi alte cântări liturgice (cu prime 
ediţii în 1953, 1954 şi, respectiv, în 1960) — transcrise pe ambele no
taţii, lucrare susţinută şi de o serie de studii teoretice: Gramatica mu
zicii psaltice. Studiu comparativ cu notaţia liniară — împreună cu Gr. 
Costea şi Ion Croitoru, in  1951, Problema transcrierii şi uniformizării 
cântărilor psaltice în Biserica noastră — 1956, Cântarea în comun — 
1952, Tehnica recitativului liturgic — 1949, Folclorul muzical religios
— 1949 etc.

în  întreaga creaţie a lui Nicolae Lungu putem astăzi recunoaşte pli
nirea a câteva secole de evoluţie a cântării bisericeşti româneşti, pe 
de o parte în sensul „românirii“ acesteia — atâ t „în literă, cât şi în 
duh“, iar pe de altă parte în sensul unirii tu turor românilor în ju 
rul aceluiaşi altar şi prin unificarea cântării liturgice, şi în sensul 
adaptării ia înnoirile (muzicale) ale vremii fără a se rupe legătura 
cu Tradiţia bisericească, spre slujirea rosturilor esenţiale, mântuitoare 
ale Bisericii strămoşeşti.

Lucrător smerit şi harnic, ce a rodit bogat în brazda rânduita lui, 
aşa cum l-au cunoscut toţi cei ce l-au iubit în trecerea sa păm ân
tească, Nicolae Lungu rămâne totodată directorul spiritual al muzicii 
bisericeşti ortodoxe româneşti din ultima jum ătate de seco l. . .

Slujba înmormântării s-a săvârşit joi, 22 iulie 1993, în Catedrala 
Sf. Spiridon cel Nou din Bucureşti, de către un numeros sobor de ie
rarhi — P. S. Roman Ialomiţeanul, P. S. Teofan Sinaitul, P. S. Nifon 
Ploieşteanul — şi preoţi. Din partea P. F. Teoctist, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române, a vorbit P. S. Teofan. Pr. Prof. Dr. Nicu Moldoveanu 
şi alţi vorbitori au prezentat pe larg viaţa şi activ itatea lui Nicolae 
Lungu. Ddn partea Facultăţii de Teologie din Sibiu a vorbit Pr. Lect. 
Vasile Grăjdian.

Fie ca Bunul Dumnezeu să aşeze sufletul robului Său Nicolae unde 
drepţii se odihnesc şi pomenirea lui să fie în v e a c . . .

G. V.

s-a retras într-o izolare strictă. în  această situaţie l-a găsit apelul lui 
Teodor Naş de a fi trecut în rândurile figurilor bihorene evocate în 
cartea Oameni din Bihor. Tot pe atunci, ca elev de liceu, cu mintea 
încărcată de povistirile sătenilor, i-am adresat o scrisoare în care-1 
rugam să mă ajute în scrierea unei monografii închinată evenim en
telor la care a luat parte.

Lui i se datorează, în mare măsură, faptul că la trasarea graniţei 
de vest a ţării, cununa de sate pur româneşti din vestul Oradiei au 
rămas la România, după îndelungate pertractări în comisia rânduită în 
acest scop. A mai fost şi un creştin convins şi practicant, fiu al Bise
ricii străm oşeşti pe care o evoca cu emoţie în cuvântările sale. Să
tenii din Roit şi credincioşii bisericii „cu Lună“ din O radea îl vedeau 
şi-l ascultau cântând în strana bisericii cu vocea atât de pătrunză
toare la suflet. Pe atunoi, intelectualii nu se jenau să ia loc în strana 
bisericii şi să cânte alături de sătenii lor.

Semnalăm... Semnalăm...
®  Revista „Contacts" din Paris dedică un număr întreg spirtuali- 

tăţii ortodoxe româneşti. Publică un text de Vasile de la Poiana M ăru
lui (trad. P. S. Serafim), un studiu despre frescele moldoveneşti (de 
Anca Vas:liu), un studiu despre poezia religioasă modernă în Ro
mania şi marii poeţi de inspiraţie creştină (de 1. P. S. Vartolomeu 
Anania), un text (Sur la lumière) de Lidia Stăniloae şi un studiu 
despre părintele Stăniloae de Radu Preda. Sora Eleni Quintin, pro
babil din Franţa, locuind în Israel, îşi povesteşte o călătorie din 
septembrie 1992 în România — note corecte culese în fugă tu 
ristică pe la mănăstiri — nu-i plac icoanele care se pictează la 
Prislop (sora e . . .  unită cu Roma! p. 56), dar se bucură de în tâ l
nirea cu spiritualitatea ortodoxă românească de astăzi.

9 Mircea Handoca, inepuizabilul eliadist, a mai publicat o 
carte: MIRCEA ELIADE ŞI CORESPONDENŢII SÄI (vol. I, ed Mi
nerva, Buc., 1993, 291 p.). E vorba de scrisori primite de Mircea 
Eliade de la un mare număr de corespondenţi. în  acest volum au 
intrat cei de la litera A la E.

Vom remarca o adresă de la Cancelaria Sfintei Mitropolii a Un- 
grovlahiei, din 7.IV.1930, sem nată de Consilierul pr. Manea Popescu 
(p. 164— 165), ca răspuns la o cerere de ajutor a lui Mircea Eliade, 
pe când se afla la studii în India. Noii avem şi scrisoarea lui M ir
cea Eliade către patriarhul Miron Cristea, gata de publicat.

O a doua scrisoare pe care o semnalăm e de la profesorul nos
tru loan G. Coman, fost prof. de Patrologid la Facultatea de Teo
logie din Bucureşti. îm preună cu Mircea Eliade au pregătit ed ita
rea foarte bunei reviste ZALMOXIS, din care au apărut doar câ
teva numere. Scrisoarea se referă la pregătirile de dinainte de apa
riţie (p. 206).

Aflăm că Eliade a fost în corespondenţă şi cu Jean Daniélou (p. 
247), cunoscutul mare teolog francez, devenit prin anii 60 cardinal. 
Se preţuiau reciproc.

Aveau şi de ce!
»

9  Preotul Mihai Tătărâm  din Bucureşti dovedeşte sensibilităţi 
şi calităţi de istoric, fiind şi un bun povestitor. A  publicat de cu
rând o carte care intră bine în familia cărţilor lui C. Bacalbaşa, 
pe care îl continuă şi -îl completează, cu bună informaţie şi cu ta 
lent. Cartea se numeşte: „PRIN BUCUREŞTIUL IUBIT (ed. Ţara 
noastră, Buc., 1992, 139 p.).

îşi aduce aminte sau adună din arhive ştiri despre uliţe şi po
duri, despre grădini şi grădinari, descifrează inscripţii, descopere 
hanuri, umblă prin Piaţa Mare, pe Sărindar şi în Cartierul Ghen- 
cea, cele de altă dată, readuce în memorie vechi curţi domneşti şi 
descrie caravanseraiuri. Povesteşte întâlniri cu Tudor Arghezi la 
Mărţişor, confesiuni ale poetului care era enoriaşul său în acea 
parte a Bucureştilor.

Părintele Mihai Tătărâm scrie cu iubire despre Bucureşti. Mai 
ales despre cel vechi!

*
Spuneam mai sus că părintele Tătărâm e şi bun povestitor. A- 

ceasta se vede cu prisosinţă dintr-o nouă carte a sa: CARTE CU 
AMINTIRI ŞI ZÂMBETE (ed. Petru Maior, Tg. Mureş, 1992, 131 p.).

Iată, pot acum şi preoţii, toţi, să se bucure de libertatea de a 
scrie! Şi mai ales de a publica.

*
@ Semnalăm câteva studii im portante privitoare la români în 

revista Balkan Studies, vol. 31, nr. 1, 1990 care apare la Tesalonic 
(cu întârziere uneori, cum se mai întâm plă şi pe la nod):

— Demetrius Dvoichenko-Markov, Gheorghe Duca Hospodar ol 
Moldavia and Hetman oi the Ukraine, 1678— 1684 (Gheorghe Duca, 
domn al Moldovei şi hatman al Ucrainei 1678— 1684);

— Horia B. Oprişan, Les Princes Phanariotes et l'européanisation 
des Roumains (Domnitorii fanarioţi şi europenizarea românilor);

în  voi. 31, nr. 2, 1990 a  apărut:
— Demetrius Doichenko-Markov, General Count Pavel D. Kisse- 

lev  and the Organic Regulation in the Danubian Principalities 
(Contele general Pavel D. Kisseleff şi Regulamentul Organic în 
Principatele dunărene).

Pat interesa în deosebi pe specialişti, dar nu trebuie să scape 
nici unui istoric.

❖
9 O carte de proverbe rom âneşti, sub titlul DE LA LUME 

ADUNATE, publică editura „Hyperion“ din Chişinău (1992, 142 p.). 
Prefaţa e semnată de Efim Junghietu, oel care le-a şi adunat şi 
organizat tematic. Autorul a mai publicat în 1981 la Chişinău: 
Proverbe şi zicători.

Volumul apăru t în 1992 este un florilegiu adunat din tezaurul 
de înţelepciune al românilor, folosind autori ca LA. Zanne, C. Băr- 
bulescu şi Gh. Ghiţă, G. M untean, I. C. Hinţescu ş.a.

Amintim că proverbele ca expresii ale înţelepciunii populare, 
maii ales din Transilvania, l-au preocupat şi pe Elie Miron Cristea 
(viitorul patriarh al României) care a şi publicat în volum culege
rile sale (Sibiu 1901). Ele au fost reproduse, după manuscrise şi 
după volumul am intit de Dr. Antonie Plămădeală, în voi. „Pagini 
dintr-o arhivă inedită“ (ed. M inerva, Buc., 1984, p. 293—384).

Miron Cristea şi-a prefaţat volumul din 1901 cu o lungă şi bună 
Precuvântare, oricând utilă paremiologilor.

*
9 Mărturii de spiritualitate românească din Basarabia, este tit

lul cărţii rub licate  la Chişinău (ed. „Ştiinţa", 1993, 407 p.) de că
tre octogenarul, neobositul savant pr. Paul Mihail. Editorii au 
adăugat la sfârşit o „Bibliogratie a scrierilor lui Paul Mihail şi a 
reiertnţelor despre e le“. Impresionantă bibliografie!

în  cartea pe care o semnalăm, cu subtitlul: „Aşezăminte, scrieri, 
personalităţi“, e Basarabia întreagă, prin ce a avut ea mai im
portant şi mai frumos timp de două secole. Se află informaţii des
pre viaţa culturală şi spirituală din Basarabia de sub stăpânirea 
ţaristă, dar şi din Basarabia rein trată sub aripa ocrotitoare a Ţării- 
Mume. Ar fi foarte greu de selecţionat anumite capitole. Vom enu
mera doar câteva: „Rolul tipăriturilor bisericeşti din Basarabia până 
la 1018“, „Rolul naţional al Bisericii Ort doxe din Basarabia“, 
„Preoţii luptători pentru limba română până la desăvârşirea poli
tică a statului naţional român din 1918“ etc.

M-a bucurat să găsesc un capitol despre profesorul „Gheorghe 
Raşcu şi opera sa", profesorul meu de geografie, un adevărat sa
vant venit în Chişinău în 1920, din Iaşi, să facă operă de cultură 
românească în Basarabia. Organizator de excursii cu elevii Semina
rului şi ai Liceului militar, unde era profesor, organizator de con
certe (era şi absolvent al Conservatorului de Muzică din Iaşi), 
autor a nenum ărate lucrări, a fost un profesor foarte dubit de ba- 
sarabeni. Nici nu se ştia şi nu se simţea că nu era basarabean, 
intr-atât se identificase cu sufletul Basarabiei. Tot aşa se petreceau 
lucrurile şi cu părintele Dimitrie Luca, subdirector al Seminarului, 
originar din spaţiul românesc din dreapta Prutului, dar, basarabean 
prin iubire, se dedicase problem elor Basarabiei. Când am auzit că 
dl. Raşcu şi părintele Luca nu erau basarabeni, noi, elevii Semina
rului n-am voit să credem. Părintele Luca mad trăieşte şi este şi 
astăzii nelipsit de la toate întâlnirile basarabenilor care continuă 
să se întâlnească, pe serii de absolvenţi de Seminar şi absolven
tele Şcolii Eparhiale din Chişinău, aşa cum s-au întâlnit aiŢ de an, 
din 1944 până azi, păstrând astfel Basarabia românească în con
ştiinţa lor şi a tuturor românilor.

Un mare suflet basarabean a fost şi ardeleanul Onisifor Ghibu 
şi, printre alţii, poetul originar din Bărăgan, O ctav Sargeţiu, şi în 
văţătorul meu Dimitrie Barbu, oltean, de care sătenii mai vârst
nici din Stolnicenii de pe Cogâlnic îşi aduc şi astăzi aminte cu 
emoţie, respect şi iubire.

Iată modele de integrare culturală şi spirituală, integrare despre 
care se vorbeşte astăzi mult, şi ar trebui să se facă to t mult, cu 
oameni de sujflet şi de bună credinţă de pe ambele maluri ale Pru
tului.

ANTONIE P.
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